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สารบัญ 
หน้า 

 
๑. รายงานการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 
 พิธีเปิดการประชุม            ๑ 
 การประชุมเต็มคณะ วาระที่หนึ่ง           ๓ 
 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน (WAIPA)     ๔ 
 การประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการของยุวสมาชิกรัฐสภาสมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๑    ๗ 
 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง        ๑๑ 
 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ        ๑๓ 
 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม        ๑๗ 
 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน               ๒๑ 
 การประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์ร่วม       ๒๖ 
 การประชุมเต็มคณะ วาระที่สอง         ๒๘ 
 พิธีปิดการประชุม          ๒๘ 
 
๒. ภาคผนวก 
 รายนามคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 รายงานการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 

สารนายกรัฐมนตรี 
ถ้อยแถลงหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
วาระการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 
การประชุมคณะกรรมการบริหาร 
การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน (WAIPA)  

 การประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการของยุวสมาชิกรัฐสภาสมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๑ 
 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 
 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 การประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์ร่วม 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 
 การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน (41st AIPA General Assembly) ครั้งที่ ๔๑ จัดขึ้นระหว่าง
วันที่ ๘-๑๐ กันยายน ๒๕๖๓ เป็นการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ โดยมีสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม 
เป็นเจ้าภาพ ภายใต้หัวข้อ “การทูตรัฐสภาเพ่ือประชาคมอาเซียนที่แน่นแฟ้นและตอบสนอง (Parliamentary 
Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN Community)” ในการประชุมครั้ งนี้มีประเทศ 
สมาชิกสมัชชารัฐสภาอาเซียนเข้าร่วมประชุมจ านวน ๑๐ ประเทศ ประกอบด้วย ๑) บรูไนดารุสซาลาม  
๒) ราชอาณาจักรกัมพูชา ๓) สาธารณรัฐอินโดนีเซีย ๔) สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ๕) มาเลเซีย 
๖) สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา ๗) สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ๘) สาธารณรัฐสิงคโปร์ ๙) ราชอาณาจักรไทย 
และ ๑๐) สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม ประเทศผู้สังเกตการณ์จ านวน ๙ ประเทศ และ ๑ องค์กร ได้แก่  
๑) ออสเตรเลีย ๒) เบลารุส ๓) แคนาดา ๔) อินเดีย ๕) ญี่ปุ่น ๖) สาธารณรัฐสังคมนิยมประชาชนจีน  
๗) สาธารณรัฐเกาหลี ๘) สหพันธรัฐรัสเซีย ๙) ติมอร์-เลสเต และสภายุโรป นอกจากนี้ ประเทศเจ้าภาพได้เชิญ
องค์กรต่าง ๆ เข้าร่วมการประชุมในฐานะแขกของประเทศเจ้าภาพ ได้แก่ ๑) ส านักงานเลขาธิการอาเซียน  
๒) รัฐสภาประเทศโมร็อกโก และ ๓) รัฐสภาราชอาณาจักรนอร์เวย์ 
 

 นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมใหญ่
สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ น าคณะผู้แทนฯ จ านวน ๓๙ คน เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วย ๑) นายชวน 
หลีกภัย ๒) ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ๓) นายสุชาติ ตันเจริญ ๔) พลเอก สิงห์ศึก สิงห์ไพร ๕) นายศุภชัย 
โพธิ์สุ ๖) นายศุภชัย สมเจริญ ๗) นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ ๘) นายศราวุธ เพชรพนมพร ๙) นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ 
๑๐) นายกฤษฎา ตันเทอดทิตย์ ๑๑) ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์ ๑๒) นายกิตติ วะสีนนท์ 
๑๓) นายจักรพันธ์ พรนิมิตร ๑๔) นายเจตน์ ศิรธรานนท์ ๑๕) พลเอก ทวีป เนตรนิยม ๑๖) นางสาวเพชรชมพู 
กิจบูรณะ ๑๗) นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา ๑๘) นายมนูญ สิวาภิรมย์รัตน์ ๑๙) รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ 
๒๐) นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล ๒๑) นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ ๒๒) นายเอกชัย ทรงอ านาจเจริญ ๒๓) นายเอกภพ 
เพียรพิเศษ ๒๔) นายเกียรติ สิทธีอมร ๒๕) นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม ๒๖) นางสาวจิตภัสร์ กฤดากร ๒๗) นายณัฐพงษ์ 
สุปริยศิลป์ ๒๘) นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ ๒๙) หม่อมหลวงปนัดดา ดิศกุล ๓๐) นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ 
๓๑) นายพิสิฐ ลี้อาธรรม ๓๒) นางสาววิบูลย์ลักษณ์ ร่วมรักษ์ ๓๓) นางสาววิไลลักษณ์ อรินทมะพงษ์ ๓๔) นางสุวรรณี 
สิริเวชชะพันธ์ ๓๕) นายเสมอกัน เที่ยงธรรม ๓๖) นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล ๓๗) นางสาวอนุสรี ทับสุวรรณ 
๓๘) นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ และ ๓๙) นายวิวัฒน์ มุ่งการดี  
 

 ทั้งนี ้เนื่องจากสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามได้แจ้งงดการประชุมคณะกรรมการบริหารที่เคยจัด
ตามปกติ และใช้วิธีแจ้งเวียนเอกสารทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ส่งไปยังประเทศสมาชิกพิจารณา คณะผู้แทน
รัฐสภาไทยได้ร่วมกันพิจารณาเอกสารของคณะกรรมการบริหารและให้การรับรองล่วงหน้าก่อนที่การประชุมใหญ่
สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ จะเริ่มข้ึนเรียบร้อยแล้ว ดังนี้  
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ในรูปแบบการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 

ระหว่างวันที่ ๘-๑๐ กันยายน ๒๕๖๓   
ณ ห้องประชุม VDO Conference ชั้น ๓ ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ อาคารรัฐสภา 

โดยสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามเป็นเจ้าภาพ 
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 ๑. ก าหนดการประชุม หัวข้อวาระการประชุมสมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ และเอกสารต่าง ๆ  
 ๒.  รายชื่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติบรูไนดารุสซาลาม ในฐานะประธาน AIPA และรองประธาน
คณะกรรมการบริหารในปีถัดไป 
 ๓.  องค์ประกอบของคณะกรรมาธิการ AIPA ครั้งที่ ๔๑ ซึ่งรัฐสภาสมาชิก AIPA ส่งให้กับส านักงาน
เลขาธิการแห่งชาติสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามผ่านทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 
 ๔.  การเสนอชื่อนางปานี ยาท่อตู้ (H.E. Madam Pany Yathotou) ประธานสภาแห่งชาติสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาวและนางตอง ถิ ฟอง (H.E. Madam Tong Thi Phong) รองประธานคนที่หนึ่งของ
สภาแห่งชาติสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามให้ได้รับรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
(AIPA Distinguished Service Award) 
 ๕. การรับต าแหน่งประธาน AIPA และเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๒ 
ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติบรูไนดารุสซาลาม ซึ่งจะจัดขึ้นในเดือนสิงหาคม ๒๕๖๔ ณ กรุงบันดาร์เสรีเบกาวัน 
บรูไนดารุสซาลาม 
 ๖. การเสนอชื่อประเทศสมาชิกผู้สังเกตการณ์ใหม่ของ AIPA จ านวน ๒ ประเทศ ได้แก่ ราชอาณาจักร
โมร็อกโกและราชอาณาจักรนอร์เวย์ 
 ๗. การริเริ่มการประชุมยุวสมาชิกรัฐสภาของ AIPA เพ่ือส่งเสริมการมีส่วนร่วมของยุวสมาชิกรัฐสภา
ของ AIPA ในการสร้างประชาคมอาเซียน 
 
พิธีเปิดการประชุม  
 

 พิธีเปิดการประชุมจัดขึ้นในวันอังคารที่ ๘ กันยายน ๒๕๖๓ เวลา ๐๘.๓๐ นาฬิกา โดยมีการแสดง 
เชิงวัฒนธรรมจากประเทศเจ้าภาพ ต่อจากนั้นนางเหวียน ถิ กิม เงิน (H.E. Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan) 
ประธาน AIPA และประธานสภาแห่งชาติสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามกล่าวถ้อยแถลงเปิดการประชุม 
นายเหวียน ฟู้ จ่อง (H.E. Nguyen Phu Trong) เลขาธิการพรรคคอมมิวนิสต์เวียดนาม กล่าวต้อนรับ และ 
นายเหวียน ซวน ฟุก (H.E. Nguyen Xuan Phuc) นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม ในฐานะ
ประธานอาเซียน ปี ๒๕๖๓ ได้กล่าวถ้อยแถลงต่อที่ประชุม  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

คณะผู้แทนรัฐสภาไทยระหวา่งเข้าร่วมพธิีเปิดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 
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การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ (การประชุมเต็มคณะ วาระท่ีหนึ่ง) 
 

 คณะผู้แทนรัฐสภาไทย น าโดย นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทน
รัฐสภาไทย พร้อมด้วยคณะผู้แทนรัฐสภาไทยได้เข้าร่วมพิธีเปิดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 
เมื่อวันอังคารที่ ๘ กันยายน ๒๕๖๓ เวลา ๐๘.๓๐-๐๙.๒๐ นาฬิกา และการประชุมเต็มคณะ (Plenary session) 
ของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ ในวาระที่หนึ่ง เวลา ๐๙.๓๕-๑๒.๐๕ นาฬิกา ซึ่งเป็น
การประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ (สผ.) หมายเลข ๔๐๑ ชั้น ๔ อาคารรัฐสภา 
  

 ภารกิจส าคัญของที่ประชุม คือ การรับฟังค ากล่าวของหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิกและคณะ
ผู้แทนรัฐสภาผู้สังเกตการณ์ที่มาเข้าร่วมการประชุม ส าหรับคณะผู้แทนรัฐสภาไทย ประธานรัฐสภาได้ร่วมแสดง
ข้อคิดเห็นในการประชุมดังกล่าว ว่า “ในการจัดการกับสถานการณ์ COVID-19 เรามุ่งที่ความจ าเป็นเฉพาะหน้า
ภายในประเทศ จึงหลีกเลี่ยงไม่ได้ที่ความสัมพันธ์ทางภายนอกลดความเร่งด่วนลงไป สภาพเช่นนี้ส่งผลกระทบ
เชิงลบต่อความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันและความเป็นแกนกลางของอาเซียน โดยเฉพาะในช่วงเวลาที่อาเซียน
ก าลังเผชิญกับความยากล าบากอันเป็นผลมาจากความไม่แน่นอนด้านภูมิรัฐศาสตร์และยุ ทธศาสตร์ ผมเชื่อ 
เป็นอย่างยิ่งว่า รัฐสภาสามารถท างานร่วมกันอย่างใกล้ชิดในช่วงเวลาแห่งความยากล าบากนี้เพ่ือบรรลุเป้าหมาย
ร่วมกันของเรา ดังนี้ 
 

  ประการแรก รัฐสภาต้องเสริมสร้างความใกล้ชิดของตนกับประชาชน อันเป็นการย้ ายืนยันวิสัยทัศน์
อาเซียนว่าด้วยประชาคมที่มีประชาชนเป็นศูนย์กลาง และเพ่ือท าให้รัฐสภาบรรลุภารกิจในการก ากับดูแลและให้
ข้อมูลเชิงลึกแก่ฝ่ายบริหาร ประการที่สอง ในระดับภูมิภาคนั้น จะเป็นการดีอย่างยิ่งที่จะให้ AIPA มีการแลกเปลี่ยน
ความรู้และประสบการณ์ในระหว่างสมาชิกรัฐสภาด้วยกัน และประการสุดท้าย ขอให้สมาชิกอาเซียนสร้าง
ความสอดคล้องด้านกฎหมายเพ่ือจะได้เป็นหลักประกันว่า กฎระเบียบต่าง ๆ ประเภทเดียวกันหรือคล้ายกัน
ด าเนินไปในทิศทางเดียวกัน ในลักษณะนี้ความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันและความเป็นแกนกลางของอาเซียน  
ก็จะได้รับการเสริมสร้างให้เข้มแข็งข้ึนอย่างส าคัญยิ่ง” 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นายชวน  หลกีภยั ประธานรัฐสภา ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
ขณะกล่าวสุนทรพจน์ต่อที่ประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 
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๑) การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน (WAIPA) 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน (Meeting of 
Women Parliamentarian of AIPA: WAIPA) ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ จัดขึ้นใน
วันอังคารที่ ๘ กันยายน ๒๕๖๓ เวลา ๑๓.๓๐-๑๕.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุม VDO Conference ชั้น ๓ 
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ อาคารรัฐสภา โดยในการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ครั้งนี้ นาง เหวียน 
ธุย อัน (Hon. Mme. Nguyen Thuy Anh) ประธานคณะกรรมาธิการด้านกิจการสังคม สภาแห่งชาติสาธารณรัฐ
สังคมนิยมเวียดนาม ท าหน้าที่ประธานการประชุม และนาง เล ทู ฮา (Hon. Mme. Le Thu Ha) กรรมาธิการ
การต่างประเทศ ท าหน้าที่ผู้น าเสนอรายงานการประชุม  
 

 ในการประชุมครั้งนี้ มีคณะผู้แทนจากรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA เข้าร่วมประชุม จ านวน ๑๐ 
ประเทศ โดยคณะผู้แทนรัฐสภาไทยที่เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วย  
 ๑) นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์  สมาชิกวุฒิสภา  

หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุม
คณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของ
สมัชชารัฐสภาอาเซียน 

 ๒) นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล  สมาชิกวุฒิสภา  
 ผู้แทนรัฐสภาไทย 

 ๓) นายเอกภพ  เพียรพิเศษ  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
 ผู้แทนรัฐสภาไทย 

 ๔) นางสาวเพชรชมพู  กิจบูรณะ  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรี 
(จากซ้ายไปขวา) นายเอกภพ  เพียรพิเศษ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร นางสาวเพชรชมพู  กจิบูรณะ สมาชกิสภาผูแ้ทนราษฎร 

นางสุวรรณ ี สิริเวชชะพันธ ์สมาชกิวุฒสิภา หวัหนา้คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชกิรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภา
อาเซียน และนายอนุศาสน์  สวุรรณมงคล สมาชิกวุฒิสภา 
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 การประชุมดังกล่าว เริ่มต้นด้วยการกล่าวปาฐกถาพิเศษเปิดการประชุม โดยนางตอง ทิ พอง  
(H.E. Tong Thi Phong) รองประธานสภาแห่งชาติสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม คนที่หนึ่ง ซึ่งได้กล่าวเน้นย้ าถึง
ความไม่เท่าเทียมกันทางเพศที่ยังคงมีอยู่ระหว่างสตรีและบุรุษในการเข้าถึงตลาดแรงงาน การจ้างงาน และสภาพ
การท างาน รวมถึง กล่าวกระตุ้นให้รัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA ตระหนักถึงพันธกรณีในระดับโลกและระดับ
ภูมิภาค รวมถึงกรอบกฎหมายของประเทศในเรื่องดังกล่าว เพ่ือปิดช่องว่างระหว่างเพศในการจ้างงาน ซึ่งถือเป็น
เรื่องที่ควรให้ความส าคัญสูงสุดในการบรรลุผลเรื่องความเท่าเทียมกันทางเพศและการเสริมสร้างศักยภาพของ
สตรีและเด็กภายในปี ๒๕๗๓  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ภาพบรรยากาศการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรี 
ในรูปแบบการประชุมผา่นสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 

 

 ในการประชุมครั้งนี้ คณะผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA ได้กล่าวบทอภิปราย (Intervention) 
เกี่ยวกับหัวข้อการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน โดยนางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ ได้กล่าว
บทอภิปราย ซึ่งมีสาระส าคัญเกี่ยวกับความก้าวหน้าของประเทศไทยในเรื่องการส่งเสริมความเท่าเทียมระหว่างเพศ 
โดยการออกกฎหมาย มาตรการ รวมถึงนโยบายต่าง ๆ ที่เป็นการส่งเสริมความเท่าเทียมระหว่างเพศซึ่งสอดคล้อง
กับอนุสัญญาว่าด้วยการขจัดการเลือกปฏิบัติต่อสตรีในทุกรูปแบบ (CEDAW) และปฏิญญาและแผนปฏิบัติการ
กรุงปักกิ่ง และการด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน ทั้งนี้ สถานะเรื่องความเท่าเทียมระหว่างเพศ
ของประเทศไทยมีการพัฒนามากขึ้นในช่วงทศวรรษที่ผ่านมา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ที่มีการบรรจุหลักการเรื่องการจัดสรรงบประมาณโดยค านึงถึงมิติหญิงชาย (Gender Responsive 
Budgeting) และมีการตั้งคณะกรรมการวินิจฉัยการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมระหว่างเพศ (วลพ.) ภายใต้
พระราชบัญญัติความเท่าเทียมระหว่างเพศ พ.ศ. ๒๕๕๘ เพ่ือเป็นกลไกในการวินิจฉัยการร้องทุกข์จากการถูกเลือก
ปฏิบัติเพราะเหตุแห่งเพศ นอกจากนี้ ยังได้กล่าวถึงผลกระทบต่อแรงงานสตรีในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ 
ซึ่งสมาชิกรัฐสภาสตรีมีบทบาทในการตรวจสอบมาตรการการช่วยเหลือของภาครัฐให้ครอบคลุมแรงงานอย่างทั่วถึง 
อีกทั้ง กล่าวถึงมาตรการการช่วยเหลือแรงงานที่อยู่ในระบบและนอกระบบของไทย และบทบาทของชมรม
สมาชิกรัฐสภาสตรีไทยในการให้ความช่วยเหลือผู้ได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคโควิด -๑๙ ทั้งนี้ 
ประเทศไทยยังคงมุ่งม่ันในการส่งเสริมบทบาทของสตรีในด้านการเมืองและความเท่าเทียมระหว่างเพศต่อไป  
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นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ์หวัหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย กล่าวบทอภปิรายในการประชุม 
 

 จากนั้น ที่ประชุมฯ ได้ร่วมกันพิจารณาและให้การรับรองร่างข้อมติการประชุมคณะกรรมาธิการ
ด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน จ านวน ๑ ร่างข้อมติ ได้แก่ ร่างข้อมติว่าด้วยบทบาทของ
สมาชิกรัฐสภาสตรีในการสร้างความม่ันคงด้านอาชีพและรายได้ของแรงงานสตรี (The Role of Parliamentarians 
in Securing Jobs and Income for Women Workers) ซึ่งมีสาระส าคัญดังนี้ 
 

 ที่ประชุมฯ เน้นย้ าบทบาทของสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียนในการเสริมสร้าง
ศักยภาพของสตรี และในการตระหนักถึงความส าคัญของการรับผิดชอบร่วมกันระหว่างรัฐสภาประเทศสมาชิก 
AIPA โดยเน้นถึงบทบาทของบุรุษในการส่งเสริมสิทธิสตรีและความเท่าเทียมกันทางเพศ ที่ประชุมฯ ตระหนักถึง
ความไม่เท่าเทียมกันระหว่างบุรุษและสตรีในเรื่องการเข้าถึงตลาดแรงงาน การว่างงาน สภาพการท างาน และ
รายได้ที่ยังคงมีอยู่ แม้ว่าจะมีความก้าวหน้าที่ส าคัญในการมีส่วนร่วมของสตรีในตลาดแรงงานในช่วง ๒๐ ปีที่ผ่านมา 
อีกทั้ง รับทราบว่ายังมีสตรีบางส่วนในอาเซียนถูกละเลยในการส่งเสริมสิทธิทางเศรษฐกิจและเผชิญกับความท้าทาย
ต่าง ๆ เช่น ความยากจน การแบ่งแยกทางเพศ การขาดการศึกษาที่มีคุณภาพและการฝึกอาชีพ รวมถึงการได้รับ
ผลกระทบทางเศรษฐกิจจากการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ ตลอดจน มีความเสียเปรียบของสตรีและเด็กหญิง
ในการเข้าถึงเทคโนโลยีสารสนเทศในบริบทของการปฏิวัติอุตสาหกรรม ครั้งที่ ๔  
 

 ทั้งนี้ ที่ประชุมฯ ได้เรียกร้องให้ประเทศสมาชิกอาเซียนแบ่งปันประสบการณ์ การแก้ปัญหาที่เป็น
รูปธรรมเพ่ือให้เกิดการเข้าถึงโอกาสด้านอาชีพที่ยั่งยืน และผลลัพธ์ของการจ้างงานที่ดีขึ้นส าหรับแรงงานสตรี 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งสตรีในกลุ่มเปราะบาง รวมทั้งให้เกิดความมั่นใจว่าความเท่าเทียมกันทางเพศเป็นเรื่องส าคัญ
ส าหรับการจ้างงานใหม่ภายหลังการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ รวมถึงสนับสนุนให้ประเทศสมาชิกอาเซียน
พัฒนาแผนปฏิบัติการและโครงการต่าง ๆ ตลอดจนตรวจสอบการปฏิบัติตามแผนเพ่ือให้เกิดการเข้าถึงงานที่มี
คุณค่าและรายได้ที่เพ่ิมขึ้นส าหรับสตรี นอกจากนี้ ที่ประชุมฯ ส่งเสริมการปฏิบัติตามมาตรการที่เหมาะสมของ
ประเทศสมาชิกอาเซียนเพ่ือรับมือกับความต้องการของแรงงานสตรีด้วยกลไกทางกฎหมายในช่วงการแพร่ระบาด
ของโรคโควิด-๑๙ โดยการจัดบริการสาธารณสุขและให้ความคุ้มครองจากความรุนแรงต่อสตรีในทุกรูปแบบ  
อีกทั้ง ยังกระตุ้นให้รัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA ตรวจสอบกฎหมายของประเทศที่เกี่ยวกับอาชีพและรายได้ 
ตลอดจนท างานอย่างใกล้ชิดกับองค์กรอาเซียนเฉพาะสาขา เพ่ือเสริมสร้างความร่วมมือในการส่งเสริมงานที่มี
คุณค่าและรายได้ที่เพ่ิมข้ึนส าหรับแรงงานสตรี และสนับสนุนให้รัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA ให้ความส าคัญกับ
การจัดสรรทรัพยากรที่เกี่ยวข้องกับนโยบายและโครงการต่าง ๆ ให้มากขึ้น เพ่ือส่งเสริมอาชีพและรายได้ที่เพ่ิมข้ึน
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ในโลกที่เปลี่ยนแปลงไปของงาน รวมทั้ง เรียกร้องให้สมาชิกรัฐสภาสตรีอาเซียนร่วมมือกับสมาชิกรัฐสภาบุรุษ 
เพ่ือสนับสนุนสิทธิสตรีในทุกภาคส่วนผ่านบทบาททางด้านนิติบัญญัติ และเพ่ือให้มีการเข้าถึงงานที่มีคุณค่าที่
เท่าเทียมกันและโอกาสทางรายได้ที่มากข้ึนส าหรับสตรี 
 

 นอกจากนี้ ในส่วนของคณะผู้แทนรัฐสภาไทยได้เสนอแก้ไขร่างข้อมติ และแสดงความคิดเห็น  
ในประเด็นเกี่ยวกับบทบาทของสมาชิกรัฐสภาในการตรวจสอบการจัดสรรทรัพยากรที่เกี่ยวข้องกับนโยบาย 
เพ่ือส่งเสริมการมีอาชีพและมีรายได้ที่เพ่ิมขึ้นของแรงงานสตรี  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในระหว่างการพจิารณาร่างข้อมติ 
ในประชุมคณะกรรมาธิการดา้นสมาชิกรัฐสภาสตรี 

 
๒) การประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการของยุวสมาชิกรัฐสภาสมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๑ 
 

 การประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการของยุวสมาชิกรัฐสภาสมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) ครั้งที่ ๑ 
จัดขึ้นในวันที่ ๘ กันยายน ๒๕๖๓ เวลา ๑๕.๔๕ นาฬิกา โดยมีนายเล ก๊วก ฟอง (Hon. Mr. Le Quoc Phong) 
ประธานกลุ่มยุวสมาชิกรัฐสภาของสภาแห่งชาติสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม เป็นประธานการประชุม และ
นางสาวดินห์ ถิ ฟอง ลาน (Hon. Mrs. Dinh Thi Phuong Lan) รองประธานกลุ่มยุวสมาชิกรัฐสภาของสภาแห่งชาติ
สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม เป็นผู้กล่าวรายงานการประชุม  
 

 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุมประกอบด้วย 
 ๑) นายอิสระ  เสรีวัฒนวุฒิ  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
   หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมหารือ 
   อย่างไม่เป็นทางการของยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA 
 ๒) นางสาวธีรรัตน์  ส าเร็จวาณิชย์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
   ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๓) นางสาวเพชรชมพู  กิจบูรณะ  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
   ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๔) นายจักรพล  ตั้งสุทธิธรรม  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
   ผู้แทนรัฐสภาไทย 
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 ๕) นางพิชชารัตน์  เลาหพงศ์ชนะ  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
   ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๖) นางสาววิไลลักษณ์ อรินทมะพงษ์  สมาชิกวุฒิสภา 
   ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(จากซ้ายไปขวา) นางสาวธีรรัตน์  ส าเร็จวาณิชย ์สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร นางสาวเพชรชมพู  กิจบูรณะ สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร 
นายอิสระ  เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หวัหนา้คณะคณะผู้แทนรัฐสภาไทยการประชุมหารืออยา่งไม่เป็นทางการของยุวสมาชิกรัฐสภา

สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๑ นางสาววิไลลักษณ์ อรินทมะพงษ์ สมาชกิวุฒิสภา  
คณะผู้แทนรัฐสภาไทย เข้าร่วมการประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการของยวุสมาชิกรัฐสภา AIPA 

 

 การประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการของยุวสมาชิก AIPA ประกอบด้วยผู้แทนจากรัฐสภาประเทศสมาชิก 
จ านวน ๑๐ ประเทศ ซึ่งที่ประชุมได้พิจารณาร่างข้อมติ จ านวน ๑ ร่าง โดยที่ประชุมได้รับเกียรติจากนางตอง ถิ ฟอง 
(H.E. Mdm. Tong Thi Phong) รองประธานสภาแห่งชาติเวียดนาม คนที่หนึ่ง กล่าวต้อนรับ โดยมีนางเหวียน 
ทึง วาน (Hon. Mrs.Nguyen Tuong Van) เลขาธิการ AIPA และ นายกุง ฝก (Hon. Mr. Kung Phoak) รองเลขาธิการ
อาเซียนด้านประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน เข้าร่วมการประชุมในฐานะแขกรับเชิญ 
 

 การประชุมของยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA จัดตั้งขึ้นด้วยจิตวิญญาณดั้งเดิมแห่งอาเซียนด้วยมิตรภาพ 
ความสามัคคี และความร่วมมือ โดยรองประธานสภาแห่งชาติเวียดนาม คนที่หนึ่ง เชื่อว่าการเป็นผู้แทนของคน
เยาวชนเกือบ ๒๒๐ ล้านคน ซึ่งเป็นหนึ่งในสามของประชากรอาเซียนนั้น ยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA ซึ่งเป็นปัญญาชน
รุ่นใหม่ที่มีความกระตือรือร้น จะมีบทบาทส าคัญในการถ่ายทอดเจตจ านง ความคิด และแรงบันดาลใจของเยาวชน
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่มีส่วนร่วมอย่างแข็งขันในกิจกรรมของสมาชิกรัฐสภา AIPA และองค์กร AIPA ยุวสมาชิกรัฐสภา 
AIPA จะเป็นปัจจัยส าคัญที่จะเชื่อมโยงและส่งเสริมการมีส่วนร่วมของเยาวชนในการสร้างประชาคมอาเซียนใน
ปัจจุบันและอนาคต ในขณะเดียวกันรองประธานรัฐสภาแห่งชาติเวียดนาม คนที่หนึ่ง ยืนยันว่าด้วยแนวทางที่มี
พลวัตและสร้างสรรค์ของเยาวชนในกระบวนการใหม่ของการพัฒนาในอาเซียน ยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA ควรมี
ส่วนร่วมอย่างมีนัยส าคัญมากขึ้นเพ่ือสันติภาพเสถียรภาพและการพัฒนาที่ยั่งยืน 
 

 ที่ประชุมได้แสดงความชื่นชมความคิดริเริ่มที่เสนอโดยสภาแห่งชาติแห่งสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม
ในการจัดการประชุมอย่างไม่เป็นทางการของสมาชิกรัฐสภาของ AIPA ซึ่งเป็นการประชุมในกรอบของ AIPA ที่
ไม่เคยมีมาก่อน และเป็นเหตุการณ์ส าคัญทางประวัติศาสตร์ในการสร้างกลไกการหารือส าหรับยุวสมาชิกรัฐสภา
ของ AIPA รวมถึงได้เน้นย้ าถึงบทบาทและการมีส่วนร่วมที่ส าคัญของเยาวชนและยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA ใน
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การมีส่วนร่วมเกี่ยวกับการก าหนดนโยบายการพัฒนาประเทศด้วยความคิดและนวัตกรรมอันโดดเด่น จากถ้อยแถลง
ของคณะผู้แทนของ AIPA และยุวสมาชิกรัฐสภาของ AIPA ได้กล่าวถึงแบบอย่างและแนวปฏิบัติที่ดีหลายประการ
ของสมาชิกรัฐสภาของ AIPA ในการดูแลและส่งเสริมบทบาทของยุวสมาชิกรัฐสภาในการเข้าถึงความต้องการที่
ชอบด้วยกฎหมายของเยาวชน และสร้างเงื่อนไขที่เอ้ืออ านวยให้เยาวชนได้พัฒนา โดยให้ค าปรึกษาแก่เยาวชน
ในกระบวนการตัดสินใจเกี่ยวกับกฎหมายและนโยบาย รวมทั้งส่งเสริมให้เยาวชนมีส่วนร่วมในชีวิตทางสังคมทุกด้าน 
ไม่เพียงในแต่ละประเทศสมาชิกเท่านั้น แต่ยังขยายไปถึงความร่วมมือการแลกเปลี่ยนและการพัฒนาของอาเซียนด้วย 
และที่ประชุมได้เน้นย้ าสถานการณ์ปัจจุบันเกี่ยวกับพัฒนาการของการปฏิวัติอุตสาหกรรม ครั้งที่ ๔ และผลกระทบ
ของการแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ การมีส่วนร่วมของเยาวชนและยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA ในการพัฒนาเศรษฐกิจ
และสังคมของแต่ละประเทศสมาชิกอาเซียน ซึ่งกิจกรรมของ AIPA โดยทั่วไปมีความส าคัญและควรได้รับการ
ส่งเสริมเพ่ิมเติม 
 

 นอกจากนี้ ที่ประชุมยังเห็นพ้องที่จะเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างยุวสมาชิกรัฐสภาของ AIPA 
และ โครงการ ASEAN Youth Forum เพ่ือตระหนักถึงแผนงานอาเซียนด้านเยาวชน ปี ๒๕๕๙-๒๕๖๓ และ
แผนงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องในปีถัดไป 
 

 จากนั้น ที่ประชุมได้พิจารณาข้อมติว่าด้วยการมีส่วนร่วมของยุวสมาชิกสมัชชารัฐสภาอาเซียน
ในการสร้างประชาคมอาเซียน (Resolution on the Engagement of Young Parliamentarians of 
AIPA in the ASEAN Community Building) เสนอโดย สภาแห่งชาติสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม ซึ่งมี
สาระส าคัญสรุปได้ว่า  
 

 คณะผู้แทนยุวสมาชิกรัฐสภาของ AIPA ได้ตระหนักถึงบทบาทที่มีศักยภาพและการมีส่วนร่วมของ
เยาวชนในการพัฒนาเศรษฐกิจสังคมของแต่ละประเทศสมาชิกอาเซียน และเนื่องด้วยความส าเร็จของการพัฒนา 
ที่ยั่งยืนด้วยความคิดและนวัตกรรมอันโดดเด่น เยาวชนควรได้รับการสนับสนุนให้มีส่วนร่วมมากขึ้นในกระบวนการ
ตัดสินใจที่ส่งผลกระทบต่อคนรุ่นถัดไป รวมถึงการมีส่วนร่วมในการสร้างประชาคมอาเซียนและการบรรลุวิสัยทัศน์
ประชาคมอาเซียน ปี ๒๕๖๘ ผ่านการด าเนินการตามแผนงานอาเซียนด้านเยาวชน ปี ๒๕๕๙-๒๕๖๓ โดยอ้างถึง
ความคิดริเริ่มในการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของยุวสมาชิกรัฐสภาของ AIPA ที่เสนอโดยประธานสภาแห่งชาติ
สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามในค ากล่าวตอบรับต าแหน่งประธาน AIPA ในที่ประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๔๐ 
ณ กรุงเทพมหานคร ประเทศไทย ในปี ๒๕๖๒ และถ้อยแถลงจากประธาน AIPA และค ากล่าวของหัวหน้าผู้แทน
รัฐสภาของสาธารณรัฐเวียดนามในการหารือระหว่างผู้น าอาเซียนกับผู้แทน AIPA ระหว่างการประชุมสุดยอดอาเซียน 
ครั้งที่ ๓๖ ในเดือนมิถุนายน ๒๕๖๓ รวมถึง “ข้อมติว่าด้วยโครงการอาเซียนด้านเยาวชนและผู้น าทางการเมือง
รุ่นใหม่” ในที่ประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๕ เมื่อเดือนเมษายน ๒๕๖๒ และ “ข้อมติว่าด้วยการดูแลและเสริมสร้าง
บทบาทของเยาวชนเพื่อตอบสนองความท้าทายในอนาคตของอาเซียน” ในที่ประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๓๔ เมื่อ
เดือนกันยายน ๒๕๕๖ และถ้อยแถลงของผู้แทนเยาวชนอาเซียนในการหารือระหว่างผู้น าอาเซียนกับผู้แทนเยาวชน
อาเซียนระหว่างการประชุมสุดยอดอาเซียนครั้งที่ ๓๖ ตลอดจน “ข้อมติว่าด้วยการมีส่วนร่วมของเยาวชนในกระบวนการ
ประชาธิปไตย” ที่ได้รับการรับรองโดยสหภาพรัฐสภา (IPU) ครั้งที่ ๑๒๒ ณ กรุงเทพมหานคร ในปี ๒๕๕๓ และ
เอกสารผลลัพธ์ของการประชุมระดับโลกของยุวสมาชิกรัฐสภา ครั้งที่ ๖ ซึ่งจัดขึ้นที่เมือง อะซุนซิออง สาธารณรัฐ
ปารากวัย ในปี ๒๕๖๒ 
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คณะผู้แทนรัฐสภาไทยระหวา่งการประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการของยวุสมาชิกรัฐสภา AIPA (ซ้าย)  
นางสาวเพชรชมพู  กิจบูรณะ ผู้แทนรัฐสภาไทย ได้กล่าวถ้อยแถลงในการประชมุฯ (ขวา) 

  

 ที่ประชุมเรียกร้องให้ประเทศสมาชิก AIPA สนับสนุนการด าเนินการตามแผนงานอาเซียนด้านเยาวชน 
ปี ๒๕๕๙-๒๕๖๓ และแผนงานอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้องในปีถัดไป และด าเนินการตามดัชนีการพัฒนาเยาวชนอาเซียน
เพ่ือส่งเสริมการมีส่วนร่วมของเยาวชนและยุวสมาชิกรัฐสภาของ AIPA ในการสร้างประชาคมอาเซียน และเสริมสร้าง
ความร่วมมือระหว่างยุวสมาชิกรัฐสภาของ AIPA และโครงการ ASEAN Youth Forum โดยเฉพาะอย่างยิ่งในการเป็น
ผู้ประกอบการรุ่นเยาว์ ธุรกิจสตาร์ทอัพและการเป็นอาสาสมัครของเยาวชน และความสามารถในการปรับตัว
ต่อการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ตลอดจน
เสริมสร้างความสัมพันธ์ระหว่างเยาวชนอาเซียน ยุวสมาชิกรัฐสภาของ AIPA และองค์กรเยาวชนหรือสถาบัน
ยุวสมาชิกรัฐสภาระหว่างประเทศในภูมิภาคอ่ืน ๆ เพ่ือส่งเสริมภาพลักษณ์และอัตลักษณ์ของอาเซียน รวมถึง
สนับสนุนความร่วมมือเพ่ิมเติมภายในอาเซียนในการพัฒนาผู้น ารุ่นเยาว์และเพ่ิมขีดความสามารถในการเป็นผู้น า
ส าหรับยุวสมาชิกรัฐสภาของ AIPA โดยแสดงความชื่นชมส าหรับความคิดริเริ่มที่จะจัดตั้งการประชุมของยุวรัฐสภา
ของ AIPA ในการประชุมใหญ่ AIPA โดยที่ประชุมมีมติเป็นเอกฉันท์รับรองข้อมติดังกล่าวและให้จัดตั้งคณะกรรมการ
เฉพาะกิจ ซึ่งประกอบด้วยส านักงานเลขาธิการของรัฐสภาสมาชิก AIPA ร่วมกับส านักเลขาธิการ AIPA ในการร่าง
กฎระเบียบส าหรับการประชุมยุวสมาชิกรัฐสภาของ AIPA เพ่ือพิจารณารับรองในการประชุมใหญ่ AIPA ครั้งถัดไป 
 

 ในการนี้ นางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ ผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการของ
ยุวสมาชิกรัฐสภาของ AIPA ได้กล่าวถ้อยแถลงในการประชุมฯ โดยมีสาระส าคัญ คือ ผู้แทนยุวสมาชิกรัฐสภาไทย 
รู้สึกเป็นเกียรติอย่างยิ่งที่ได้เป็นส่วนหนึ่งของการประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการครั้งแรกของยุวสมาชิกของ  
AIPA ทั้งนี้ การระบาดของโรคโควิด-๑๙ ได้เปลี่ยนแปลงวิถีชีวิตของทุกคน รวมถึงเป็นเครื่องย้ าเตือนส าหรับ
ฝ่ายนิติบัญญัติที่จะต้องท างานร่วมกัน เพ่ือหาแนวทางการปฏิบัติที่ดีและแนวทางการแก้ไขปัญหาเชิงนวัตกรรม 
เพ่ือให้เกิดความมั่นใจว่าจะไม่มีใครถูกทิ้งไว้ข้างหลัง ในฐานะยุวสมาชิกรัฐสภาของ AIPA จึงมีความพร้อมที่จะ
เข้าใจความท้าทายที่เยาวชนคนรุ่นใหม่ต้องเผชิญและพร้อมที่จะเป็นผู้แทนของเยาวชนคนรุ่นใหม่ในการพัฒนา
เศรษฐกิจสังคมของประเทศ รวมถึงในกระบวนการตัดสินใจของ AIPA โดยผนวกรวมพลังที่เข้มแข็งของเยาวชน
และนวัตกรรมใหม่ของเครื่องมือต่าง ๆ ที่ก้าวหน้าเข้าด้วยกัน และด าเนินการบังคับใช้แผนงานอาเซียนด้านเยาวชน 
ปีพ.ศ. ๒๕๕๙-๒๕๖๓ เพ่ือบรรลุวิสัยทัศน์ของประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน ปีพ.ศ. ๒๕๖๘ อย่างครอบคลุม 
ยั่งยืน มีภูมิคุ้มกัน และมีพลวัตต่อไป 
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๓) การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมืองในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 
จัดขึ้นในวันพุธที่ ๙ กันยายน ๒๕๖๓ เวลา ๐๘.๐๐-๑๐.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุม VDO conference ส านัก
องค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภาเกียกกาย โดยในการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ในครั้งนี้ 
นาย บุย ทัน ซน (Hon. Mr. Bui Thanh Son) ประธานคณะกรรมาธิการต่างประเทศ รัฐสภาเวียดนาม ท าหน้าที่
ประธานการประชุม และ นาย ลี อา ทวน (Hon. Mr.Le Anh Tuan) สมาชิกรัฐสภาเวียดนามท าหน้าที่ผู้น าเสนอ
รายงานการประชุม 
 

 ทั้งนี้ มีประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาอาเซียนเข้าร่วมการประชุม จ านวน ๑๐ ประเทศ โดยคณะ
ผู้แทนรัฐสภาไทยที่เข้าร่วมการประชุมฯ ประกอบด้วย 
 ๑) นายกิตติ  วะสีนนท์  สมาชิกวุฒิสภา  

หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุม
คณะกรรมาธิการด้านการเมือง  

 ๒) นายเกียรติ  สิทธีอมร  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
   ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๓) พลเอก ทวีป  เนตรนิยม สมาชิกวุฒิสภา  
   ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๔) นางสาวเพชรชมพู  กิจบูรณะ  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
   ผู้สังเกตการณ์ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

(จากซ้ายไปขวา) พลเอก ทวปี  เนตรนิยม สมาชิกวุฒิสภา นายกิตติ  วะสีนนท ์สมาชิกวุฒิสภา หวัหนา้คณะผู้แทนรัฐสภาไทยด้านการเมือง 
นายเกียรต ิ สิทธอีมร สมาชกิสภาผูแ้ทนราษฎร และนางสาวเพชรชมพู  กิจบูรณะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

 

 ในการนี้ พลเอก โด๋ บ๋า ตี (H.E. General Do Ba Ty) รองประธานรัฐสภาเวียดนาม ได้เข้าร่วม
การประชุมและได้กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมการประชุมมีสาระส าคัญว่า AIPA ได้สนับสนุนการบูรณการและการสร้าง
ประชาคมอาเซียน ที่มุ่งสู่สันติภาพ เสถียรภาพ เจริญรุ่งเรือง และพัฒนาอย่างยั่งยืนมาตลอด ๔๓ ปี และได้
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แสดงความชื่นชมหัวข้อหลักของการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง ได้แก่ การทูตเชิงรัฐสภาเพ่ือ
อาเซียนที่แน่นแฟ้นและตอบสนอง“Parliamentary Diplomacy for Cohesive and Responsive ASEAN” 
โดยเห็นว่าในปัจจุบันที่มีความท้าทายเกิดขึ้นทั้งในรูปแบบเดิมและรูปแบบใหม่ ดังนั้นอาเซียนควรต้องส่งเสริม
ความร่วมมืออย่างแข็งขันต่อการยึดมั่นในหลักการและกฎหมายระหว่างประเทศรวมถึงยึดมั่นต่อการคงไว้ซึ่ง
สันติภาพและความม่ันคง ซึ่งหัวข้อที่จะได้รับการพิจารณาในที่ประชุมคณะกรรมาธิการนั้นมีความรอบด้านและ
ครอบคลุมน าไปสู่การก าหนดวิสัยทัศน์ของ AIPA ต่อสันติภาพที่ยั่งยืนในระดับภูมิภาคและระดับโลกและส่งผล
ให้ประชนมีความเจริญรุ่งเรือง นอกจากนี้ พลเอก โด๋ บ๋า ต ียังเชื่อมั่นว่าการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง
จะก่อให้เกิดประโยชน์ต่อความเป็นเอกภาพ ความสามัคคี ความไว้เนื้อเชื่อใจต่อกัน ความร่วมมือระหว่างประเทศ
สมาชิก และท าให้การประชุมใหญ่ฯ ครั้งที่ ๔๑ ประสบผลส าเร็จในภาพรวม 
 

 ในการประชุมครั้งนี้ นายกิตติ วะสีนนท์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยใน
การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมืองได้กล่าวขอบคุณเวียดนามในฐานะประธาน AIPA ที่สามารถจัดให้มี
การประชุมใหญ่ฯ ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ในช่วงการแพร่ระบาดของ COVID-19 ซึ่งเป็นรูปแบบที่ไม่เคยจัดขึ้น 
มาก่อน รวมไปถึงความส าเร็จของไทยในการจัดการกับปัญหาการแพร่ระบาดของ COVID-19 จนเป็นประเทศ
ล าดับที่ ๑ จาก ๑๘๔ ประเทศทั่วโลกในด้านการฟ้ืนตัวจากการ COVID-19 นอกจากนี้ ยังกล่าวสนับสนุนแนวทาง 
การทูตเชิงรัฐสภาในการขับเคลื่อนอาเซียนผ่านวิกฤติและความท้าทายในระดับโลกนี้ ผ่านการสนับสนุนด้าน
นิติบัญญัติ การตรากฎหมาย ตรวจสอบการจัดสรรงบประมาณในระดับชาติ รวมถึง ข้อริเริ่มความร่วมมือในระดับ
ระหว่างประเทศต่าง ๆ ในกรอบอาเซียนและอาเซียนบวกสาม ทั้งนี้ ฝ่ายนิติบัญญัติยังควรมีบทบาทที่สร้างสรรค์
ในการสนับสนุนฝ่ายบริหารในการบรรลุประมวลการปฏิบัติในทะเลจีนใต้ และความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ
ระดับภูมิภาค นอกจากนี้ ยังกล่าวถึงการมีบทบาทน าของรัฐสภาในการจัดการกับภัยคุกคามรูปแบบใหม่โดยเฉพาะ 
ที่เก่ียวข้องกับชุมชนท้องถิ่น อาทิ ข่าวปลอม ประเด็นการลิดรอนหรือละเมิดสิทธิ และอาชญากรรมข้ามชาติใน
รูปแบบต่าง ๆ ท้ายสุดนายกิตติ วะสีนนท์ ได้ย้ าถึงบทบาทของสมัชชารัฐสภาอาเซียนที่จะต้องเป็นกลไกหลักใน
การส่งเสริมประชาคมอาเซียนที่มีประชาชนเป็นศูนย์กลางและเพ่ือประโยชน์ของประชาชนอาเซียน โดยแม้ COVID-19 
จะท าให้ไม่สามารถเดินทางไปเข้าร่วมประชุมในรูปแบบเดิมแต่ไม่สามารถขัดขวางความร่วมมือร่วมใจของรัฐสภา
ในการมุ่งไปสู่อนาคตที่ดีได้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

นายกิตติ  วะสีนนท์ สมาชกิวุฒิสภา ในฐานะหัวหนา้คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
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 จากนั้น ที่ประชุมได้พิจารณาให้ความเห็นชอบรายงานการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๙ ครั้งที่ ๑๐ 
และครั้งที่ ๑๑ รวมทั้ง รายงานการประชุม AIPA-ASEAN Interface ครั้งที่ ๓๐ ครั้งที่ ๓๔ และครั้งที่ ๓๖ จากนั้น
ได้พิจารณาร่างข้อมติว่าด้วยการทูตเชิงรัฐสภาเพ่ือสันติภาพ ความมั่นคง และความเจริญรุ่งเรืองอย่างยั่งยืนของ
ประชาคมอาเซียน (Parliamentary Diplomacy for Sustainable Peace, Security and Prosperity In ASEAN 
Community) ซึ่งที่ประชุมได้หารืออย่างกว้างขวางแต่เนื้อหาบางประเด็นของร่างข้อมติไม่ได้รับฉันทามติ ส่งผลให้
ในท้ายทีสุ่ดข้อมติดังกล่าวไม่ได้รับความเห็นชอบจากท่ีประชุมฯ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมืองในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 
 

๔) การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 
จัดขึ้นในวันพุธที่ ๙ กันยายน ๒๕๖๓ เวลา ๑๐.๑๕-๑๒.๑๕ นาฬิกา ณ ห้องประชุม VDO conference ส านัก
องค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภาเกียกกาย โดยในการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ในครั้งนี้ 
นาย วู ฮง ธาน (Hon. Mr. Vu Hong Thanh) สมาชิกรัฐสภาเวียดนามท าหน้าที่ประธานในการประชุม และ
นาย ดง ก๊วก อัน (Hon. Mr. Duong Quoc Anh) สมาชิกรัฐสภาเวียดนามท าหน้าที่ผู้น าเสนอรายงานการประชุม 
ในการนี้ นาย พัง ก็วก เฮียน (Hon. Mr. Phung Quoc Hien) รองประธานรัฐสภาเวียดนาม ได้เข้าร่วมการประชุม
และกล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วม 
  

 ทั้งนี้ มีประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาอาเซียนเข้าร่วมการประชุม จ านวน ๑๐ ประเทศ โดยคณะ
ผู้แทนรัฐสภาไทยที่เข้าร่วมการประชุม ฯ ประกอบด้วย 
 ๑) นายพิสิฐ  ลี้อาธรรม  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
   หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุม 
   คณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
 ๒) นางสาววิบูลย์ลักษณ์  ร่วมรักษ์  สมาชิกวุฒิสภา  
   ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๓) นายมนูญ  สิวาภิรมย์รัตน์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
   ผู้แทนรัฐสภาไทย 



- ๑๔ - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(จากซ้ายไปขวา) นายมนูญ  สิวาภิรมย์รตัน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
นายพิสิฐ  ลี้อาธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หัวหนา้คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมาธกิารด้านเศรษฐกิจ  

และ นางสาววิบูลย์ลักษณ์  ร่วมรักษ ์สมาชิกวุฒิสภา  
 

 ในการประชุมครั้งนี้ นายพิสิฐ ลี้อาธรรม สมาชิกสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หัวหน้าคณะผู้แทน
รัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ ได้กล่าวถ้อยแถลงมีสาระส าคัญว่า รัฐสภาไทยมีความยินดี
ที่ได้เข้าร่วมการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ในครั้งนี้ เพ่ือสานต่องานของสมัชชารัฐสภาอาเซียน แม้ว่าจะเกิด
การแพร่ระบาดของเชื้อโควิด-๑๙ และรู้สึกเป็นเกียรติเป็นอย่างยิ่งที่ได้มีโอกาสสนับสนุนร่างข้อมติด้านเศรษฐกิจ
ว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาในการสนับสนุนความมีเอกภาพของอาเซียนและการฟ้ืนฟูเศรษฐกิจในยุคหลังโควิด-๑๙ 
ซึ่งให้ความสนใจกับผลกระทบจากการแพร่ระบาดดังกล่าวต่อเศรษฐกิจในภูมิภาคอาเซียน ดังนั้นความร่วมมือกัน
ระหว่างสมาชิกรัฐสภาอาเซียนที่จะแสวงหาเครื่องมือที่เหมาะสมเพ่ือบรรเทาผลกระทบที่เกิดขึ้นจึงมีความจ าเป็น
อย่างยิ่ง 
 

 สภาวการณ์แพร่ระบาดนี้ แสดงให้เห็นว่าสังคมได้เข้าสู่การเป็นระบบดิจิทัลมากขึ้น เทคโนโลยีได้
เข้ามามีบทบาทต่อการด าเนินชีวิต ไม่ว่าจะเป็นในการท างาน การศึกษา หรือการอยู่ร่วมกันในสังคม โดยช่วย
เชื่อมประสานช่องว่างที่เกิดจากมาตรการในการควบคุมการแพร่ระบาด เช่น มาตรการ lockdown และการรักษา
ระยะห่างทางสังคม เป็นต้น ดังนั้นการก าหนดนโยบายและกรอบการท างานที่มีประสิทธิภาพจะช่วยส่งเสริมทักษะ
ความเข้าใจและใช้เทคโนโลยีดิจิทัล รวมถึงการเข้าถึงบริการทางการเงิน ซึ่งจะช่วยให้ภาคประชาชนได้รับประโยชน์
จากนโยบายเหล่านี้พฤติกรรมที่เปลี่ยนไปจากการแพร่ระบาดนี้มีแนวโน้มที่จะส่งผลในระยะยาวแม้เศรษฐกิจ
จะฟ้ืนตัวแล้ว ดังนั้นกุญแจส าคัญ คือการทดลองและพัฒนาเครื่องมือทางดิจิทัลอย่างต่อเนื่อง เพ่ือประสาน
ความแตกต่างของประเทศอาเซียนทั้งด้านศักยภาพและความพร้อม 
 

 ในช่วงเวลาแห่งความท้าทายนี้สมัชชารัฐสภาอาเซียนจะต้องยกระดับการเป็นหุ้นส่วนทั้งในบริบท
ภูมิภาคและระดับโลก เพ่ิมความสามารถในการรับมือการแพร่ระบาด โดยการใช้นโยบายการเงินและการคลัง 
รัฐสภาสมาชิกควรแบ่งปันข้อมูลและประสบการณ์ เพ่ือน าเครื่องมือที่เหมาะสมมาใช้ให้เกิดผลภายใต้หลักการ
กฎกติกา มีประชาชนเป็นศูนย์กลาง และความเชื่อมโยงภายในและภายนอกภูมิภาค เพ่ือเสริมสร้างความสามารถ
ของอาเซียนในการปรับตัว มีความยืดหยุ่น และเข้มแข็ง ทั้งนี้ สมัชชารัฐสภาอาเซียนจ าเป็นต้องมุ่งใช้ทรัพยากร
เพ่ือฟ้ืนฟูเศรษฐกิจ พร้อมกับสนับสนุนข้อตกลงในภูมิภาคเพ่ือกระตุ้นความร่วมมือทางเศรษฐกิจ อาเซียนควร
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วางนโยบายในการพัฒนาเศรษฐกิจหมุนเวียน การจัดเก็บภาษีดิจิทัล นวัตกรรม และการปรับตัวรองรับการปฏิวัติ
อุตสาหกรรม ๔.๐ เพ่ือสร้างประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนที่เข้มแข็ง   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
นายพิสิฐ  ลี้อาธรรม สมาชิกสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมาธกิารดา้นเศรษฐกิจ 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 

 
 ที่ประชุมได้ร่วมกันหารือและรับรองข้อมติว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาในการสนับสนุนความมี
เอกภาพของอาเซียนและการฟื้นฟูเศรษฐกิจในยุคหลังโควิด-19 (The role of Parliaments in promoting 
ASEAN Cohesiveness and Economic Recovery post COVID-19) สรุปสาระส าคัญได้ดังนี้ 
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 คณะกรรมาธิการมีความกังวลต่อการแพร่ระบาดของเชื้อโควิด-๑๙ ซึ่งได้สร้างความเสียหายต่อ
เศรษฐกิจอาเซียนอย่างมาก ได้เน้นย้ าความส าคัญของความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจเพ่ือส่งเสริมการเจริญเติบโต
และการฟ้ืนฟูทางเศรษฐกิจของประเทศอาเซียน รวมถึงบทบาทของรัฐสภาในการบรรเทาผลกระทบของการระบาด
ดังกล่าวด้วย ทั้งนี้ ที่ประชุมมีมติให้การสนับสนุนการน าความริเริ่มอาเซียนมาใช้ปฏิบัติ เพ่ือให้เกิดการตอบสนอง
อย่างทันท่วงที การร่วมมือกันภายในภูมิภาค เพ่ือควบคุมการแพร่ระบาดอย่างมีประสิทธิภาพ สร้างความม่ันคง
ทางเศรษฐศาสตร์มหภาคและทางการเงิน และการกลับมาด าเนินกิจกรรมทางเศรษฐกิจตามแนวทางวิถีใหม่
อย่างค่อยเป็นค่อยไป 
 

 ที่ประชุมเรียกร้องให้ประเทศสมาชิกอาเซียนรักษามาตรการป้องกันการแพร่ระบาด ไปพร้อม ๆ กับ
การก าหนดนโยบายด้านการศึกษา การจ้างงาน และการสาธารณสุข ใช้เครื่องมือในการด าเนินนโยบายที่เหมาะสม
ในการรับมือกับผลกระทบของสถานการณ์ดังกล่าวต่อภาคธุรกิจ ไม่ว่าจะเป็นการท่องเที่ยว การขาย การผลิต 
และการบริการต่าง ๆ นอกจากนี้ ยังได้ให้การตอบรับต่อการจัดตั้ง COVID-19 ASEAN Response Fund ซึ่งจะใช้
เป็นเครื่องมือที่ตอบสนองความต้องการรีบด่วนและเพ่ือเป้าหมายในระยะยาวของอาเซียนในการฟ้ืนตัวจาก
การแพร่ระบาดนี้   

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

บรรยากาศการประชุมผ่านสือ่อิเล็กทรอนิกส์ของคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 

  
  



- ๑๗ - 
 
 ประเทศอาเซียนจะส่งเสริมการพัฒนาทางดิจิทัลไม่ว่าจะเป็นด้านโครงสร้าง ความเชื่อมโยง ความปลอดภัย 
ทักษะและความรู้ เพ่ือน าไปสู่การเป็นเศรษฐกิจดิจิทัล และใช้ประโยชน์จากการปฏิวัติอุตสาหกรรม ๔.๐ ใน 
การแก้ปัญหาเศรษฐกิจ ควบคู่ไปกับการพิจารณาและจัดท ากรอบการท างานด้านกฎหมายที่จะอ านวยความสะดวก
ต่อการค้า การไหลเวียนของห่วงโซ่อุปทานในภูมิภาค ส่งเสริมนโยบายการลงทุนที่เปิดกว้าง ยั่งยืน และมีความ
รับผิดชอบ รวมทั้งสร้างความเชื่อมั่นในความมั่นคงต่อภาคการเกษตรและอาหาร พิจารณาร่างกฎหมายใหม่ ซึ่งมี
ความจ าเป็นต่อการเตรียมความพร้อมและเป็นกลไกในการรับมือกับโรคโควิด-๑๙ และการแพร่ระบาดที่จะเกิดขึ้น
ในอนาคต ส่งเสริมการใช้หลักเศรษฐกิจและพลังงานหมุนเวียน เพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืน 
 

 สุดท้าย ที่ประชุมได้ให้การสนับสนุนความพยายามในการจัดท ากรอบความร่วมมือในระดับอนุภูมิภาค
ส่งเสริมการพัฒนาอย่างยั่งยืนและเป็นองค์รวมในประชาคมอาเซียน โดยปรับการเติบโตของอนุภูมิภาคให้สอดคล้อง
กับการพัฒนาที่ครอบคลุมของอาเซียน ส่งเสริมให้มีการประสานงานอย่างใกล้ชิดระหว่างองค์กรอาเซียนเฉพาะสาขา 
(ASEAN Sectoral Bodies) และกรอบความร่วมมืออนุภูมิภาคในการบรรลุเป้าหมายร่วมกันในการลดช่องว่าง
การพัฒนาระหว่างและภายในประเทศสมาชิกอาเซียน 
 
๕) การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ จัดขึ้น
ในวันพุธที่ ๙ กันยายน ๒๕๖๓ เวลา ๑๓.๓๐-๑๕.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุม VDO conference ส านัก
องค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภาเกียกกาย โดยในการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ในครั้งนี้ 
นายพัน ทัน บิน (Hon. Mr. Phan Thanh Binh) ประธานคณะกรรมาธิการเด็กและเยาวชน การศึกษาและวัฒนธรรม 
รัฐสภาเวียดนาม ท าหน้าที่ประธานในการประชุมและนาง เล ทู ฮา (Hon. Mrs. Le Thu Ha) สมาชิกรัฐสภา
เวียดนามท าหน้าที่ผู้น าเสนอรายงานการประชุม 
 

 ทั้งนี้ มีประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาอาเซียนเข้าร่วมการประชุม จ านวน ๑๐ ประเทศ โดยคณะ
ผู้แทนรัฐสภาไทยที่เข้าร่วมการประชุมฯ ประกอบด้วย 
 ๑) นายเจตน์  ศิรธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา  
   หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุม 
   คณะกรรมาธิการด้านสังคม  
 ๒)  หม่อมหลวงปนัดดา  ดิศกุล สมาชิกวุฒิสภา  
   ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๓)  นางสาวเพชรดาว  โต๊ะมีนา  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
   ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๔) นายจักรพันธ์  พรนิมิตร  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
   ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๕) นายณัฐพงษ ์ สุปริยศิลป์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร   

      ผู้แทนรัฐสภาไทย 
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 ในการนี้ นาง ตอง ทิ พอง (H.E. Mdm. Tong Thi Phong) รองประธานรัฐสภาเวียดนาม คนที่หนึ่ง 
ได้เข้าร่วมการประชุมและได้กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมการประชุมมีสาระส าคัญว่า รัฐสภาเวียดนามให้ความส าคัญ
กับความร่วมมือในการสนับสนุนและเสริมสร้างประชาคมอาเซียนให้มีอัตลักษณ์ร่วมกัน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในเรื่อง
ของการจัดการกับประเด็นปัญหาที่ส าคัญและเร่งด่วน อาทิ เรื่องโรคระบาด ยาเสพติด มลภาวะในสิ่งแวดล้อม
และขยะพลาสติก ทั้งนี้ ได้กล่าวถึงเรื่องการระบาดของ COVID-19 ว่ากระทบต่อทุกประเทศในภูมิภาค ดังนั้น 
ความร่วมมือในกลุ่มรัฐสภาประเทศสมาชิกในการรับมือกับการระบาดให้ทันต่อเหตุการณ์จึงมีความส าคัญยิ่ง 
ร่างข้อมติของการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมในปีนี้จึงเป็นการเตรียมแผนการรับมือทั้งในด้านวัฒนธรรม 
การศึกษา สิ่งแวดล้อมและระบบนิเวศ เพ่ือให้พร้อมรับมือกับการระบาดของ COVID-19 ในระยะยาวอีกด้วย  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

(จากซ้ายไปขวา) นายณัฐพงษ์  สุปริยศิลป์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร นายจกัรพันธ์  พรนิมิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
นายเจตน์  ศิรธรานนท์ สมาชกิวุฒิสภาหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม  

นางสาวเพชรดาว  โตะ๊มีนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และหม่อมหลวงปนัดดา  ดิศกุล สมาชิกวุฒิสภา  
 

 ในการประชุมครั้งนี้ นายเจตน์ ศิรธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภาในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย
ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม ได้กล่าวถ้อยแถลงมีสาระส าคัญว่า รัฐสภาไทยมีความยินดีและรู้สึก
เป็นเกียรติเป็นอย่างยิ่งที่ได้มีโอกาสสนับสนุนร่างข้อมติด้านสังคม เรื่องการยกระดับบทบาทของสมัชชารัฐสภาอาเซียน
ในการสนับสนุนประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียนในช่วงที่มีการระบาดของ COVID-19 ทั้งนี้ รัฐสภาไทย
เล็งเห็นถึงความส าคัญของการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในช่วงที่มีการระบาดของเชื้อไวรัส จึงได้เสนอร่างข้อมติ เรื่อง 
การจัดการขยะในช่วงที่มีการระบาดของ COVID-19 ในอาเซียน เพ่ือน าไปบรรจุไว้ในร่างข้อมติฉบับรวมด้วย 
เนื่องจากในปีที่ผ่านมา การจัดการขยะทางทะเลเป็นประเด็นที่ได้รับการหารือในการประชุมสุดยอดอาเซียน 
ครั้งที่ ๓๔ ณ กรุงเทพมหานครและได้รับการรับรองในปฏิญญากรุงเทพฯ ว่าด้วยการจัดการขยะทางทะเลใน
ภูมิภาค ดังนั้น เพ่ือการท างานที่ต่อเนื่อง สมาชิกรัฐสภาจึงควรสร้างความตระหนักให้กับสาธารณชน ให้รับรู้ถึง
ผลกระทบที่เกิดจากการสร้างขยะโดยขาดการจัดการ เน้นการเปลี่ยนพฤติกรรมผู้บริโภคในการลดการใช้ถุงพลาสติก
ในชีวิตประจ าวัน สมัชชารัฐสภาอาเซียนควรท าหน้าที่ในการสื่อสารกับประชาชน ให้เห็นถึงผลกระทบของขยะ
ที่ช่วงการระบาดของ COVID-19 วางแนวทางในการจัดการขยะร่วมกัน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การจัดการขยะติดเชื้อ
และขยะทางการแพทย์ที่จะเพ่ิมข้ึนต่อไปในอนาคต  
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นายเจตน์  ศิรธรานนท์ สมาชกิวุฒิสภาในฐานะหัวหนา้คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมาธกิารด้านสังคม 
  

 ที่ประชุมหารือร่วมกันโดยรับรองรายงานและข้อมติ จ านวน ๓ เรื่อง ได้แก่ ๑) รายงานและข้อมติจาก
การประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยยาเสพติดอันตราย ครั้งที่ ๓ (The 3rd Meeting 
of AIPA Advisory Council on Dangerous Drugs: AIPACODD) ๒) รายงานและข้อมติจากการประชุมความเป็น
หุ้นส่วนด้านรัฐสภาว่าด้วยความร่วมมือด้านการศึกษาและวัฒนธรรมเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน (The Conference 
of AIPA Parliamentary Partnership on Educational and Cultural Cooperation for Sustainable 
Development) และ๓) ข้อมติว่าด้วยการยกระดับบทบาทของ AIPA เพ่ือสนับสนุนประชาคมเศรษฐกิจและ
สังคมของอาเซียนในช่วงที่มีการระบาดของเชื้อไวรัส COVID-19 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 
  

 ข้อมติคณะกรรมาธิการด้านสังคมว่าด้วยการยกระดับบทบาทของ AIPA เพื่อสนับสนุนประชาคม
เศรษฐกิจและสังคมของอาเซียนในช่วงท่ีมีการระบาดของเชื้อไวรัส COVID-19 
 

 สาระส าคัญของข้อมติด้านสังคมว่าด้วยการยกระดับบทบาทของ AIPA เพ่ือสนับสนุนประชาคม
เศรษฐกิจและสังคมของอาเซียนในช่วงที่มีการระบาดของเชื้อไวรัส COVID-19 คือ การตระหนักว่าอาเซียนมี
เป้าหมายส าคัญคือ การมีประชาชนเป็นศูนย์กลาง มีความเป็นปึกแผ่นและสามัคคี มีอัตลักษณ์ร่วมกันและ
สร้างสรรค์ให้เป็นสังคมแห่งการแบ่งปันและเอ้ืออาทร โดยเฉพาะอย่างยิ่งในช่วงเวลาที่มีการระบาดของ COVID-19 
จะต้องให้ความส าคัญกับประเด็นเกี่ยวกับสุขภาพ ความเป็นอยู่ ความปลอดภัย สวัสดิการสังคม  รายได้และ
สวัสดิการอื่น ๆ ทั้งนี้ ที่ประชุมแสดงความห่วงใยว่า สมัชชารัฐสภาอาเซียนยังขาดความร่วมมือกันอย่างใกล้ชิด
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และต่อเนื่อง อย่างไรก็ตาม ที่ประชุมได้ชื่นชมความพยายามของนานาประเทศในการควบคุมและรักษาผู้ป่วย 
COVID-19 โดยเฉพาะอย่างยิ่งในด้านการบริการทางการแพทย์ การดูแลสุขภาพของประชาชนในช่วงเวลาที่มี
การแพร่ระบาดรุนแรง ทั้งนี้ ผลของการหารือร่วมกันระหว่าง AIPA และ ERIA เกี่ยวกับการจัดการขยะในบริบท
ของการระบาดของ COVID-19 ที่ประชุมได้มีมติร่วมกันว่า จะส่งเสริมการด าเนินการร่วมกันระหว่างรัฐสภาประเทศ
สมาชิก AIPA และพันธมิตร เพ่ือลดปริมาณขยะทางทะเลและบนบก เน้นที่การลดปริมาณขยะทางการแพทย์ที่มี
ปริมาณเพ่ิมขึ้นอย่างรวดเร็วในระหว่างการแพร่ระบาดของ COVID-19 โดยบทบาทที่ส าคัญของรัฐสภาสมาชิก 
AIPA ในการสนับสนุนประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียนเพื่อรับมือต่อการระบาดของ COVID-19 เพ่ือมุ่งสู่
การบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนในสาขาสังคมและวัฒนธรรม เน้นย้ าเรื่องความมุ่งมั่นในการด าเนินการ
ตามวิสัยทัศน์อาเซียน ๒๐๒๕ ในการสร้างประชาคมอาเซียนที่มีประชาชนเป็นศูนย์กลาง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บรรยากาศการประชุมผ่านสือ่อิเล็กทรอนิกส์ของคณะกรรมาธิการด้านสังคม 
ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 

 

 ที่ประชุมสนับสนุนประเทศสมาชิกอาเซียนในการเพ่ิมขีดความสามารถในการควบคุมโรคติดเชื้อและ
ผลักดันให้จัดตั้งกองทุนเพ่ือตอบสนองต่อการระบาดของ COVID-19 เพ่ือให้อาเซียนสามารถรับมือกับการระบาด
ของ COVID-19 ได้อย่างทันท่วงที ด้วยการแบ่งปันข้อมูลประสบการณ์และความร่วมมือในการด าเนินมาตรการ 
เพ่ือลดผลกระทบอันเกิดจาก COVID-19 ตลอดจนเตรียมการรับมือกับวิกฤติอ่ืน ๆ ที่คล้ายคลึงกันในอนาคต 
นอกจากนี้ที่ประชุมได้เรียกร้องให้ประเทศสมาชิกอาเซียนมีมาตรการอย่างต่อเนื่องและส่งเสริมการด าเนินงาน
เกี่ยวกับการสร้างหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า มีการดูแลรักษาพยาบาลเบื้องต้น มีการปฏิรูประบบการดูแลสุขภาพ
และสนับสนุนด้านการเงินในเรื่องการดูแลสุขภาพ เสริมสร้างความเชื่อมโยงกันในทางการแพทย์ในระดับภูมิภาค 
เพื่อขยายการเข้าถึงบริการด้านสาธารณสุขและส่งเสริมประสิทธิภาพในการควบคุมโรค เสริมสร้างเครือข่าย
ศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉินของอาเซียน (EOC) เพ่ือดูแลปัญหาทางด้านสาธารณสุข มีการวางมาตรการร่วมกัน 
เพ่ือเสริมสร้างขีดความสามารถในการจัดท ายุทธศาสตร์ แผนงานและกฎระเบียบเกี่ยวกับการพัฒนาที่ยั่งยืน 
การดูแลสิ่งแวดล้อมและการปกป้องระบบนิเวศน์ให้มีความหลากหลายทางชีวภาพ ส่งเสริมความร่วมมือที่ครอบคลุม
และมีประสิทธิผลระหว่างรัฐสภาสมาชิก AIPA เพ่ือรักษาเสถียรภาพในการบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
รักษาผลประโยชน์ทางด้านเศรษฐกิจผลประโยชน์ทางด้านสาธารณสุข โดยเฉพาะมาตรการป้องกันโรคและการฟ้ืนตัว
จาก COVID-19 พัฒนาแนวทางร่วมกัน เพ่ืออ านวยความสะดวกในการแบ่งปันข้อมูลภายในอาเซียนอย่างทันท่วงที 
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๖) การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียนในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ครั้งที่ ๔๑ จัดขึ้นในวันพุธที่ ๙ กันยายน ๒๕๖๓ เวลา ๑๕.๔๕-๑๘.๑๕ นาฬิกา ณ ห้องประชุม VDO conference 
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภาเกียกกาย โดยในการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์
ในครั้งนี้ นายวู ไฮ ฮา (Hon. Mr. Vu Hai Ha) รองประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ สภาแห่งชาติเวียดนาม 
ท าหน้าที่ประธานในการประชุมและนาง ไม ทิ ฟง ฮัว (Hon. Mrs. Mai Thi Phuong Hoa) สมาชิกสภาแห่งชาติ
เวียดนาม ท าหน้าที่ผู้น าเสนอรายงานการประชุม 
 

 ผู้เข้าร่วมการประชุมประกอบด้วยประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาอาเซียนเข้าร่วมการประชุม จ านวน 
๑๐ ประเทศ รองเลขาธิการอาเซียน และเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน โดยคณะผู้แทนรัฐสภาไทยที่เข้าร่วม
การประชุมฯ ประกอบด้วย 
 ๑) นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล  สมาชิกวุฒิสภา  

 หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยการประชุม 
 คณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภา
 อาเซียน 

 ๒) ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ สมาชิกวุฒิสภา 
 ๓) นายเอกชัย  ทรงอ านาจเจริญ  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
 ๔) นายอัครเดช  วงศ์พิทักษ์โรจน์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
 ๕) นายเสมอกัน  เที่ยงธรรม  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร   

 

 ในการนี้ นายอุง ชู ลู (H.E. Mr. Uong Chu Luu) รองประธานสภาแห่งชาติเวียดนาม ได้เข้าร่วม
การประชุมและกล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมการประชุมโดยมีสาระส าคัญคือ การเน้นย้ าให้ AIPA เพ่ิมบทบาทในการสนับสนุน 
ASEAN ในการเร่งด าเนินการตามข้อมติโดยสนับสนุนการสร้างความสอดคล้องทางกฎหมายของประเทศสมาชิก 
การสร้างเอกภาพ ความเข้มแข็งและความก้าวหน้าของประชาคมอาเซียน ต่อจากนั้น นายกัง โพก (H.E. Kung 
Phoak) รองเลขาธิการอาเซียนได้น าเสนอเรื่องผลกระทบของการระบาดใหญ่ของ COVID-19 ต่อการด าเนินการ
ตามวิสัยทัศน์อาเซียนในการสร้างประชาคม ปี ๒๕๖๘ ทั้งสามเสาหลัก  
 

 ที่ประชุมได้ร่วมกันหารือตามระเบียบวาระ จ านวน ๑๘ ร่างข้อมติ โดยที่ประชุมได้เห็นชอบร่วมกัน
ให้การรับรอง ๑๕ ข้อมติ ได้แก่ 
 ๑) ข้อมติว่าด้วยรายงานการเงิน ช่วงวันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๖๒ ถึงวันที่ ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓ 
 ๒) ข้อมติว่าด้วยประมาณการงบประมาณ ปี ๒๕๖๓-๒๕๖๔ 
 ๓) ข้อมติว่าด้วยรายงานการปฏิบัติงานประจ าปีของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน  
ปี ๒๕๖๒-๒๕๖๓ 
 ๔) ข้อมติว่าด้วยการมอบสถานะผู้สังเกตการณ์ของสมัชชารัฐสภาอาเซียนให้กับรัฐสภาโมร็อกโก  
 ๕) ข้อมติว่าด้วยการมอบสถานะผู้สังเกตการณ์ของสมัชชารัฐสภาอาเซียนให้กับรัฐสภานอร์เวย์ 
 ๖) ข้อมติว่าด้วยการจัดตั้งการประชุมยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA 
 ๗) ข้อมติว่าด้วยสถานะของการย้ายส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ๘) ข้อมติว่าด้วยการต่ออายุบันทึกข้อตกลงระหว่าง AIPA กับ Freeland 
 ๙) ข้อมติว่าด้วยการขยายเวลาบันทึกข้อตกลงระหว่าง ERIA กับ AIPA 
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 ๑๐) ข้อมติว่าด้วยการจัดตั้งความร่วมมือระหว่าง AIPA กับ ICCF 
 ๑๑) ข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน ให้แก่นาง Tong 
Thi Phong รองประธานสภาแห่งชาติเวียดนาม 
 ๑๒) ข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน ให้แก่นาง Pany 
Yathotou ประธานสภาแห่งชาติลาว 
 ๑๓) ข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณรัฐสภาอินโดนีเซียที่ให้ความอนุเคราะห์และสนับสนุน
ส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ๑๔) ข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ๑๕) ข้อมติว่าด้วยวันและสถานที่จัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๒ 
 

 ที่ประชุมมีมติให้เลื่อนการพิจารณาร่างข้อมติจ านวน ๓ หัวข้อออกไป โดยให้น าไปพิจารณาใหม่
อีกครั้งในการประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๔๒ ได้แก่ 
 ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยระเบียบและข้ันตอนในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่ 
 ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยแนวทางและข้ันตอนของการหารือระหว่าง AIPA และอาเซียน 
 ๓) ร่างข้อมติว่าด้วยการปรับโครงสร้างการท างานภายในส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
(จากซ้ายไปขวา) ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลวีิโรจน์ สมาชิกวุฒิสภา  

นายอนุศาสน ์ สุวรรณมงคล สมาชิกวุฒสิภา หัวหนา้คณะผู้แทนรัฐสภาไทยด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน  
และนายเอกชัย ทรงอ านาจเจริญ สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร  

 

 ๑. ข้อมติว่าด้วยรายงานการเงิน ช่วงวันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๖๒ ถึงวันที่ ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓ 
 สาระส าคัญของข้อมติว่าด้วยรายงานการเงิน ช่วงวันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๖๒ ถึงวันที่ ๓๑ กรกฎาคม 
๒๕๖๓ คือ การพิจารณาและตรวจสอบรายรับและรายจ่ายของช่วงระยะเวลาดังกล่าว ที่ประชุมได้ร่วมกันอภิปราย 
ให้เสนอแนะและข้อคิดเห็นโดยให้ส านักเลขาธิการ AIPA แยกการจัดท ารายงานการเงินของส านักเลขาธิการ AIPA 
ในส่วนของเงินค่าบ ารุงประจ าปีออกจากเงินกองทุนพิเศษ เพ่ือท าให้เห็นความชัดเจนของรายรับและรายจ่าย
มากขึ้น 
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นายอนุศาสน ์ สุวรรณมงคล สมาชิกวุฒสิภา หวัหนา้คณะผู้แทนรัฐสภาไทยด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน  
ร่วมอภิปรายและแสดงความคิดเห็นในหัวข้อตา่ง ๆ ตามระเบยีบวาระการประชุม 

 

 ๒. ข้อมติว่าด้วยประมาณการงบประมาณ ปี ๒๕๖๓-๒๕๖๔ 
  สาระส าคัญของข้อมติว่าด้วยประมาณการงบประมาณ ปี ๒๕๖๓-๒๕๖๔ คือ ส านักเลขาธิการ 
AIPA ได้เสนอแผนประมาณการงบประมาณจ านวน ๒ แบบเพ่ือให้ที่ประชุมพิจารณา ได้แก่ แผน A เป็นการเสนอ
ของบประมาณโดยรวมค่าใช้จ่ายทั้งหมดหากว่าต้องมีการปรับโครงสร้างการท างานภายในส านักเลขาธิการ AIPA 
และแผน B เป็นการเสนอของบประมาณโดยไม่มีการปรับโครงสร้างการท างานภายในส านักเลขาธิการ AIPA ซึ่ง
หลังจากที่ได้มีการอภิปรายและการหารือกันอย่างกว้างขวางระหว่างส านักเลขาธิการ AIPA และรัฐสภาประเทศสมาชิก 
AIPA ที่ประชุมได้เห็นชอบให้เลือกแผน B ทั้งนี้ ที่ประชุมประชุมได้ตั้งข้อสังเกตเกี่ยวกับค่าใช้จ่ายในส่วนของ
การตกแต่งส านักงานแห่งใหม่ ซึ่งต้องใช้งบประมาณจ านวนมาก อาจจะกระทบกับค่าบ ารุงประจ าปีของ AIPA 
เกี่ยวกับเรื่องนี้เลขาธิการ AIPA ได้ชี้แจงว่าค่าใช้จ่ายส่วนนี้จะใช้จากเงินฝากประจ าของ AIPA ซึ่งทีป่ระชุมได้เห็นชอบ
กับแนวทางดังกล่าว 
 

 ๓. ข้อมติว่าด้วยรายงานการปฏิบัติงานประจ าปีของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ปี ๒๕๖๒-๒๕๖๓ 
  สาระส าคัญของข้อมติว่าด้วยรายงานการปฏิบัติงานประจ าปีของส านักงานเลขาธิการสมัชชา
รัฐสภาอาเซียน ปี ๒๕๖๒-๒๕๖๓ คือ เลขาธิการ AIPA ได้น าเสนอผลการปฏิบัติงานของส านักงานเลขาธิการ 
AIPA ในรอบปีงบประมาณที่ผ่านมา ในการนี้ ที่ประชุมได้แสดงความชื่นชมและขอบคุณประเทศสมาชิก AIPA 
และส านักงานเลขาธิการ AIPA ถึงการท างานอย่างมุ่งมั่นตั้งใจและไม่ยอมหยุดนิ่งอยู่กับที่ ถึงแม้ว่าจะเกิดการแพร่
ระบาดของโรคโควิด-๑๙ ทั่วโลกในปัจจุบัน แต่ AIPA ก็ยังสามารถจัดการประชุมในกรอบ AIPA และกิจกรรม
ต่าง ๆ ของ AIPA ได้เกือบทั้งหมด  
 

 ๔. ข้อมติว่าด้วยการมอบสถานะผู้สังเกตการณ์ของสมัชชารัฐสภาอาเซียนให้กับรัฐสภาโมร็อกโก 
  สาระส าคัญของข้อมติว่าด้วยการมอบสถานะผู้สังเกตการณ์ของสมัชชารัฐสภาอาเซียนให้กับรัฐสภา
โมร็อกโก คือ เลขาธิการ AIPA ได้แจ้งว่ารัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA ทุกประเทศได้มีหนังสือแสดงความคิดเห็น
เกี่ยวกับการรับรองสถานะผู้สังเกตการณ์ของ AIPA ซ่ึงรัฐสภาโมร็อกโกได้รับฉันทามติ ดังนั้น ที่ประชุมจึงเห็นชอบ
ร่วมกันในการมอบสถานะประเทศผู้สังเกตการณ์ AIPA ให้กับรัฐสภาโมร็อกโกในครั้งนี้ 
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 ๕. ข้อมติว่าด้วยการมอบสถานะผู้สังเกตการณ์ของสมัชชารัฐสภาอาเซียนให้กับรัฐสภานอร์เวย์ 
  สาระส าคัญของข้อมติว่าด้วยการมอบสถานะผู้สังเกตการณ์ของสมัชชารัฐสภาอาเซียนให้กับ
รัฐสภานอร์เวย์ คือ เลขาธิการ AIPA ได้แจ้งว่ารัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA ทุกประเทศได้มีหนังสือแสดงความ
คิดเห็นเกี่ยวกับการรับรองสถานะผู้สังเกตการณ์ของ AIPA ซึ่งรัฐสภานอร์เวย์ได้รับฉันทามติ ดังนั้น ที่ประชุมจึง
เห็นชอบร่วมกันในการมอบสถานะประเทศผู้สังเกตการณ์ AIPA ให้กับรัฐสภานอร์เวย์ในครั้งนี้ 

 

 ๖. ข้อมติว่าด้วยการจัดตั้งการประชุมยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA 
  สาระส าคัญของข้อมติว่าด้วยการจัดตั้งการประชุมยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA คือ ในระหว่างการ
ประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๔๑ ได้มีการจัดการประชุมอย่างไม่เป็นทางการของยุวสมาชิกรัฐสภาของ AIPA ขึ้นเป็น
ครั้งแรก โดยการประชุมมีข้ึนเมื่อวันที่ ๘ กันยายน ๒๕๖๓ โดยรูปแบบของการประชุมจะเป็นการอภิปรายร่วมกัน
ของสมาชิกรัฐสภารุ่นเยาว์ของ AIPA ซึ่งความคิดริเริ่มที่จะสร้างกรอบการประชุมใหม่นี้ได้รับการตอบรับอย่างดี
จากผู้เข้าร่วมการประชุม 
  ทั้งนี้ รายละเอียดของข้อมติฯ ปรากฏในการประชุมยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA แล้ว 
 

 ๗. ข้อมติว่าด้วยสถานะของการย้ายส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 สาระส าคัญของข้อมติว่าด้วยสถานะของการย้ายส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน  
คือ ที่ประชุมได้รับทราบถึงผลการเจรจากับอาเซียนเกี่ยวกับอัตราค่าเช่าพ้ืนที่ภายในอาคาร ASEAN Heritage 
Building ซึ่งได้รับการสนับสนุนจากอาเซียนเป็นอย่างดี โดยอาเซียนให้ส านักงานเลขาธิการ AIPA เข้าใช้พ้ืนที่
โดยไม่มีค่าใช้จ่าย แต่ AIPA จะต้องรับผิดชอบต่อค่าใช้จ่ายหรือค่าธรรมเนียมใด ๆ ที่เกิดขึ้นส าหรับสาธารณูปโภค 
การบ ารุงรักษาและการบริการ นอกจากนี้ ที่ประชุมได้เห็นชอบให้ใช้เงินค่าบ ารุงประจ าปีและเงินฝากประจ าของ 
AIPA ส าหรับเป็นค่าใช้จ่ายในการย้ายส านักงานเลขาธิการ AIPA  
 

 ๘. ข้อมติว่าด้วยการต่ออายุบันทึกข้อตกลงระหว่าง AIPA กับ Freeland 
  สาระส าคัญของข้อมติว่าด้วยการต่ออายุบันทึกข้อตกลงระหว่าง AIPA กับ Freeland (MoU) 
คือ ทั้งสองฝ่ายได้มีการลงนามต่ออายุ MoU เมื่อวันที่ ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๖๒ ณ กรุงเทพมหานคร ประเทศไทย 
(มูลนิธิ FREELAND มีส านักงานตั้งอยู่ที่ประเทศไทย) ซึ่งเลขาธิการ AIPA จะน าเรื่องดังกล่าวมาเสนอต่อที่ประชุม
เพ่ือให้การรับรอง โดยที่ประชุมได้เห็นชอบให้ขยายความร่วมมือระหว่างมูลนิธิ FREELAND และส านักงานเลขาธิการ 
AIPA ตามท่ีได้ถูกระบุไว้ใน MoU ฉบับล่าสุด 
 

 ๙.  ข้อมติว่าด้วยการขยายเวลาบันทึกข้อตกลงระหว่าง ERIA กับ AIPA 
  สาระส าคัญของข้อมติว่าด้วยการขยายเวลาบันทึกข้อตกลงระหว่าง ERIA กับ AIPA (MoU) 
คือ ทั้งสองฝ่ายได้มีการลงนามต่ออายุ MoU เมื่อวันที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๖๓ เพ่ือสร้างความต่อเนื่องในการด าเนินการ
ตามโครงการต่าง ๆ ที่ได้ริเริ่มและมีความร่วมมือกัน ซึ่งเลขาธิการ AIPA จะน าเรื่องดังกล่าวมาเสนอต่อที่ประชุม
เพ่ือให้การรับรอง ในการนี้ ที่ประชุมได้มีฉันทามติรับรองการลงนามใน MoU เพ่ือพัฒนาขีดความสามารถของ 
AIPA ในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนและการรวมตัวทางเศรษฐกิจของอาเซียนในด้าน
ต่าง ๆ ระหว่าง ERIA และ AIPA 
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บรรยากาศการประชุมผ่านสือ่อิเล็กทรอนิกส์ของคณะกรรมาธิการด้านกจิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 

 

 ๑๐. ข้อมติว่าด้วยการจัดตั้งความร่วมมือระหว่าง AIPA กับ ICCF 
  สาระส าคัญของข้อมติว่าด้วยการจัดตั้งความร่วมมือระหว่าง AIPA กับ ICCF คือ ความร่วมมือ
ระหว่าง AIPA และ ICCF จะเป็นประโยชน์ในด้านการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ ผ่านกลไกการแลกเปลี่ยน
การเยือน การจัดการประชุม การแลกเปลี่ยนความรู้ แนวปฏิบัติที่ดี ความคิดเห็นและประสบการณ์ โดยส านัก
เลขาธิการ AIPA ได้ยกร่างบันทึกความเข้าใจ (MoU) ในการจัดตั้งความร่วมมือและโครงการร่วมระหว่างทั้งสองฝ่าย 
ที่ประชุมได้มีมติเห็นชอบเกี่ยวกับการจัดตั้งโครงการร่วมกันระหว่าง AIPA และ ICCF ในกรอบของเศรษฐกิจสีน้ าเงิน 
การพัฒนาเศรษฐกิจและการอนุรักษ์ 
 

 ๑๑. ข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของสมัชชารัฐสภาอาเซียนให้แก่นางตง 
ทิ ฟง (H.E. Mme. Tong Thi Phong) รองประธานสภาแห่งชาติเวียดนาม 
  สาระส าคัญของข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน
ให้แก่นางตง ทิ ฟง (H.E. Tong Thi Phong) รองประธานสภาแห่งชาติเวียดนาม คือ ที่ประชุมได้เห็นชอบร่วมกัน
ให้มอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA แก่นางตง ทิ ฟง รองประธานสภาแห่งชาติเวียดนาม ซึ่งนางตงฯ 
เป็นผู้ที่ท าคุณงามความดี สร้างคุณประโยชน์อย่างไม่ย่อท้อ และมีชื่อเสียงเป็นที่ประจักษ์ในการด าเนินการตาม
เป้าหมายและวัตถุประสงค์ของ AIPA 
 

 ๑๒. ข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของสมัชชารัฐสภาอาเซียนให้แก่นางปานี 
ยาท่อตู้ (H.E. Mme. Pany Yathotou) ประธานสภาแห่งชาติลาว 
  สาระส าคัญของข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ให้แก่นางปานี ยาท่อตู้ (H.E. Pany Yathotou) ประธานสภาแห่งชาติลาว คือ ที่ประชุมได้เห็นชอบร่วมกันให้
มอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA แก่นางปานี ยาท่อตู้ ประธานสภาแห่งชาติลาว ซึ่งนางปานีฯ เป็นผู้ที่
ท าคุณงามความดี สร้างคุณประโยชน์อย่างไม่ย่อท้อ และมีชื่อเสียงเป็นที่ประจักษ์ในการด าเนินการตามเป้าหมาย
และวัตถุประสงค์ของ AIPA 
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ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน์ สมาชิกวุฒิสภา และนายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล สมาชิกวุฒิสภา  
หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยด้านกจิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 

ถ่ายภาพรว่มกันหลังจากเสร็จสิ้นการประชุม 
  

 ๑๓. ข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณรัฐสภาอินโดนีเซียที่ให้ความอนุเคราะห์และสนับสนุน
ส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
  สาระส าคัญของข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณรัฐสภาอินโดนีเซียที่ให้ความอนุเคราะห์
และสนับสนุนส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน คือ การขอบคุณและชื่นชมสภาผู้แทนราษฎรของอินโดนีเซีย
ที่ได้จัดสรรพ้ืนที่และระบบสาธารณูปโภคต่าง ๆ ภายในอาคารรัฐสภา และได้ให้การสนับสนุนการท างานของ
ส านักงานเลขาธิการ AIPA มาเป็นระยะเวลานานกว่า ๒ ทศวรรษ 
 

 ๑๔. ข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณนางเหวียน ทิ กิม เงิน  (H.E. Mme. Nguyen Thi 
Kim Ngan) ประธาน AIPA 
  สาระส าคัญของข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณนางเหวียน ทิ กิม เงิน (H.E. Mme. Nguyen 
Thi Kim Ngan) ประธาน AIPA คือ การขอบคุณและชื่นชมการท างานของนางเหวียน ทิ กิม เงิน ประธานสภาแห่งชาติ
เวียดนาม ในฐานะประธาน AIPA ที่ได้อุทิศเวลาและทุ่มเทแรงกายและแรงใจในการจัด การประชุมต่าง ๆ ในกรอบ
ของ AIPA ตลอดระยะเวลาที่ด ารงต าแหน่ง  
 

 ๑๕. ข้อมติว่าด้วยวันและสถานที่จัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๒ 
  สาระส าคัญของข้อมติว่าด้วยวันและสถานที่จัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๒ 
คือ ที่ประชุมมีมติรับรองให้จัดการประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๔๒ ในเดือนสิงหาคม ๒๕๖๔ ที่กรุงบันดาร์เสรีเบกาวัน 
ประเทศบรูไนดารุสซาลาม 
 
๗) การประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์ร่วม 
  

 เนื่องจากสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามได้แจ้งงดการประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์ร่วม 
(Joint Communique) ที่เคยจัดตามปกติ และใช้วิธีแจ้งเวียนเอกสารทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ส่งไปยังประเทศ
สมาชิกพิจารณาเห็นชอบ โดยคณะผู้แทนรัฐสภาไทยที่ได้รับการแต่งตั้งให้พิจารณาและให้ความเห็นชอบร่าง
แถลงการณ์ร่วมของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ ประกอบด้วย  
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 ๑) นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  
   หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุม 
   คณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์ร่วม 
 ๒) นางพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์  สมาชิกวุฒิสภา  
   ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๓) พลเอก ทวีป  เนตรนิยม  สมาชิกวุฒิสภา 
   ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๔) นางสาวเพชรชมพู  กิจบูรณะ  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
   ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 

 ภารกิจส าคัญของคณะกรรมาธิการนี้ คือ การพิจารณาและให้ความเห็นชอบร่างแถลงการณ์ร่วม
ซึ่งฝ่ายเลขานุการการประชุมได้จัดท าขึ้น ร่างเอกสารดังกล่าวแบ่งออกเป็น ๑๑ ส่วนรายละเอียดสรุปได้ดังนี้ 
 ๑. ส่วนค ากล่าวน า เป็นการอ้างถึงธรรมนูญของสมัชชารัฐสภาอาเซียนและมติที่ประชุมใหญ่สมัชชา
รัฐสภาอาเซียนครั้งก่อน อันน ามาสู่การจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ ระหว่างวันที่ ๘-๑๐ 
กันยายน ๒๕๖๓ ณ กรุงฮานอย สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม  
 ๒.  ส่วนคณะผู้แทน เป็นการระบุถึงรัฐสภาสมาชิกจาก ๑๐ ประเทศ รัฐสภาผู้สังเกตการณ์และ
แขกรับเชิญของเจ้าภาพอีก ๙ แห่ง ที่ส่งคณะผู้แทนมาเข้าร่วมการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 
พร้อมรายชื่อหัวหน้าคณะผู้แทนสมาชิก AIPA ตามธรรมนูญ AIPA ข้อ ๕ ส าหรับรัฐสภาไทย ได้แก่ นายชวน 
หลีกภัย ประธานรัฐสภา ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
 ๓. ส่วนพิธีเปิดการประชุม เป็นการสรุปสาระส าคัญของค ากล่าวพิธีเปิดโดยนางเหวียน ถิกิม เงิน  
(H.E. Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan) ประธาน AIPA และประธานสภาแห่งชาติสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม 
และค ากล่าวต้อนรับโดยนายเหวียน ฟู้ จ่อง (H.E. Nguyen Phu Trong) เลขาธิการพรรคคอมมิวนิสต์เวียดนาม 
พร้อมด้วยถ้อยแถลงของนายเหวียน ซวน ฟุก (H.E. Nguyen Xuan Phuc) นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐสังคมนิยม
เวียดนาม ในฐานะประธานอาเซียน ปี ๒๕๖๓  
 ๔.  ส่วนรองประธานการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ ระบุว่า ที่ประชุมได้เลือก
หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิก AIPA ที่มาเข้าร่วม เป็นรองประธานการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ครั้งที่ ๔๑ ตามธรรมนูญ AIPA ข้อ ๑๐  
 ๕. ส่วนถ้อยแถลงของหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิก AIPA เป็นการสรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลง
ของหัวหน้าคณะผู้แทนฯ ที่มาเข้าร่วม รวมถึงถ้อยแถลงของประธานรัฐสภาไทย 
 ๖. ส่วนถ้อยแถลงของหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาผู้สังเกตการณ์ AIPA ระบุถึง หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภา
ผู้สังเกตการณ์ที่กล่าวถ้อยแถลงในโอกาสการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ โดยไม่มีการสรุป
สาระส าคัญ 
 ๗. ส่วนถ้อยแถลงของหัวหน้าคณะผู้แทนแขกรับเชิญของเจ้าภาพ ระบุถึง หัวหน้าคณะผู้แทนแขกรับเชิญ
ของเจ้าภาพที่กล่าวถ้อยแถลงในโอกาสการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ โดยไม่มีการสรุป
สาระส าคัญ 
 ๘. ส่วนถ้อยแถลงของผู้น าประเทศสมาชิกรัฐสภาอาเซียน ระบุถึง รายชื่อประเทศสมาชิก AIPA ที่น าส่ง
ถ้อยแถลงดังกล่าว โดยไม่มีการสรุปสาระส าคัญ 
 ๙. ส่วนการประชุมคณะกรรมการ คณะกรรมาธิการ และการประชุมอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง แบ่งออกเป็น 
๗ ส่วนย่อย ดังนี้  
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 ๙.๑ ส่วนคณะกรรมการบริหาร เป็นการสรุปกิจกรรมของคณะกรรมการบริหารก่อนการประชุม
ใหญ่ฯ ครั้งที่ ๔๑ เนื่องจากสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามได้แจ้งงดการประชุมคณะกรรมการบริหารที่เคยจัด
ตามปกติ และใช้วิธีแจ้งเวียนเอกสารทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ส่งไปยังประเทศสมาชิกพิจารณาเห็นชอบ 
 ๙.๒ ส่วนการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน เป็นการสรุป
กิจกรรมของที่ประชุมข้างต้น พร้อมสาระส าคัญของข้อมติที่มีการรับรอง 
 ๙.๓ ส่วนการประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการของยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA ครั้งที่ ๑ เป็น
การสรุปกิจกรรมของที่ประชุมข้างต้น พร้อมสาระส าคัญของข้อมติที่มีการรับรอง 
 ๙.๔ คณะกรรมาธิการด้านการเมือง เป็นการกล่าวถึงรายชื่อเอกสารที่มีการพิจารณาใน
ที่ประชุมข้างต้น โดยที่ประชุมได้พิจารณาและให้ความเห็นชอบรายงานการประชุม จ านวน ๖ ฉบับ รวมถึง
พิจารณาร่างข้อมติว่าด้วยการทูตเชิงรัฐสภาเพ่ือสันติภาพ ความมั่นคง และความเจริญรุ่งเรืองอย่างยั่งยืนของ
ประชาคมอาเซียน (Parliamentary Diplomacy for Sustainable Peace, Security and Prosperity In 
ASEAN Community) ซึ่งที่ประชุมได้หารืออย่างกว้างขวางและไม่สามารถหาฉันทามติได้ในเนื้อหาบางประเด็น
ของร่างข้อมติ ส่งผลให้ข้อมติดังกล่าวไม่ได้รับการเห็นชอบจากที่ประชุมฯ  
 ๙.๕ ส่วนการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ เป็นการสรุปกิจกรรมของที่ประชุม
ข้างต้น พร้อมสาระส าคัญของข้อมติที่มีการรับรอง 
 ๙.๖ ส่วนการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม เป็นการสรุปกิจกรรมของที่ประชุมข้างต้น 
พร้อมสาระส าคัญของข้อมติที่มีการรับรอง 
 ๙.๗ ส่วนการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน เป็นการสรุปกิจกรรม
ของที่ประชุมข้างต้น และการกล่าวถึงรายชื่อข้อมติที่มีการรับรอง และข้อมติที่พิจารณาเลื่อนการรับรองไปยังที่ประชุม
สมัชชาใหญ่ฯ ครั้งถัดไป 
 ๑๐. ส่วนการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๒ ระบุว่า การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภา
อาเซียน ครั้งที่ ๔๒ จะจัดขึ้นในเดือนสิงหาคม ๒๕๖๔ ณ กรุงบันดาร์เสรีเบกาวัน บรูไนดารุสซาลาม  
 ๑๑. ส่วนการแสดงความขอบคุณต่อเจ้าภาพจัดการประชุม ระบุว่า คณะผู้แทนรัฐสภาที่เข้าร่วม
ต่างแสดงความซาบซึ้งต่อรัฐสภาและรัฐบาลสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม ส าหรับการจัดการประชุมใหญ่สมัชชา
รัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ ทั้งนี้ การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนครั้งนี้จัดขึ้นโดยจิตวิญญาณแห่งความเป็น
อาเซียน อันประกอบด้วย มิตรภาพ ภราดรภาพ ความร่วมมือ เพ่ือการเป็นประชาคมอาเซียนที่แน่นแฟ้นและ
ตอบสนอง 
 
การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ (การประชุมเต็มคณะ วาระท่ีสอง) 
 

 คณะผู้แทนรัฐสภาไทยน าโดยนายสุชาติ  ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง พร้อมด้วย
คณะผู้แทนรัฐสภาไทย เข้าร่วมการประชุมเต็มคณะของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน  ครั้งที่ ๔๑ ใน
วาระท่ีสอง ในวันพฤหัสบดีที่ ๑๐ กันยายน ๒๕๖๓ เวลา ๐๙.๐๐–๑๐.๓๐ นาฬิกา และพิธีปิดการประชุมใหญ่
สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ เวลา ๑๐.๔๕ น. ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ (สผ.) ๔๐๑ ชั้น ๔ อาคาร
รัฐสภา โดยมีนางเหวียน ถิกิม เงิน (H.E. Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan) ประธานสภาแห่งชาติสาธารณรัฐ
สังคมนิยมเวียดนาม ในฐานะประธาน AIPA เป็นประธานการประชุม 
 
 



- ๒๙ - 
 
 ภารกิจส าคัญของที่ประชุม ได้แก่ ๑) การรับฟังการน าเสนอรายงานและการให้ความเห็นชอบรายงาน
การประชุมคณะกรรมาธิการต่าง ๆ ๒) การรับฟังการกล่าวปิดการประชุม โดยนางเหวียน ถิกิม เงิน (H.E. Mdm. 
Nguyen Thi Kim Ngan) ประธานสภาแห่งชาติสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม ในฐานะประธาน AIPA เป็น
ประธานการประชุม ๓) การส่งมอบต าแหน่งประธาน AIPA แก่บรูไนดารุสซาลาม ในฐานะประธาน AIPA ปี ๒๕๖๔  
 

 ทั้งนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ ได้กล่าวขอบคุณประเทศเวียดนามส าหรับการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม 
ที่ประสบความส าเร็จเป็นอย่างยิ่ง การประชุมในครั้งนี้เป็นการเปิดโอกาสให้แลกเปลี่ยนความคิดเห็นและพิจารณา
ประเด็นที่เป็นผลประโยชน์ร่วมกันของประเทศอาเซียน ประเทศไทยเชื่อมั่นว่า การประชุมครั้งนี้ได้บรรลุผลลัพธ์
ในด้านความร่วมมือของอาเซียนอย่างงดงาม ภายใต้การน าของประเทศเวียดนาม AIPA และได้ค้นพบค าตอบ 
ที่จะน าไปสู่การบรรลุวัตถุประสงค์ของการประชุมในครั้งนี้ และขอให้สมาชิกรัฐสภาทุกท่านรักษาสุขภาพภายใต้
สถานการณ์โควิด-๑๙ นี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
นายสุชาติ  ตันเจริญ รองประธานสภาผูแ้ทนราษฎร คนที่หนึ่ง พร้อมด้วยคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 

เข้าร่วมการประชุมเต็มคณะของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ และพธิีปิดการประชุม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

นายสุชาติ  ตันเจริญ รองประธานสภาผูแ้ทนราษฎร คนที่หนึ่ง 
ขณะกล่าวขอบคุณประเทศเวียดนามส าหรับการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม 

 
 

     



 

 

 
ภาคผนวก 

 
 
 
 



 
 

 
รายนามคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 

 

 

 

 

 

 

 

 



รายนามคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 

ระหว่างวันที่ ๘-๑๐ กันยายน ๒๕๖๓ 
การประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 

เจ้าภาพจัดการประชุม โดยสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม 
      

 
 ๑.  นายชวน  หลีกภัย - หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๒.  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  

ในการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
 ๓.  นายสุชาติ  ตันเจริญ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  

ในการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
 ๔.  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมการบริหาร  
 ๕.  นายศุภชัย  โพธิ์ส ุ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
 ๖.  นายศุภชัย  สมเจริญ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
 ๗.  นายสมพงษ์  อมรวิวัฒน์ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
 ๘.  นายศราวุธ   เพชรพนมพร - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
 ๙.  นางพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
   - คณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์ร่วม 
   - การหารือระหว่าง AIPA และ ASEAN 
 ๑๐.  นายกฤษฎา  ตันเทอดทิตย์ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
 ๑๑.  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์   - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
  ลีวิโรจน์  ในการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
   -  คณะกรรมาธิการด้านกิจการ AIPA 
 ๑๒.  นายกิตติ  วะสีนนท์ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
   - คณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
 ๑๓.  นายจักรพันธ์  พรนิมิตร - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 
   - การหารือระหว่าง AIPA และ ASEAN 

 ๑๔.  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 



 ๑๕.  พลเอก ทวีป  เนตรนิยม - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 

   - คณะกรรมาธิการ ยกร่างแถลงการณ์ร่วม 
 ๑๖.  นางสาวเพชรชมพู  กิจบูรณะ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  

ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสตรี 
   - คณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์ร่วม 
   -  การประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการ 
    ของยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA 
 ๑๗.  นางสาวเพชรดาว  โต๊ะมีนา - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 
 ๑๘.  นายมนูญ  สิวาภิรมย์รัตน์ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
 ๑๙.  รองศาสตราจารย์รงค์  บุญสวยขวัญ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 

 ๒๐.  นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
ในการประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์ร่วม 

   - การหารือระหว่าง AIPA และ ASEAN 
 ๒๑.  นายอัครเดช  วงษ์พิทักษ์โรจน์ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการ AIPA 

 ๒๒.  นายเอกชัย  ทรงอ านาจเจริญ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการ AIPA 

 ๒๓.  นายเอกภพ  เพียรพิเศษ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
ในการประชุมคณะกรรมาธิการ 
ด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของ AIPA  

๒๔.  นายเกียรติ  สิทธีอมร - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 

 ๒๕.  นายจักรพล  ตั้งสุทธิธรรม - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
ในการประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการ 

    ของยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA 
 ๒๖.  นางสาวจิตภัสร์  กฤดากร - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  

ในการประชุมคณะกรรมาธิการ 
ด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของ AIPA 

 ๒๗.  นายณัฐพงษ์  สุปริยศิลป์ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 

 ๒๘.  นางสาวธีรรัตน์  ส าเร็จวาณิชย์ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
ในการประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการ 

    ของยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA 
 ๒๙.  ม.ล. ปนัดดา  ดิศกุล - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  

ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 



 ๓๐.  นางพิชชารัตน์  เลาหพงศ์ชนะ - คณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
ในการประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการ 

    ของยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA 
 ๓๑.  นายพิสิฐ  ลี้อาธรรม - ผู้แทนรัฐสภาไทย  

ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
 ๓๒.  นางสาววิบูลย์ลักษณ์  ร่วมรักษ ์ - ผู้แทนรัฐสภาไทย  

ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
 ๓๓.  นางสาววิไลลักษณ์  อรินทมะพงษ์ - ผู้แทนรัฐสภาไทย  

ในการประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการ 
    ของยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA 

 ๓๔.  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ - ผู้แทนรัฐสภาไทย  
ในการประชุมคณะกรรมาธิการ 
ด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของ AIPA  

๓๕.  นายเสมอกัน  เที่ยงธรรม - ผู้แทนรัฐสภาไทย  
ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการ AIPA 

 ๓๖.  นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล - ผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสตรี 
   -  คณะกรรมาธิการด้านกิจการ AIPA 
 ๓๗.  นางสาวอนุสรี  ทับสุวรรณ - ผู้แทนรัฐสภาไทย  
    ในการประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์ร่วม 

 ๓๘.  นายอิสระ  เสรีวัฒนวุฒิ - ผู้แทนรัฐสภาไทย  
ในการประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการ 

    ของยุวสมาชิกรัฐสภา AIPA 
 ๓๙.  นายวิวัฒน์  มุ่งการดี - ที่ปรึกษาคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๔๐.  นางพรพิศ  เพชรเจริญ - รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
 ๔๑. นางสาวสตีจิตร  ไตรพิบูลย์สุข - เลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
    ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๔๒. นางบุณฑริกา  ชุณหะนันทน์ - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
      ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน  
      ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๔๓.  นายนที  เจียมเจริญ - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
     นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
     กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
     ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 
 



 ๔๔.  นางสาวอิศราพร  พร้อมเพรียงพันธุ์ - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
     นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
     กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
     ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
      ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร   
 ๔๕.  นายภราดร  อารวรรณ - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
      นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
      กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
      ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
      ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๔๖.  นางสาวอุทุมพร  มีเจริญ - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
     นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
     กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
     ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
 ๔๗.  นางสาวศุภิสรา  แก่นแก้ว - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
     นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
      กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
      ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
      ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  ๔๘. นางสาวพิราภรณ์  นภัคศรชัยนันท ์ - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
     นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
      กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
      ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
      ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  ๔๙. นางสาวจิราพรรณ  จักรแก้ว - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
      นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
      กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
      ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
      ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8 - 10 September 2020  

 
Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN Community 

 

___ 

 

SUMMARY REPORT OF 

THE FORTY-FIRST (41ST) GENERAL ASSEMBLY OF THE 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY (AIPA)  

 

I. INTRODUCTION  

The 41st General Assembly of the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) with the 

theme “Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN Community” was 

held virtually from 8 to 10 September 2020, in Ha Noi, Viet Nam pursuant to the Statues of 

AIPA and the decision of the AIPA President in consensus with AIPA Member Parliaments.   

 

H.E. Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan, President of AIPA, President of of the National Assembly 

of the Socialist Republic of Viet Nam presided over the 41st General Assembly of AIPA.  

 
 

II. DELEGATIONS  
 

1. The 41st General Assembly of AIPA was attended virtually by delegates from all AIPA Member 

Parliaments, 9 Observer Parliaments, Guests of the Host, AIPA and ASEAN Secretariats and 

AIPA Partners.   

 

2. For the AIPA Member delegations, Brunei Darussalam was led by H.E. Pehin Dato Abdul 

Rahman Taib, Speaker of the Legislative Council: Cambodia was led by Samdech Akka Moha 

Ponhea Chakrei Heng Samrin, President of the National Assembly: Indonesia was led by H.E. 

Mdm. Puan Maharani, Speaker of the House of Representatives; Lao People’s Democratic 

Republic was led by H.E. Mdm. Pany Yathotou, President of the National Assembly; Malaysia 

was led by H.E. Datuk Azhar Azizan Harun, Speaker of the House of Representatives; 

Myanmar was led by H.E. Mr. T Khun Myatt, Speaker of the Union Assembly; Philippines 

was led by H.E. Alan Peter S. Cayetano, Speaker of the House of Representatives; Singapore 

was led by H.E. Mr. Tan Chuan-Jin, Speaker of the Parliament; Thailand was led by H.E. Mr. 

Chuan Leekpai, President of the National Assembly and Viet Nam was led by H.E. Mdm. Tong 

Thi Phong, First Vice-President of the National Assembly.  
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3. For the Observer delegations, Australia was led by Mr. Ross Vasta; Belarus was led by H.E. 

Mr. Vladimir Andreichenko, Chairman of the House of Representatives; Canada was led by 

Hon. Mr. Han Dong; People’s Republic of China was led by Hon. Mr. Fuli Chen; European 

Parliaments was led by Hon. Mr. Daniel Caspary; India was led by Hon. Dr. Satya Pal Singh; 

H.E. Ms. Santo Akiko, President of the House of Councillors of Japan sent her message; 

Republic of Korea was led by Hon. Mr. Hoyoung Joo; New Zealand was led by H.E. Mr. Rt 

Hon Trevor Mallard, Speaker of the House of Representatives; Russian Federation was led by 

Mr. Konstantin Kosachev and H.E. Mr. Aniceto Longuinhos Guterres Lopes, President of the 

National Assembly of Timor-Leste sent his Message to the General Assembly.  

 

4. The delegation from AIPA Secretariat was led by Hon. Nguyen Tuong Van, Secretary General 

of AIPA.  

 

5. For the delegation of Guest of the Host, Kazakhstan was led by H.E. Mr. Nurlan Nigmatulin, 

Chairman of the Majilis of the Parliament; Morocco was led by H.E. Mr. Habib El Malki, 

President of the House of Representatives; and Norway was led by H.E. Mrs. Tone Wilhelmsen 

Troen, President of the Parliament; United Nations was led by Hon. Fabrizio Hochschild; the 

ASEAN Secretariat was led by Deputy Secretary General Hon. Kung Phoak; Inter-

Parliamentary Union was led by Secretary Geenral Hon. Martin Chungong.  

 

6. For the delegation of AIPA Partner, Economic Research Institute for ASEAN and East Asia 

(ERIA) was led by Hon. Mr. Hidetoshi Nishimura; Freeland was led by Mr. Steven Galster; 

Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) was led by Ms. Julia 

Schulte and Parliamentary Institute of Cambodia (PIC) was led by Mr. Dararith Kim-Yeat.  

 

7. The complete list of delegates is appended as Annex A. 

 

 

III. EXECUTIVE COMMITTEE MEETING  
 

8. The Executive Committee did not convene physically, the President of the Executive 

Committee circulated a letter to the AIPA Executive Members on 28th August, 2020 to prepare 

the programme, agenda and other relevant matters pertaining to the General Assembly. After 

consultation with, and approval of the Executive Committee, on 3rd September, 2020, the 

President of Executive Committee, President of the 41st AIPA General Assembly wrote a letter 

to AIPA Executive Members informing that the Executive Committee adopted the Programme 

of Activities, Draft Agenda Items for the 41st General Assembly, Composition of Committees, 

the nomination of AIPA Distinguished Service Award, admission of new Observers, and the 

initiative to form the meeting of AIPA Young Parliamentarians. The Executive Committee also 

agreed to hold the 42nd General Assembly of AIPA in Brunei Darussalam, in August 2021. 
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9. H.E. Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan, President of AIPA, President of the National Assembly of 

the Socialist Republic of Viet Nam was the President of the Executive Committee and The 

Speaker of the Legislative Council of Brunei Darussalam was appointed as the Vice President 

of the Executive Committee.  

 

10. The Report of the Executive Committee Meeting is appended as Annex B. 

 

IV. WRITTEN MESSAGES FROM HEADS OF STATE/GOVERNMENT  

  
11. Written Messages were received from the following Heads of State/Government of AIPA 

Member Countries: 

Head of State/Government      AIPA Member Country 

His Majesty Sultan Haji Hassanal Bolkiah Mu’izzadin Waddaulah  Brunei Darussalam 

His Majesty Preah Bat Samdech Preah Boromneath Norodom Sihamoni Cambodia 

H.E. Mr. Joko Widodo       Indonesia 

H.E. Mr. Bounnhang Vorachith      Lao PDR 

H.E. Tan Sri Dato’ Haji Muhyiddin bin Haji Mohd Yassin   Malaysia 

H.E. U Win Myint        Myanmar 

H.E. Mr. Rodrigo Roa Durtete      Philippines 

H.E. Mdm. Halimah Yacob       Singapore 

H.E. General Prayut Chan-o-cha (Ret.)     Thailand 

H.E. Mr. Nguyen Phu Trong       Viet Nam  

 

12. The Written Messages are appended as Annex C. 

 

 

V. OPENING CEREMONY OF 41st GENERAL ASSEMBLY  
 

13. The Opening Ceremony of the 41st General Assembly of AIPA was held on Tuesday, 8 

September 2020, commencing at 08.30 am. H.E. Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan, President of 

the National Assembly of the Socialist Republic of Viet Nam, President of AIPA delivered her 

opening speech. H.E. Nguyen Phu Trong, the General Secretary of the Central Committee of 

the Party, State President of the Socialist Republic of Viet Nam delivered his welcome video 

message. H.E. Nguyen Xuan Phuc, the Prime Minister of the Socialist Republic of Viet Nam, 

Chairman of ASEAN 2020 delivered his speech. 
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Opening Speech by H.E. Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan, President of AIPA, President of the 

National Assembly of the Socialist Republic of Viet Nam 

 

14. In her Opening Speech, H.E. Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan, President of the National Assembly 

of the Socialist Republic of Viet Nam, President of AIPA, expressed her high appreciation for 

the efforts, determination and cooperation of AIPA Member Parliaments to attend the 41st 

General Assembly of AIPA, the first virtual Assembly in the 43-year history of AIPA, a proof 

of cohesiveness and responsiveness of AIPA and ASEAN against the background of serious 

impacts of the COVID-19 pandemic in the region and the world in the pursuit of  happiness for 

ASEAN people.   

 

15. She also emphasised the significance of the 41st AIPA theme of “Parliamentary diplomacy for 

a Cohesive and Responsive ASEAN Community”, which showcased the AIPA's and Member 

Parliaments' consensus to support ASEAN Governments in overcoming difficulties, promote 

solidarity, cooperation, for an ASEAN Community of prosperity and sustainable development. 

The common goals of development of ASEAN Community to 2025 and beyond set tasks for 

parliamentarians to further unite, cooperate, jointly emphasise a sense of responsibility, 

empathy and sharing in AIPA.  

 

16. She urged AIPA Member Parliaments to (i) put the interest of the people at the center of all our 

actions, in a spirit of respect for domestic and international law; (ii) work closely with ASEAN 

in the ASEAN Community building; (iii) expand cooperation with regional and international 

inter-parliamentary organizations, (iv) help to reform and improve the effectiveness of AIPA 

in light of “turning words into actions” for a brighter future through the development of an 

AIPA vision; (v) articulate the goal of more effective parliamentary diplomacy for peace, 

stability, cooperation and sustainable development, for cohesiveness, responsiveness and 

increased resilience within ASEAN. She also underscored the importance of information and 

communication about AIPA, ASEAN to the public, which helps to raise mutual understanding 

and reinforce mutual confidence, a critical foundation for ASEAN regional integration.   

 

17. The Opening Speech by H.E. Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan, President of AIPA, President of 

the National Assembly of the Socialist Republic of Viet Nam is appended as Annex D. 

 

Welcome Remarks of H.E. Nguyen Phu Trong, the State President of the Socialist Republic of 

Viet Nam 

 

18. In his video message, H.E. Nguyen Phu Trong, the General Secretary of the Central Committee 

of the Party, the State President of the Socialist Republic of Viet Nam welcomed the delegates 

to the 41st General Assembly held virtually and expressed his appreciation and complimented 

the efforts to hold the 41st AIPA General Assembly, which illustrates the resolve of the National 

Assembly of Viet Nam and AIPA Member Parliaments to join hands in solidarity to overcome 
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difficulties, to promote cooperation and development of the ASEAN Community.  He stressed 

that against the rapid and extraordinarily profound changes, particularly due to the COVID-19 

pandemic and major powers strategic competition, the whirlwind development of science and 

technology, digital transformation across the globe present countries with both opportunities 

and challenges,  ASEAN and AIPA should underscore the importance of cohesion, resilience 

to respond to the new situation, adjustment to the new circumstances to meet the ever-rising 

aspirations of our people, businesses and international friends.  

 

19. He also highlighted that as legislators, parliamentarians are the highest representatives of the 

people, reflecting their voices and wishes. He congratulated AIPA’s 43 years of development 

in joining hands with ASEAN and contributing practically to the Association's milestones of 

development. He said that an ASEAN that is strong, the driver of regional, international 

cooperation and playing central role is not only a pillar of support for Viet Nam, but also its 

goal. He said that it is time for AIPA to continue its efforts to contribute to ASEAN centrality 

in the evolving regional architecture, promote multilateralism, connectivity, international 

cooperation, absolute respect for the rule-of-law, for peace, stability and prosperity in the region 

and the world.  

 

20. The Welcoming Remarks by H.E. Nguyen Phu Trong is appended as Annex E. 

 

Remarks of H.E. Nguyen Xuan Phuc, the Prime Minister of the Socialist Republic of Viet Nam 

 

21. H.E. Nguyen Xuan Phuc, the Prime Minister of Viet Nam expressed his gratitude to Mdm. 

Nguyen Thi Kim Ngan, the President of the 41st AIPA for her important contributions and to 

the leaders of AIPA Member Parliaments for their active participation at the ASEAN-AIPA 

Interface at the 36th ASEAN Summit in 26th June, 2020. He appreciated the role of AIPA to 

support ASEAN in maintaining an environment of peace, security, stability, cooperation and 

development, and strengthening the bond among peoples of the countries in the region. By 

Commending the theme of AIPA-41: “Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and 

Responsive ASEAN Community”, an expression of the strong commitment and support of AIPA 

and Member Parliaments towards the efforts of the governments and people of ASEAN for a 

united and resilient ASEAN that respond effectively to the opportunities and challenges ahead, 

he highlighted key areas of cooperation between AIPA and the ASEAN including the 

following: 

 

22. First, advance the implementation of the Blueprints across the three pillars and the realization 

of the ASEAN Community Vision 2025 by mainstreaming and harmonizing the policies and 

decisions of ASEAN with national development programs. Second, the parliamentarians of 

AIPA should reflect the people’s will in the decisions concerning the future directions for 

ASEAN development and a people-centered ASEAN Community Vision beyond 2025. Third, 

join hands with ASEAN governments to build a rules-based Community that upholds the rule 

of law, equality and mutual respect, and settles disputes and differences through peaceful means 
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on the basis of respect for international law. He also welcomed broader relations with partners, 

through which ASEAN should always maintain its centrality in the region and finally, promote 

connectivity among people, enrich the ASEAN values and cultural identity for a cohesive, 

caring and sharing ASEAN Community. He stressed that despite difficulties, Viet Nam was 

committed to fulfilling its role as the ASEAN Chair 2020 and reiterated his confidence that 

given the common effort of the member governments and parliaments, ASEAN shall continue 

to steadily move forward on the path to build a community of solidarity, resilience, cohesion 

and responsiveness, for peace, development, and prosperity.  

 

23. The Remarks by H.E. Nguyen Xuan Phuc is appended as Annex F. 

 

 

VI. FIRST PLENARY SESSION  
 

24. The First Plenary Session of the 41st General Assembly of AIPA was held on Tuesday, 8 

September 2020 at 09.35 am. It was presided over by H.E. Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan, 

President of AIPA, President of the National Assembly of the Socialist Republic of Viet Nam 

who called the session to order and invited delegates to introduce themselves. 

 

Nomination of the Vice-Presidents of 41st General Assembly  

25. Pursuant to Article 10 of the Statutes of AIPA, the General Assembly elected the Heads of 

Delegations of the AIPA Member Parliaments as Vice-Presidents of the 41st General Assembly 

of AIPA. 

 

Discussion and Adoption of Items in Order of Business 

26. The General Assembly then proceeded to consider and adopt the following items in the Order 

of Business: 

a) Programme of Activities for the 41st General Assembly (Annex G);  

b) Agenda Items for the General Assembly (Annex H); and 

c) Composition of Committees (Annex I).  

 

Statements by Heads of Delegations of AIPA Member Parliaments  

27. The Heads of Delegations of the AIPA Member Parliaments then delivered their respective 

statements at the session. 

Brunei Darussalam   

28. H.E. Pehin Dato Abdul Rahman Taib delivered a statement to the 41st AIPA General Assembly. 

In his statement, he highlighted that this year’s theme “Parliamentary Diplomacy for Cohesive 

and Responsive ASEAN”, is very relevant to the current context as we face unprecedented 

challenges in adapting to the new normal.   
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29. H.E. Pehin Dato Abdul Rahman Taib emphasized that the global impact of the pandemic on 

health, education and the economy has fundamentally changed the way in which we lead our 

daily lives. In response to that, H.E. invited AIPA Member Parliaments to maintain a forward-

looking approach and carefully adapt to ensure the continuity of AIPA’s work by upholding the 

true ASEAN spirit of “Unity in Diversity”. He believed that AIPA will be able to assist ASEAN 

to overcome the challenges ahead and respond adeptly to the impending future.    

 

30. The Speaker also reminded AIPA Member Parliaments to continue fostering cooperation 

among relevant stakeholders by encouraging timely exchanges of lessons learned in relation to 

mitigating the effects of COVID-19, while also acknowledging post-pandemic challenges and 

devising pre-emptive measures to safeguard the interests of our people. Closing his statement, 

H.E Pehin Dato Abdul Rahman Taib mentioned that Brunei Darussalam will continue to 

support the endeavors and efforts by AIPA Member Parliaments in addressing the global and 

regional challenges through partnerships and diplomacy. 

Cambodia    

31. Samdech Akka Moha Ponhea Chakrei Heng Samrin, President of the National Assembly of the 

Kingdom of Cambodia highlighted several important points. He believed that the parliaments 

play important roles in making an ASEAN rules-based and people-oriented institution.   

 

32. He stated that COVID-19 brought challenges and impacted social and economic globally. He 

believed that ASEAN member parliaments should enhance international cooperation for 

common interests and benefits. He informed that the pandemic has been actively controlled 

with collective efforts, through the establishment of COVID-19 ASEAN Response Fund. He 

mentioned that in tackling COVID-19, it requires significant funding, Cambodia practical 

experience in mobilizing resources through fostering and encouraging contribution from public 

institutions, the private sector, development partners, NGOs toward people in need and society 

as a whole. This is Cambodia’s culture of sharing, solidarity and national unity.   

  

33. He believed that ASEAN should further deepen regional integration to facilitate the flow of 

goods, services and people; although in the current situation ASEAN has managed to maintain 

its supply chain of goods. He also informed that Cambodia has redirected its development 

strategy based on comparative and competitive advantaged, focusing more on agriculture & 

agro-industry, digital transformation and domestic tourism.  He stated that Cambodian 

Parliament upholds the continuous efforts of ASEAN, focusing on maintaining and promoting 

peace, security and stability in the region, as well as the settlement of disputes based on the 

principle of international law and diplomacy and avoiding the use of force. He also mentioned 

that Cambodia supports young AIPA parliamentarians to participate in all AIPA meetings. He 

believed that youth plays significant roles in national development and ASEAN Community. 

Indonesia   

34. Her Excellency Puan Maharani, the Speaker of the House of Representatives of the Republic 

of Indonesia conveyed her utmost appreciation to the National Assembly of Vietnam for hosting 
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the 41st AIPA General Assembly. In her statement, she emphasized on the important role of 

Parliament in encouraging ASEAN Member States governments to deliver adequate policy to 

curb the spread of COVID-19, reduce greater economic impact and ensuring social welfare as 

well as performing legislative duty through passing bills related to fiscal stimulus or 

strengthening social safety net. She said that Parliament should also improve oversight to ensure 

that those laws would be implemented, and their benefits would be felt by the people.  

 

35. She stated on the importance of maintaining security and stability as an important factor in the 

development and growth in the region. She recalled that to keep Southeast Asia to be peaceful, 

friendly and harmonious region, ASEAN Member States should prioritize on peaceful 

settlement, avoid tension, exercise self-restraint and encourage confidence building measures. 

The Speaker also reminded the importance to uphold the United Nation Convention on Law of 

the Sea (UNCLOS) 1982 as reference in determining maritime entitlements, sovereign rights 

and legitimate interests over maritime zones while fostering The South China Sea Code of 

Conduct as the mutually agreeable platform for dialogue between ASEAN and China on South 

China Sea.  

 

36. She believed that in order for ASEAN to become Cohesive and Responsive, ASEAN Member 

States should enhance capacity to be the first in line to respond any emerging regional 

challenges including human trafficking and people smuggling of displaced persons in the region 

as the excess of the situation in Rakhine, before it becomes internationalized. She further stated 

that Parliamentary encouragement to the issue is crucial as the delicate matter is feared could 

further hinder the efforts of curbing the spread of COVID-19. She also believed that as one 

community ASEAN will be able to overcome this difficult time and address other regional 

challenges with the spirit of ‘Gotong Royong’ a traditional Indonesian term for working 

collectively. She prayed that God will grant ASEAN Member Parliaments the strength and 

health in the service of ASEAN people in this time of pandemic. 

Lao’s People Democratic Republic    

37. Her Excellency Pany Yathotou, the President of the National Assembly, appreciated the theme 

of the 41st AIPA General Assembly: “Parliamentary Diplomacy for Cohesive and Responsive 

ASEAN”, which contributes to the commitment of 36th ASEAN Summit and promotes 

cooperation and partnership within ASEAN Member States. She further highlighted the vital 

role of AIPA in promoting parliamentary diplomacy through the adoption of numerous 

important resolutions of the AIPA General Assembly aiming at the realisation of cohesive and 

responsive ASEAN Community. These undertakings strengthen the socio-economic and 

political-security cooperation at the regional level on the basis of consensus building; promote 

public participation in the ASEAN community building process; encourage the harmonised and 

responsive legislations as well as exchange the best practices and experience among member 

parliaments.    

 

38. She emphasised the commitment of the National Assembly of Laos towards the translation of 

Declaration of the Special ASEAN Summit on COVID-19 into national frameworks by 
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focusing on the surveillance, control and responsive measures against the COVID-19 outbreak 

and adopting legislation framework, promoting public awareness of the preventive and 

responsive measures against the epidemic while promoting the participation of the public and 

private sectors and strictly implement preventive measures in the fight against COVID-19.   

 

39. On her final note, the President of the Lao National Assembly underlined the role of AIPA 

Member Parliaments through parliamentary diplomacy to encourage the Government of 

ASEAN Member States to implement measures and translate commitment of the ASEAN 

Leaders as well as the Heads of AIPA towards tangible results, thereby contributing to maintain 

peace, stability, security and sustainable prosperity in the region and the world at large. She 

also appreciated the ASEAN Member States, ASEAN’s Dialogue Partners, friendly countries 

and international organisations for valuable support and technical and financial assistance.    

Malaysia   

40. His Excellency Datuk Azhar Azizan Harun started his statement with a brief background on the 

formation of ASEAN and the principles that catalysed the establishment of the organization. 

Following upon that, the statement highlighted the importance of ASEAN as a pillar of strength 

for the region to it member states that is subsequently followed by AIPA’s active involvement 

in achieving the goals and objectives set out by ASEAN.   

 

41. The Speaker further illustrated the unique importance of parliamentary diplomacy as a tool to 

resolve regional issues and adversity as well as the roles and expectations of parliamentarians 

to ensure that the guiding principles of ASEAN remain at the forefront of the efforts of its 

member states.  

 

42. He concluded his statement with a call to action for the region to strive for greater regional 

representation through better interstate cooperation and committed participation to realise the 

ASEAN Vision.  

Myanmar   

43. His Excellency Mr. T. Khun Myatt, Speaker of the Pyidaungsu Hluttaw and Pyithu Hluttaw of 

the Republic of the Union of Myanmar delivered a message to the 41st General Assembly of 

the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA). In his message, the Speaker stated that 

Myanmar supports the theme of 41st AIPA General Assembly and emphasised the need of 

coordination within ASEAN to overcome the challenges posed by COVID-19.  

  

44. The Speaker appreciated the ASEAN member states for their concerted efforts and stressed the 

importance of the precautionary measures by Myanmar in combating the COVID-19 Pandemic. 

He added that although the COVID-19 has caused hindrance to the people to people 

connectivity, it has opened windows of opportunities for digital connectivity. He underscored 

the importance of solidarity, mutual respect and non-interference in the internal affairs of the 

member states.  
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45. The Speaker also reiterated Myanmar’s democratic transition process and the need of time and 

patience for the flourishing democracy. He also mentioned that Myanmar Hluttaw is ready to 

stand with AIPA member parliaments in addressing the regional and global challenges.  

Philippines   

46. In his statement, House Speaker Alan Peter Cayetano emphasised that unity and neighbourly 

cooperation are the flagship and main objectives of AIPA and ASEAN. More importantly in 

these times of crises, Speaker Cayetano said that the executive and legislative branches of 

governments act in unison to stop the COVID-19 pandemic, caring for those afflicted, assisting 

the hungry and the jobless, and jumpstarting the economies which ground to a halt due to 

various community quarantine measures. He stated that branches of government must continue 

to complement each other in crafting a clear and effective comprehensive recovery plan that is 

resilient, sustainable, and inclusive.  And for the region, Speaker Alan Peter Cayetano stressed 

that AIPA must continue to support ASEAN in its recovery framework to bring the region back 

to its feet after this COVID-19 setback.   

 

47. As a response to the pandemic, Speaker Cayetano mentioned that the country passed a key 

legislation in March 2020 mandating a whole-of-government approach to counter the 

pandemic. President Rodrigo Roa Duterte lauded the Philippine Congress for enacting the 

“Bayanihan to Heal as One Act” which enabled the government to implement timely 

emergency measures to mitigate the impact of the crisis. Speaker Cayetano also underscored 

the fact that the House of Representatives pioneered the use of available conference 

technologies to pass on third and final reading the key legislative measures intended to help the 

government defeat the virus and counteract all its negative effects on the people. 

Singapore   

48. H.E. Mr. Tan Chuan-Jin, Speaker of the Parliament of the Republic of Singapore opened his 

speech with observations on the effects and profound implications of the COVID-19 pandemic, 

and how it has changed the way we live. Despite the global imposition of containment measures 

and travel restrictions to stem the spread of the pandemic, ASEAN Member States quickly rose 

to the occasion to support one another. In this vein, he noted that Vietnam’s ASEAN 

Chairmanship theme of “Cohesive and Responsive ASEAN” was especially relevant and 

underscored how ASEAN needed to work in concert and respond to the pandemic outbreak in 

an effective and timely manner.   

 

49. Mr Tan reminded all AIPA members of their important role as parliamentarians in representing 

the needs of their citizens and supporting their respective countries’ responses to the pandemic. 

He also urged AIPA members to promote understanding and awareness of ASEAN amongst 

their constituents and communicate the continued importance of the ASEAN Community, as 

regional and international cooperation would be critical in restoring transnational travel, supply 

chain connectivity and economic activity in the wake of the pandemic. He noted that it was 

more pertinent than ever that AIPA should be used to foster greater cooperation amongst 
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ASEAN Member States and build mutual understanding, trust and confidence, so that ASEAN 

could weather this storm together.  

 

50. In this regard, he urged AIPA members not lose sight of the need to cooperate in areas of 

common interest such as cybersecurity, the development of smart cities, and regional economic 

integration and transboundary challenges such as climate change, transboundary haze pollution 

and transboundary crime for the post-COVID-19 normal. This would ensure that ASEAN 

remained resilient and relevant in the decades to come.  

Thailand   

51. H.E. Mr. Chuan Leekpai said in tackling the COVID-19 situation, we are focusing on 

immediate internal needs - inevitably with external relations being less urgent. This could 

adversely affect the unity and centrality of ASEAN, particularly when it is being confronted 

with difficulties resulting from geopolitical and strategic uncertainty. He expressed his strong 

belief that parliaments could work closely during this difficult time to achieve common 

objectives, as follows.  

 

52. First, parliaments must strengthen their closeness to the people, thereby reaffirming ASEAN’s 

vision for a people-centered community and allowing ourselves to fulfill the mandate to oversee 

and provide insights for the executive branch. Second, at the regional level, it is preferable for 

AIPA to exchange knowledge and experiences among Members of Parliament. Finally, the 

ASEAN states are urged to harmonise laws to ensure that the same or similar rules and 

regulations are moving in the same direction. In this way ASEAN unity and centrality can be 

persevered and strengthened.   

Viet Nam  

53. H.E. Mdm. Tong Thi Phong, First Vice President of the National Assembly of Viet Nam 

emphasised that against the backdrop of rapid changes, the outbreak and spread of the COVID-

19 pandemic causing untold losses in lives, risks of instability, ASEAN and AIPA stood 

testimony to the spirit of unity, mutual assistance, and companionship in times of need. The 

2020 AIPA presidency was a great honor to the National Assembly of Viet Nam, as this year 

also marked the 25th anniversary of Viet Nam's accession to AIPA. As a responsible member, 

the National Assembly of Viet Nam actively conducted various activities in its year of 

Presidency. She welcomed ASEAN’s initiatives for 2020 to maintain regional peace, security 

and stability, enhance regional connectivity and integration, and improve responsiveness to 

utilise the opportunities offered by the 4th Industrial Revolution to promote ASEAN’s 

community awareness and identity, strengthen partnership for peace and sustainable 

development, and improve ASEAN’s adaptability and operational effectiveness.  

 

54. She also made some proposals for AIPA to (i) continue reinforcing a peaceful and stable 

environment to build a rules-based and people-centered ASEAN Community that upholds unity 

in rule-of-law, diversity, and solidarity by strengthening legal cooperation, enhancing 

monitoring and extending support to the Governments of all ASEAN countries; (ii) promote 
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the implementation of initiatives towards a resilient and self-reliant Economic Community; (iii) 

stand united to overcome current challenges, and collectively support the AIPA Socio-Cultural 

Community in response to COVID-19 across all sectors and (iv) enhance to role and stronger 

participation of AIPA young parliamentarians; (v) ensure women’s equal participation in 

Community-building and promote their access to sustainable employment and income and (vi) 

support AIPA’s innovation and development, AIPA-ASEAN partnership, and regional and 

international cooperation mechanisms for the benefits of the people and the ASEAN 

Community. 

 

55. The Statements by Heads of Delegations of AIPA Member Parliaments are appended as Annex 

J. 

 

Statements by Heads of Delegations of Observer Parliaments  

56. The Heads of Delegations of the Observer Parliaments from Australia, Belarus, Canada, 

People’s Republic of China, European Parliament, India, Japan, Republic of Korea, New 

Zealand, Papua New Guinea, Russian Federation, Timor-Leste presented their statements at the 

First Plenary Session of the General Assembly. 

Australia  

57. Hon. Mr. Ross Vasta opened his remarks by thanking AIPA for organizing the AIPA General 

Assembly despite the current pandemic. Hon. Mr. Ross Vasta showed his support ASEAN 

efforts and effective leadership to promote the role of Parliaments in promoting ASEAN 

cohesiveness and economic recovery and to take necessary actions to overcome the pandemic. 

 

58. Hon. Mr. Ross Vasta informed the audience that Australia has supported ASEAN since the 

early era of ASEAN by becoming the first of ASEAN’s 10 dialogue partners and has shared 

the same vision of prosperous, secure and vibrant societies, working to advance sustainable and 

inclusive development. In regards to advancing this vision, he explained the range of 

collaboration areas between ASEAN and Australia which include economic integration, 

infrastructure project, smart and sustainable cities, energy and water resource, and security 

measures. 

59. For the closing statement, he emphasized the critical role of ASEAN in dealing with and 

resolving shared problems in the region and the role of parliamentarians to encourage and 

influence public debate on important issues for a better post-COVID world. 

Belarus 

60. H. E. Mr. Vladimir Andreichenko, Chairman of the House of Representatives of the National 

Assembly of the Republic of Belarus, opened his statement by appreciating the significant of 

AIPA in enhancing the role of parliamentary diplomacy in Southeast Asia and cooperation with 

its partners, especially with the number of international challenges today. Concerned with the 

current security and economic global state, he emphasized the importance for Belarus to follow 
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ASEAN’s way to promote the ideas of cooperation, open, and honest negotiations and to pursue 

independent foreign policy. 

 

61. As Belarus is the bridge of the East and the West, H. E. Mr. Vladimir showed willingness to 

assist the desire of ASEAN countries to conclude the free trade zone agreement with the 

Eurasian Economic Union. He then explained the possibility of cooperation development in the 

IT field between Belarus and ASEAN Countries. The increasing crypto platform and 

cryptocurrencies, artificial intelligence, and block chain technologies will be mutually 

beneficial for Belarus and ASEAN, and could be enshrined under the concept of cooperation 

between EAEU and ASEAN. Further, the information security issue is also becoming relevant, 

which resulting in Belarus put forward an initiative of “belt of digital neighborhood” to ensure 

international information security based on the digital sovereignty and non-interference 

principles. 

Canada  

62. Hon. Han Dong, the head of delegation from the Parliament of Canada open his statement by 

expressing his gratitude for being invited to participate once again in the ASEAN Inter-

Parliamentary Assembly, the ninth time that the Parliament of Canada has done since 2009. It 

also included specific thanks to the National Assembly of Viet Nam, the host of this year’s 

meeting, and noted that Canada and Viet Nam will soon celebrate 50 years of diplomatic 

relations. The statement expressed how Canada’s participation today is an indication of the 

importance that Canadian parliamentarians place on their relationships with Southeast Asia.  

 

63. The statement continued by noting that the current COVID-19 pandemic underscores the 

importance of international cooperation in the face of serious challenges, and shared that the 

Government of Canada has pledged a financial contribution million to support international 

efforts to fight the pandemic. On behalf of the Parliament of Canada, the statement also 

expressed the sympathies of the Canadian delegation with those throughout the Southeast Asian 

community who have suffered during the pandemic. 

 

64. The Canadian delegation noted that it looked forward to following the discussions at this year’s 

assembly, particularly on the topics of how parliaments and parliamentary diplomacy can 

contribute to the recovery from the pandemic. The statement further discussed the progress in 

recent years in the discussions between Canada and ASEAN toward a free trade agreement. 

Finally, the statement concluded with the hope that the Canadian delegation would be able to 

attend next year’s General Assembly. 

People’s Republic of China  

65. In his statement, Hon. Chen Fuli as the China National People’s Congress Delegation expressed 

his congratulation for the holding of AIPA 41st General Assembly and pleased to attend the 

conference. 
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66. He claimed that China-ASEAN relationship have developed into one of the most dynamic 

relationships with mutual benefits in the world. He explained that in February 2020, China and 

ASEAN held together the Special ASEAN Foreign Ministers’ Meeting on COVID-19. He 

mentioned that China will continue to work together to carry forward the research, development 

and production of the vaccine for COVID-19 and to promote international cooperation on 

combating against the pandemic. 

 

67. Aside from that, he believed that strengthening parliamentary cooperation is becoming even 

more important. He reiterated that the National People’s Congress of China would like to 

strengthen the exchange of experiences and mutual learning with AIPA in the rule of law, 

economic development and improvement of people’s being; in order to create good legal and 

cultural environment for deepening cooperation in all areas between the China and ASEAN 

countries. 

 

68. To close his statement, he commented about the South China Sea issue and claimed that China 

will continue to work with ASEAN member states to effectively implement of the Declaration 

on the Conduct of Parties in the South China Sea (DOC) and advance consultations on the Code 

of Conduct in the South China Sea (COC), in order to make the South China Sea a sea of peace, 

friendship and cooperation. 

European Parliament 

69. The statement of Hon. Daniel Caspary, the Head of Delegation of the European Parliament (EP) 

highlighted several important points. In the beginning of his statement, he expressed the 

appreciation of the EP for the invitation to attend the 41st AIPA General Assembly, despite the 

fact that due to the pandemic the AIPA General Assembly this year had to be held virtually. He 

further appreciated the theme of “Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive 

ASEAN”, as the EP believed the importance of parliamentary diplomacy, not only in relations 

between member Parliaments but also with third countries and international organizations. 

 

70. Mr. Caspary informed that the EU decided to mobilize a “Team Europe” package of over €800 

million for the ASEAN region in order to help combat the spread of Covid-19 and to mitigate 

the economic and social impact of the pandemic. As regional organizations with legal 

personalities, EU and ASEAN have established strong relationship. He then pointed out the 

trade and economic relations of EU-ASEAN, which has concluded Free Trade Agreements with 

Singapore and Vietnam. The ultimate goal, however, remains to establish a region-to-region 

Free Trade Agreement. Further, Hon. Daniel Caspary drew attention in other spheres of the EU-

ASEAN strategic partnership, such as political, security and defence-related. He also mentioned 

another focus of EU-ASEAN relations which are: integration, connectivity and sectoral 

cooperation. He believed that the cooperation of two regions will create a global impact. 

 

71. Last but not least, Hon. Daniel Caspary reiterated the intention of the EP to develop a dialogue 

relation with AIPA, which the proposal was first made during the 39th AIPA General Assembly 

in Singapore. He expressed the desire of the EP to conduct an annual inter-regional meeting 
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aside from what has already been at the AIPA General Assembly, which will allow a more 

structured and robust EP-AIPA dialogue. This would promote deeper exchanges on issues of 

substance and more knowledge sharing on working modalities between parliamentarians and 

support staff from the two sides. Concluding his statement, Hon. Daniel Caspary wished a 

success 41st AIPA General Assembly and expected for a fruitful EP-AIPA cooperation. 

India  

72. Dr. Satya Pal Singh, Member of the General Purposes Committee of Lok Sabha, represented 

the Parliament of India at the 41st General Assembly of the ASEAN Inter-Parliamentary 

Assembly (AIPA) held from 8-10 September, 2020. The Indian Delegate delivered his 

statement on the theme “Parliamentary Diplomacy for Cohesive and Responsive ASEAN”. 

 

73. The Statement highlighted the importance that ASEAN countries hold in the foreign policy of 

India. Through ‘Act East Policy’, the relation between India and its ASEAN partners has been 

strengthened over the years and it has culminated into a Strategic Partnership. Parliamentary 

diplomacy and dialogue play a crucial role to further deepen the Indo-ASEAN relationship, and 

AIPA has been a significant forum in this regard. 

 

74. India has always supported ASEAN Unity and development and believes that a strong, cohesive 

and responsive ASEAN will be an asset for the entire world. To achieve this goal India is ready 

to contribute constructively in every manner possible. 

Japan 

75. In her letter, H.E. Ms. Santo Akiko, President of the House of Councilors, National Diet of 

Japan, expressed her gratitude towards the National Assembly of Vietnam as the host of the 

41st General Assembly. She then sent heartfelt condolence to impacted countries of the current 

COVID-19 pandemic and for those front lines who have saved lives and sustained social 

activity. 

 

76. Her Excellency showed the country’s commitment to form an alliance with the ASEAN 

member states to overcome the challenges during the pandemic, including to cooperate in the 

medical field and to establish dialogues discussing the economic revitalization. 

 

77. In her remarks, she also sent her gratitude and admiration for the initiative shown by the 

National Assembly of Viet Nam in donating medical masks for Japan. She further stated her 

hope for both Japan and the ASEAN member states to maintain the good relationship that will 

be beneficial for resolving the crisis and to uphold the mutual development in the future. 

Republic of Korea  

78. Hon. Joo Ho-Young, Floor Leader of the largest opposition party at the National Assembly of 

the Republic of Korea opened his statement with appreciation to AIPA for the commitment to 

hold the meeting amidst the pandemic.  
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79. He mentioned the advanced cooperation between the Republic of Korea and ASEAN since 

1989. ASEAN is also the South Korea’s second largest trading partner and now the country 

wish to seek relations beyond trading partner and encourage the promotion of exchange in 

investment, industrial innovation, people-to-people exchange, and culture and arts. He then 

stated that South Korea has tried to reinforced cooperation with ASEAN in the midst of the 

global pandemic by providing humanitarian assistance to six ASEAN countries, including 

quarantine and medical supplies. Further, he informed that South Korea is actively participating 

in international collaboration to ensure universal access to a vaccine and a cure. 

 

80. To close his statement, Hon. Joo Ho-Young emphasized the importance of parliamentary 

diplomacy for the advancement of Korea-ASEAN relations to South Korea by launching the 

“Parliamentary Diplomacy Forum on the ASEAN” as a platform to discuss various issues and 

further develop diplomatic relations on a parliamentary dimension. 

New Zealand 

81. Rt. Hon. Trevor Mallard, the Speaker of the House of Representatives of New Zealand, 

expressed his gratitude that the AIPA General Assembly can be held in a virtual form and 

apologized that could not attend due to the dissolution of New Zealand’s Parliament. 

 

82. He emphasized the importance of relationship between ASEAN and New Zealand, especially 

going through the current global pandemic and hope that the cooperation, support and 

responsibilities will make the parliament stronger and more responsive. 

Russian Federation 

83. Hon. Konstantin Kosachev, Chair of the Foreign Affairs Committee of the Federation Council 

of the Russian Federation, conveyed his appreciation towards Vietnam’s commitment in 

ensuring the continuity of the multilateral parliamentary dialogues which is demonstrated by 

country’s vivid role in Inter-Parliamentary Union and especially today, by hosting the AIPA 

General Assembly amidst the COVID-19 pandemic. 

 

84. In his speech, the Chairman admired ASEAN as one of the most successful integration entities 

in the Asian-Pacific region. Therefore, the Chairman agreed with ASEAN, for the region to 

sustain its cooperation with UN and WHO in fighting against the pandemic and for further 

action, to have a partnership with Russia for dealing with this issue. 

 

85. The Chairman furthermore stated the stable development of the Russia-ASEAN connection 

during the crises, marked by the finalization of the Integrated Action Plan for Russia-ASEAN 

for 2021-2025, the ICT security development between Russia and ASEAN in fighting terrorism 

and trans-national crime, the high-tech and innovation industries cooperation, and mutual 

benefit cooperation between parliamentarians through AIPA. 
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86. The Chairman ended his speech by reiterating the importance of the parliamentary democracy 

and dialogue which could enable the parliamentarians to be heard and to raise the mutual 

understanding between each other. 

Timor Leste 

87. In his letter, H.E. Dra. Aniceto Longuinhos Guterres Lopes as the President of the National 

Parliament of Timor-Leste expressed his gratitude and acknowledged the importance of 

parliament role in managing crisis, such as in the COVID pandemic.  

 

88. Talking about the pandemic, he pointed out that the region should prioritize support to a 

concerted answer to the challenges posed by the global pandemic. Further, ASEAN has striking 

a balance in responding to COVID-19, between national initiatives on part of its member states 

and encouraging regional cooperation that emphasizes ASEAN centrality. He praised ASEAN 

government representatives’ commitment to enhance COVID-19 prevention, detection, control 

and response measures; as well as to increase the coordination on rapid research and 

development of diagnostics, antiviral medicines and vaccines. 

 

89. H.E. Dra. Aniceto Longuinhos Guterres Lopes expressed appreciation for Timor Leste to be 

part of AIPA observer, and he hoped to participate as a full member of ASEAN in the near 

future. He then proceeded to explain the established diplomatic relations between Timor Leste 

and all ASEAN member countries and has strong economic ties as their trading partners, which 

shows Timor-Leste’s active role internationally. He added that Timor-Leste would enrich 

ASEAN that would build in the complete Southeast Asia countries bloc in one organization and 

could be part of the common regional voice in fostering ASEAN globally into the future. 

 

90. The Statements by Heads of Delegations of Observer Parliaments are appended as Annex K. 

 

Statements of Guests of the Host 

91. The representative of Guests of the Host from Kazakhstan, Morocco, Norway, Inter-

Parliamentary Union, ASEAN Secretariat, and the United Nations delivered their statements at 

the First Plenary Session of the General Assembly. 

Kazakhstan 

92. H.E. Mr. Nurlan Nigmatulin, the Chairman of the Mazhilis of the Parliament of the Republic 

of Kazakhstan, sent his remarks stressing the severe impact of COVID-19 pandemic on mobility 

barrier and global trade. Therefore, His Excellency underlined the importance of restoring 

global supply chain and establishing an initial partnership across the Eurasian continent-Greater 

Eurasia. 

 

93. His Excellency further mentioned that the rise of the closer economic interaction between 

ASEAN and the Eurasian Economic Union could bring a powerful impetus for the economic 

growth of the continent’s countries. He acknowledged that continuing the solidarity 
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demonstrated in ASEAN Community amidst the pandemic helps overcome the challenges and 

further emphasized the initiative to widen the cooperation with ASEAN as one of the priorities 

of the country’s foreign policy.   

Morocco   

94. In his statement, H. E. Habib El Malki highlighted parliamentary diplomacy in becoming an 

essential element of international cooperation, where the boundary between domestic and 

international politics is much less clear than it was a few decades ago. He viewed it as a key 

element of international cooperation and democratic development. Parliamentary diplomacy is 

a diplomacy in its own right that enshrines the growing internalization of parliamentary action, 

its methods often make it possible to achieve convincing advances that are difficult to reach by 

conventional means. 

 

95. In the context of the COVID 19 pandemic, he mentioned that the world’s parliaments have 

exchanged their best practices and experiences, under the coordination of the Inter-

Parliamentary Union. Next, he emphasized the priority given by the Moroccan Parliament and 

particularly the House of Representatives to parliamentary diplomacy that stems from a 

universalist vision, enshrining the centrality of the citizen in the establishment of healthy and 

lasting relations between different states and groupings of states that wish to unite around the 

democratic ideal. He explained that the initiative Morocco took in seeking observer status with 

the Parliamentary Assembly of ASEAN Member States is driven by this conviction, and that 

same conviction is reinforced by the choice of parliamentary diplomacy as the main theme of 

this 41st AIPA General Assembly. 

Norway  

96. The statement by the President of the Storting, H.E. Tone Wilhelmsen Trøen began by 

expressing his gratitude to the President of AIPA and the Host Secretariat for inviting the 

Norway Parliament as Guests. The third time attendance in AIPA’s General Assembly reflected 

their wish to build a longstanding and close partnership with AIPA, and this ambition also 

expressed in their application for observer status. 

 

97. He stated that Norway enjoys close ties with ASEAN through the Sector Dialogue Partnership, 

and has developed political discussion and common projects in a wide range of policy areas. It 

is their hope that their close cooperation with ASEAN countries can now be extended to the 

parliamentary level. Further, he averred Norway’s hope to contribute to the inter-parliamentary 

diplomacy within the ASEAN Community by focusing on strengthening respective key 

functions as parliamentarians, such as representations, policy-making, supervision and 

budgetary powers for the future collaborations with AIPA. He emphasized that building trust 

between nations and parliaments, at a time of major global challenges, not least the COVID-19 

pandemic, is more important than ever. Norway has established an Asia Delegation in the 

Storting which is dedicated to developing their relationship with AIPA. 
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98. He next introduced the Head of Delegation, Ms. Elin Agdestein [Member of Parliament, Head 

of Asia Delegation], who concluded the Norwegian intervention with some ideas for Norway-

AIPA future cooperation. She informed their first focus that was on the common values of 

Norway-AIPA cooperation, emphasizing that together, we can build trust and send a strong 

message of support for the multilateral agenda, the Sustainable Development Goals, global 

institutions, and the rules-based international trading system. Secondly, she wished the 

cooperation to be issue based and suggested to focus on areas where Norway and ASEAN are 

already working closely together: ocean management, the blue economy, renewable energy, 

peace and security, and gender equality. Lastly, she expressed her thankfulness for the invitation 

and wished the best for the digital conference of AIPA 41st General Assembly. 

Inter-Parliamentary Union 

99. Hon. Martin Chungong, the Secretary General of the Inter-Parliamentary Union began with his 

words of thanks to the President of the National Assembly of Viet Nam for inviting him as a 

Guest to speak at the first Plenary Session of the 41st General Assembly of AIPA and 

congratulations to Madam President on the assumption of Office as President of AIPA. In his 

speech, he said that recently the IPU had the pleasure of welcoming and hosting the 5th World 

Conference of Speakers of Parliament and the 13th Summit of Women Speakers of Parliament, 

both of which galvanized parliamentary leadership for a more effective multilateralism. The 

IPU’s areas of cooperation are consonant with the efforts of AIPA under its missions. He 

appreciated the theme of parliamentary diplomacy of the AIPA General Assembly which was 

pertinent today more than ever before in view of the challenges that the world is facing. He was 

heartened by the growing number of multilateral parliamentary events in this time of pandemic. 

He strongly emphasized that parliamentary diplomacy must be a driving force in bridging 

divides at the international level caused by so many converging crises. 

 

100. The IPU had been maintaining this sense of urgency in its work on peace, democracy, human 

rights, gender equality, youth empowerment and sustainable development. He believed that 

strong and effective parliaments are essential for democracy and development. The IPU wanted 

to continue to serve as a platform for parliamentary exchanges its founding fathers envisaged 

an institution that would provide a forum for dialogue with a view to a peaceful resolution of 

conflict. He expressed the wish to promote this objective in cooperation with AIPA in the 

ASEAN Space. Today’s crises make parliamentary leadership and solidarity more compelling. 

In the IPU perspective, he valued the cooperation with AIPA to build on the respective strength 

to ensure the parliaments are at the center of global efforts to achieve peace and development. 

He also attached great importance to the cooperation extending to efforts towards mobilizing 

parliaments to accelerate their achievement of gender equality and the empowerment of women 

and girls as well as stronger cooperation in the inclusion of more young people in the political 

decision making.  

ASEAN Secretariat 

101. Hon. Kung Phoak, Deputy Secretary General of ASEAN, opened his statement by 

congratulating the National Assembly of Viet Nam for convening the 41st General Assembly 
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of AIPA in the midst of the COVID-19 pandemic, and also congratulating the House of 

Representatives of the Philippines for the recent successful conduct of the 11th AIPA Caucus 

on behalf of H.E. Dato Lim Jock Hoi, the Secretary-General of ASEAN. He then mentioned 

that tackling the pandemic demands solidarity and actions across the international community. 

In the same context, ASEAN will and must continue to remain united in our resolve to make 

policy and law-making work for the benefit of our peoples. 

 

102. He expressed that in consistency with the theme of this GA – “Parliamentary Diplomacy for a 

Cohesive and Responsive ASEAN”, the lawmakers of all ASEAN Member States’ function is 

crucial in our concerted efforts to build a people-oriented, people-centered ASEAN 

Community. AIPA, as the region’s lead parliamentary organisation, is well-posed in enhancing 

the ASEAN’s integration process. AIPA plays a critical role in transposing regional 

commitments to national laws. Similarly, AIPA is pivotal in expediting ratifications of signed 

ASEAN Agreements, aligning domestic laws and regulations with regional priorities while 

monitoring the implementation of these laws. Lastly, he wished the 41st AIPA GA a great 

success.  

United Nations 

103. Hon. Fabrizio Hochschild Drummond opened by thanking the President of AIPA for the 

invitation to the 41st General Assembly on behalf of the Secretary General of the United 

Nations. He also expressed appreciation to ASEAN for its continued strong commitment to the 

UN and to multilateralism. 

 

104. He remarked that the world today is marked by global uncertainty, compounded by myriad 

political divides and health, economic and social crises. In recent years, the ASEAN-UN 

Comprehensive Partnership has developed into an important component of the UN’s work with 

regional organizations, guiding its collaboration also with AIPA. He mentioned that the 

forthcoming ASEAN-UN Plan of Action (2021-2025) provides a strategic opportunity for 

AIPA and the UN to strengthen collaboration in many years. 

 

105. Further, he expressed that the Secretary General has stressed the need for more multi-

stakeholder, people centered multilateralism. Convening traditional actors of global governance 

together with civil society, the private sector, and parliaments, is essential to place the voices 

of peoples everywhere at the center of our global decision-making. 

 

106. He informed that on the occasion of the UN’s 75th anniversary, on the 21st September, they 

will be sharing the many voices collected as part of UN’s 75 dialogues. They look forward to 

hearing the voice and participation of ASEAN in the UN75 initiative, and continue the UN’s 

close collaboration with AIPA to advance the joint goals of peace, sustainable development, 

and human rights. 

 

107. The Statements by Heads of Delegations of Guests of the Host are appended as Annex L. 
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VII. COMMITTEE MEETINGS  
 

108. The Committees proceeded with their meetings from 8 to 9 September 2020 to consider the 

agenda assigned by the General Assembly. 

 

109. The Committee on Joint Communique was not convened, instead, the Joint Communique was 

drafted and circulated via email communication for inputs, comments to reach consensus 

agreement among AIPA Member Parliaments by the final deadline 9 am, September 10, 2020 

to submit to the General Assembly for final adoption. 

 

110. The Reports of the Committees are appended as: 

• Annex M - Report of the Meeting of Women Parliamentarians of AIPA (WAIPA) 

• Annex N – Report of the Unofficial Meeting of AIPA Young Parliamentarians 

• Annex O - Report of the Committee on Political Matters  

• Annex P - Report of the Committee on Economic Matters  

• Annex Q - Report of the Committee on Social Matters  

• Annex R - Report of the Committee on Organizational Matters  

• Annex S - Report of the Joint Communique  

Presentation and Adoption of Committee Reports  

111. The Chairpersons of WAIPA, Unofficial Meeting of AIPA Young Parliamentarians, 

Committees on Political Matters, Economic Matters, Social Matters, and Organizational 

Matters, presented their respective reports. The Reports and the Joint Communique were 

approved by the General Assembly. 

Date and Venue of the 42nd General Assembly of AIPA  

112. It was agreed that the 42nd General Assembly of AIPA will be held in Bandar Seri Begawan, 

Brunei Darussalam in August 2021. 

Signing of the Joint Communiqué  

113. H.E. Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan, President of AIPA, President of the President of the 

National Assembly of the Socialist Republic of Viet Nam, signed the Joint Communiqué. 

 

114. The Joint Communiqué of the 41st General Assembly of AIPA is appended as Annex S. 

 

 

VIII. CLOSING CEREMONY  
 

115. The Closing Ceremony of the 41st General Assembly of AIPA was held on Thursday, 10 

September 2020 immediately after the Second Plenary session. 
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Closing Speech by H.E. Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan, President of AIPA, President of the 

National Assembly of the Socialist Republic of Viet Nam 

116. H.E. Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan as the President of the National Assembly of S.R. Vietnam 

opened her statement by stating that the 41st AIPA General Assembly is an important step ahead 

for AIPA’s ongoing noble mission and purpose: to promote solidarity, understanding, 

cooperation & the close bond between ASEAN parliament members and to accompany the 

ASEAN governments in the community-building process for peace, stability and the benefit for 

all citizens. She pointed out the traditional & non-traditional security issues that the world is 

currently facing, including COVID-19 pandemic, could pose challenges to the national 

development of each country.  

 

117. She also highlighted a stronger participation of AIPA Young Parliamentarians in the ASEAN 

Community-building through the new AIPA platform named The Meeting of Young 

Parliamentarian of AIPA that will be held annually. She claimed that it is a positive 

development to raise awareness among AIPA Member Parliaments as to the role of young 

parliamentarians in regional issues. 

 

118. To conclude, she praised that the success of the AIPA-41 General Assembly is through the 

AIPA member parliaments participation itself. She reiterated that the parliaments are 

prioritizing the fight against the COVID-19 pandemic and economic recovery post-pandemic. 

She emphasized that the Vietnamese National Assembly stands ready to work among AIPA 

member parliaments to work in this Vision for AIPA. She expressed her gratitude to the 

National Assembly of Viet Nam to complete the mandate as AIPA president and thanked AIPA 

member parliaments for their cooperation. As a closing to her statement, she expressed her 

congratulations to the Speaker of the Legislative Council of Brunei Darussalam, Hon. Pehin 

Dato Abdul Rahman Taib, as the successor of AIPA President.  

 

119. The Closing Speech by H.E. Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan, President of AIPA, President of the 

National Assembly of the Socialist Republic of Viet Nam is appended as Annex T. 

Transfer of Office of the AIPA President  

120. H.E. Mdm. Nguyen Thi Kam Ngan, outgoing President of AIPA, handed over the AIPA gravel 

and the signed Instrument of Transfer document to incoming President of AIPA and Speaker 

of the Legislative Council, H.E. Mr. Pehin Dato Abdul Rahman Taib. 

 

121. The Instrument of Transfer is appended as Annex U. 

Acceptance Speech by H.E. Mr. Pehin Dato Abdul Rahman Taib, Speaker of the Legislative 

Council of Brunei Darussalam and Incoming President of AIPA  

122. In his Acceptance Speech, H.E. Mr. Pehin Dato Abdul Rahman Taib expressed his gratitude to 

assume the responsibility as the succession of President of AIPA and expressed his appreciation 

to Her Excellency Madam President and the National Assembly for the success of the 41st 
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General Assembly 2020 that has been held virtually, despite the COVID-19 pandemic. He 

appreciated Her Excellency’s exceptional leadership in fostering parliamentary diplomacy to 

drive our region towards being more cohesive and responsive. 

 

123. He stated that it is crucial to strengthen partnerships within AIPA during this difficult time, as 

well as reaching out to dialogue partners on issues that are of mutual concern. He looked 

forward to working closely with the AIPA Secretariat and AIPA Member Parliaments to 

continue building the good work according to AIPA visions and aspirations. For the upcoming 

General Assembly, he informed that Brunei has already started making arrangements for the 

42nd AIPA General Assembly in Bandar Seri Begawan in 2021, however, it is still uncertain 

due to COVID-19. 

 

124. The Acceptance Speech by H.E. Mr. Pehin Dato Abdul Rahman Taib, Speaker of the 

Legislative Council of Brunei Darussalam and President of AIPA is appended as Annex V. 

 

125. With the conclusion of the Acceptance Speech, the 41st General Assembly of AIPA was 

officially concluded.  

 



 

 

 

 

สารนายกรัฐมนตรี 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 







 

 

 

 

ถ้อยแถลงหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8 - 10 September 2020  

 
Parliamentary Diplomacy for Cohesive and Responsive ASEAN Community 

 

___ 

STATEMENT BY 

H.E. CHUAN LEEKPAI  

LEADER OF DELEGATION OF THAILAND 

AT THE FIRST PLENARY SESSION 

ON 8 SEPTEMBER 2020 

 

สวส ัดคีรบั Greetings from Thailand  

On behalf of the people of Thailand, I wish to express my gratitude to Your Excellency Madam 

Nguyen Thi Kim Ngan, President of AIPA and President of the National Assembly of the 

Socialist Republic of Viet Nam, for inviting us to be a part of this 41st General Assembly of 

AIPA. I also would like to congratulate the government of the Socialist Republic of Viet Nam on 

its 2020 ASEAN chairmanship.  

As we all are fully aware, ASEAN is facing an unprecedented health crisis. The COVID-19 

pandemic, which first struck our region early this year, has created several new and most difficult 

challenges many countries in the region are experiencing. Apart from the enormous pressure on 

the medical and public health infrastructure, it is disrupting our lives, societies, and economies.  

In coping with the COVID-19 situation, we are mainly focusing on immediate internal needs – 

inevitably with external relations being less urgent. Such a course of action can potentially 

weaken the solidarity and cohesiveness among the ASEAN countries. The apparent decline in 

regional coordination at this time, when ASEAN is being confronted with difficulties resulting 

from geopolitical and strategic uncertainty, could possibly adversely affect its centrality, which 

has been a crucial basis for its role in regional as well as world affairs.    

I strongly believe that parliaments can work closely during this difficult time to achieve our 

common objectives, as follows:  

First, parliaments must reaffirm their direct connection with the people. Embodying ASEAN’s 

vision for a people-centered community, Members of Parliament must always stay close to and 

represent the interests of our people, particularly the most vulnerable among them. Without 

seeking to understand the real problems of the people, each Parliament will not be able to 

effectively fulfil their mandate to oversee and provide insights for the executive branch.  

Second, at the regional level, it is preferable for AIPA to exchange knowledge and experiences 

among Members of Parliament, including knowledge on a new and unexpected way of life under 

the current and post-COVID-19 situation, can be shared. Members of Parliaments in different 
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countries can directly communicate with one another and help parliaments to function more 

smoothly and effectively.  

Finally, ASEAN community building can be essentially strengthened through the harmonization 

of laws of the member states. For ASEAN to truly attain a regional community, it is urged to 

create common legal standards across the region. Each parliament can still maintain its 

responsibility for the enactment of laws to regulate affairs within its own jurisdiction. 

Harmonization is nevertheless essential to ensure that the same or similar rules and regulations 

are moving in the same direction, most notably trade, investment, and movement of 

professionals, making our region, not only friendly, but also legally friendly.  

In closing, I wish to reemphasize that ASEAN must not loosen up its solidarity in facing any 

kind of threat. If the parliament is strong, the executive will be strong. If inter-parliamentary 

coordination is strengthened, this would surely amount to an invigorated ASEAN. Then we must 

revitalise ASEAN to maintain and sustain unity and centrality, which is truly our aim and 

aspiration, and to uphold our source of pride through which we have existed together for more 

than half a century.   

Thank you.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

วาระการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน คร้ังที่ ๔๑ 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8 - 10 September 2020  

 
Parliamentary Diplomacy for Cohesive and Responsive ASEAN Community 

 

___ 
Doc 41GA/2020/Agenda  

AGENDA  

 

A. Women Parliamentarians of AIPA (WAIPA) 

“Promoting the role of women parliamentarians in securing jobs and income 

for women workers”. 

B. Committee on Political Matters 

1. Report of the 9th AIPA Caucus. 

2. Report of the 10th AIPA Caucus. 

3. Report of the 11th AIPA Caucus. 

4. Report of the ASEAN-AIPA Interface at 30th ASEAN Summit. 

5. Report of the ASEAN-AIPA Interface at 34th ASEAN Summit. 

6. Report of the ASEAN-AIPA Interface at 36th ASEAN Summit. 

7. Parliamentary diplomacy for sustainable peace and security in ASEAN 

(with proposals by Indonesia, Malaysia, Thailand, Vietnam). 

C. Committee on Economic Matters 

The role of Parliaments in promoting ASEAN Cohesiveness and Economic 

Recovery post COVID-19 (with proposals by Indonesia, Malaysia, Thailand, 

Vietnam). 

D. Committee on Social Matters 

1. Report of the 3rd Meeting of AIPACODD (29th June, 2020). 

- Resolution by the 3rd Meeting of AIPACODD “Turning words into action 

for a drug-free ASEAN Community”. 

2. Report of the Conference on parliamentary partnership on educational and 

cultural cooperation for sustainable development (30th July, 2020). 

- Resolution by the Conference on “Parliamentary partnership on educational 

and cultural cooperation for sustainable development”. 
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3. “Enhancing the role of AIPA to support the ASEAN Social-Cultural 

Community in responding to the COVID-19” (with proposals by Indonesia, 

Malaysia, the Philippines, Thailand and Vietnam). 

E. Committee on Organizational Matters 

1. The Financial Report 2019-2020. 

2. The Budget Estimation 2020-2021. 

3. The Secretariat’s Annual Report 2019-2020. 

4. Accrediting the Observer Applications.  

5. Rules & Procedures for Hosting AIPA GA.  

6. Guidelines and Procedures of the AIPA-ASEAN Dialogue (Joined with 

ASEAN Secretary General/Deputy Secretary General presenting report on the 

COVID-19 Pandemic and its impacts on the implementation of ASEAN Community 

Vision 2025 in Three Pillars).  

7. Establishing Meeting of Young AIPA Parliamentarians. 

8. Transformation of AIPA Secretariat. 

9. Status on the Relocation of AIPA Secretariat Premises. 

10. Renewal of the MoU between AIPA and FREELAND. 

11. Extension of the MoU between AIPA and ERIA. 

12. Establishing Cooperation between AIPA and ICCF. 

13. AIPA Distinguished Service Award. 

14. Appreciating the hospitality and support of the House of Representatives 

of Indonesia to the AIPA Secretariat. 

15. Appreciating the service of the AIPA President. 

16. Date and Venue of the 42nd AIPA General Assembly. 

F. The Unofficial Meeting of AIPA Young Parliamentarians 

“The engagement of young AIPA parliamentarians in ASEAN Community 

building”. 
 



 

 

 

 

การประชุมคณะกรรมการบริหาร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Unofficial translation 

 

Ha Noi, 3rd September, 2020   

 

Letter to the Speakers of AIPA Member Parliaments  

Regarding the results of seeking the Approval of  

AIPA Executive Committee Members 
 

Your Excellencies, 

As a follow-up to the letter dated 28th, August, 2020 regarding seeking 

Member of the AIPA Executive Committee’s approval of relevant documents of 

the 41st AIPA General Assembly which will be held virtually from 8th - 10th, 

September, 2020, in the capacity as the President of AIPA, President of the 

AIPA Executive Committee, I wish to bring your attention the following:  

1. The AIPA Executive Committee approved the documents including 

Programme of Activities and Agenda of the 41st AIPA General Assembly, 

among others. 
 

2. The AIPA Executive Committee endorsed the nomination of the 

Speaker of the Legislative Council of Brunei Darussalam, the incoming AIPA 

President as the Vice-Chairperson of the Executive Committee. 

3. Composition of the AIPA 41 Committees will be provided by the AIPA 

Member Parliaments to the AIPA 41 National Secretariat of Viet Nam via email 

communication. 

4. Members of the AIPA Executive Committee approved the nomination 

of H.E. Madam Pany Yathotou, President of the National Assembly of Laos 

PDR and H.E. Madam Tong Thi Phong, First Vice President of the National 

Assembly of the S.R. Viet Nam to be granted the AIPA Distinguished Service 

Award.  

5. The Legislative Council of Brunei Darussalam agreed to accept AIPA 

Presidency and host the 42nd AIPA General Assembly (Date and Venue of the 

42nd AIPA General Assembly will be announced later). 

6. Regarding the admission of new Observers, the AIPA Executive 

Committee agreed to admit new Observers of AIPA. The list will be released by 

the end of 4th September, 2020 upon receiving full responses from all AIPA 

Member Parliaments and will be circulated by AIPA Secretariat. 

 

 PRESIDENT 
NATIONAL ASSEMBLY OF THE S.R. VIETNAM  
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7. The AIPA Member Parliaments had no objection to the initiative of the 

Meeting of Young Parliamentarians of AIPA to promote the engagement of 

young parliamentarians of AIPA in ASEAN Community building. 

The AIPA Executive Committee President received letters from several 

AIPA Member Parliaments expressing their interest in some points in the draft 

consolidated resolution of the Committee on Political Matters. We acknowledge 

receiving these letters and kindly request that further discussions shall take place 

in the meeting of the Committee on Political Matters. The AIPA 41 National 

Secretariat of Viet Nam will update the draft consolidated resolution with points 

that have already reached agreement so that it will be circulated for the 

Committee meeting scheduled on 9th September, 2020. 

With strong belief that Your Excellency’s kind support and cooperation 

will make contributions to the successful hosting of the 41st AIPA General 

Assembly, I remain at your disposal. 

Please accept, Your Excellency, the assurances of my highest consideration. 

        Sincerely, 

(signed) 

 

Nguyễn Thị Kim Ngân  

President of AIPA 

President of the National Assembly of the Socialist Republic of Viet Nam 

 



 

 

 

 

การประชุมคณะกรรมาธิการ 
ด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
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41STGENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8 - 10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN Community 

 

___ 
 

 

Doc 41GA/2020/WAIPA/Rep 

    

REPORT OF  

THE MEETING OF WOMEN PARLIAMENTARIANS OF AIPA (WAIPA) 

 
 

H.E. Mme. Nguyen Thi Kim Ngan, President of AIPA 

Excellencies, 

Ladies and Gentlemen, 

 

1 As the Chair of the Meeting of Women Parliamentarians of AIPA (WAIPA), it is my 

great honour to submit the Report of the Meeting as follows:  

2 The Meeting was held virtually on 8th September 2020 from 13.30hrsto 15.20 hrs which 

was presided over by Hon. Mme. Nguyen Thuy Anh as Chairperson of Social Affairs Committee 

of National Assembly of the S.R. Viet Nam, First Vice President of Viet Nam Women 

Parliamentarians Group and Hon. Mme. Le Thu Ha, Standing Member of Foreign Affairs 

Committee as the Rapporteur.  

3 The Meeting was very honoured for the presenceof H.E. Mme. Tong Thi Phong, Vice 

President of the National Assembly of the S.R. Viet Nam, H.E. Mme. Kittisangahakbindit Khuon 

Sudary, Vice President of the National Assembly of Cambodia and H.E. Mme.  Rose Marie 

“Baby” J. Arenas, Deputy Speaker of the House of Representatives of the Philippines,Hon. Mme. 

Secretary General of AIPAand 38 delegates from ten (10) Member Parliaments. The following 

delegates attended the meeting:  

 Brunei Darussalam 

1. Hon. Ms. Siti Rozaimeriyanty Dato Haji Abdul Rahman 

2. Hon. Ms. Nik Hafimi Abdul Haadii 

3. Hon. Ms. Khairunnisa Haji Ash’ari”   

 

 Cambodia 

1. Hon. Kittisangahakbindit Khuon Sudary 

2. Hon. Mrs. Nin Saphon 

3. Hon. Mrs. Mean Som An 

4. Hon. Dr. Ban Sreymom 

5. Hon. Mrs. Un Sokunthea 

6. Hon. Mrs. Khuon Khundy  

7. Hon. Mrs. Mak Vansitha 
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 Indonesia 

1. Hon. Mrs. Luluk Nur Hamidah 

2. Hon. Mrs. Sakinah Aljufri 

 

 Lao PDR 

1. Hon. Dr. Phonephet Boupha 

2. Hon. Mrs. Thavisay Phasathanh 

 

 Malaysia 

1. Hon. Dato Sri Rohani Abd. Karim 

2. Hon. Mrs. Natrah Ismail 

 

 Myanmar 

1. Hon. Ms. Naw Hla Hla Soe 

2. Hon. Ms.  Shwe Shwe Sein Latt 

3. Hon. Dr. Khin Soe Soe Kyi 

 

 Philippines 

1. Hon. Mrs. Maria Lourdes Acosta-Alba  

2. H.E. Mrs. Rose Marie “Baby” J. Arenas 

3. Hon. Mrs. Ann K. Hofer 

4. Hon. Mrs. Divina Grace C. Yu 

5. Hon. Mrs. Samantha Louise Vargas Alfonso 

6. Hon. Mrs. Josephine Ramirez-Sato 

 

 Singapore 

1. Hon. Mrs. Joan Pereira 

2. Hon. Mrs. Mariam Jaafar 

 

 Thailand 

1. Hon. Mrs. Suwannee Sirivejchapun 

2. Hon. Mr. Anusart Suwanmongkol 

3. Hon. Ms. Chitpas Tant Kridakon 

4. Hon. Ms. Phetchompoo Kijburana 

5. Hon.Mr. Ekkapob Pianpises 

 

 Viet Nam 

1.H.E. Mrs. Tong Thi Phong 

2.Hon. Dr. Hoang Thi Hoa 

3.Hon. Mr. Nguyen Hoang Mai 

4.Hon. Mrs. Cao Thi Xuan  

5.Hon. Dr. Ngo Thi Minh 

6.Hon. Mrs. Dinh Thi Phuong Lan 

7.Hon. Mrs. Mai Thi Phuong Hoa 

8. Hon. Mrs. Duong Minh Anh 
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4 H.E. Mme. Tong Thi Phong, Vice President of the National Assembly of the S.R. Viet 

Nam, President of of Viet Nam Women Parliamentarians Group delivered the keynote speech to 

open the meeting. In her remarks, she stressed on the existing inequalities between women and 

men in accessing labour market, employment and working conditions. Likewise, she encouraged 

AIPA Member Parliaments to help realise global and regional commitments as well as national 

legal frameworks in this area with an aim to ensure more substantive gender equality 

andtobrigdethe gender gap in employment and income. This wasa top priority if we wanted to 

achieve gender equality and empowerment of all women and girls by 2030, particularly in the 

context of the global COVID-19 pandemic. To this end, “no one is left behind”. 

5 Delegates shared theirgood practices,experiences and challengesto promote 

cooperationtoseek common solutions to said issues for a cohesive and responsive ASEAN 

Community.Member Parliaments emphasised the importance of gender equality promotion and 

empowerment of women as described in international agreements and regional commitments as 

well as recognisedthe participation of WAIPA in the annual Joint Statement at the Commission 

on the Status of Women (CSW) to reaffirm the role of parliaments and parliamentarians in 

promotinga gender-sensitive and gender-responsive ASEAN region.  

 

6 AIPA Member Parliaments were called on to conduct review of national legislation 

framework on jobsand income and ensure that it is gender responsiveness and to adoptan ASEAN 

common perspective towards Sustainable Development Goal on Gender equality; to strengthen 

parliamentary capacity building, participation and oversight frameworks with regard to decent 

work and increased income for women workers. 

7 AIPA Member Parliaments were encouraged to devote greater attention to  allocating 

more resources on policies and programs to address emerging issues to promote jobs and 

increased incomein a changing world of work in such areas as women entrepreneurship, digital 

leadership developmentand strengthen support services for women and girls during and afterthe 

COVID-19 pandemicand to ensurethat gender equality is essential in all efforts for the post-

pandemic re-employment. 

8 The delegates reiterated WAIPA’s role in women’s empowerment and recognising 

theimportance of shared responsibility among AIPA Member Parliaments by highlighting the role 

of men in promoting women’s rights, gender equality and called onASEAN Women 

Parliamentarians in partnership with male parliamentariansto advocate women’s rights in all 

sectors through legislative roles and to ensure the equal access to decent work and greater income 

for women. 

9 The meeting also urgedAIPA Member Parliaments to work closely with therelevant 

ASEAN sectoral bodies to strengthen cooperation and coordination in the promotion of decent 

work and increased income for women workers and to consider further strengthening social 

protection for women and girls. 

10 The Meeting of Women Parliamentarians of AIPA (WAIPA) was held in the traditional 

ASEAN spirit of friendship, unity and cooperation. The Meeting arrived at a consensus and 

adopted the resolution on The Role of Women Parliamentarians in Securing Jobs and Income for 

Women Workers.   
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11 I hereby present the Report of thevirtual Meeting of Women Parliamentarians of AIPA to 

the 41st General Assembly of AIPA. 

 Thank you for your attention.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
CHAIRPERSON 

Hon. Mme. Nguyen Thuy Anh 

 

 

 
 

RAPPORTEUR 

Hon. Mme. Le Thu Ha 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/WAIPA/01) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

THE ROLE OF WOMEN PARLIAMENTARIANS IN SECURING JOBS 

AND INCOME FOR WOMEN WORKERS 

 

The Forty-First General Assembly: 

Recalling the importance of gender equality promotion and empowerment of women as 

described in international agreements including the Convention on the Elimination of All Forms 

of Discrimination Against Women (CEDAW) in 1979,the United Nations (UN) Declaration on 

the Elimination of Violence against Women (DEVAW) in 1993, and the Beijing Declaration 

and Platform of Action in 1995, the 2030 Agenda for Sustainable Development Goals; and 

regional commitments stated in the ASEAN Charter and the ASEAN Declaration on the 

Gender-Responsive Implementation of the ASEAN Community Vision 2025 and Sustainable 

Development Goals, the ASEAN Declaration on the Elimination of Violence Against Women 

and Elimination of Violence Against Children in ASEAN, and its Regional Plans of Actions 

and the Declaration on Human Resources Development in a Changing World of Work 2020; 

Reiterating Resolution 35GA/2014/WAIPA/02 on “Strengthening Women Parliamentarians 

Roles in ASEAN Community Building;” Resolution 36GA/2015/WAIPA/01 on “Recognition 

of Post-2015 Development Agenda on Gender Equality;” and Resolution 

40GA/2019/WAIPA/01 on “Promoting Gender Equality and the Empowerment of Women in 

ASEAN”; 

Welcoming the positive outcome of the 36th ASEAN Summit held virtually in June 2020, 

especially the ASEAN Leaders’ Special Session on Women’s Empowerment in the Digital Age; 

Recognising that the participation of WAIPA in the annual Joint Statement at the Commission 

on the Status of Women (CSW) is to reaffirm the role of parliaments and parliamentarians in 

promoting a gender-sensitive and gender responsive ASEAN region; 

Emphasising WAIPA’s role in women’s empowerment and recognizing the importance of 

shared responsibility among AIPA Member Parliaments by highlighting the role of men in 

promoting women’s rights and gender equality; 

Cognizant that despite significant progress in the participation of women in the labour force 

over the past two decades, there remains persistent inequality between women and men 

regarding labour market accessibility, unemployment, working conditions, and income, 

wherein there is a higher percentage of women working in the informal economy with lower 

income than men; 
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Noting that women in some parts of ASEAN are often neglected in efforts to promote their 

economic rights and are faced with challenges such as poverty, gender discrimination, lack of 

quality education and vocational training, motherhood and infant care as well as the 

unprecedented negative socio-economic impacts of the COVID-19 pandemic, particularly 

unemployment in several economic sectors that employ a large number of women workers; 

Further noting the disadvantages of women and girls in accessing information technology in 

the context of the Industrial Revolution 4.0 which prevents them from harnessing the full 

potential of technology for their economic empowerment. 

 

Hereby resolves to: 

Call on ASEAN Member States to share experiences, practical, concrete solutions to ensure 

sustainable access to job opportunities and better employment outcome for women workers, 

particularly women in the vulnerable group including ethnic minorities, the poor and the 

disabled, victims of human trafficking; and to ensure that gender equality is essential in all 

efforts for the post-pandemic re-employment;  

Encourage ASEAN Member States to develop detailed action plans and programs, monitor 

their implementation to ensure access to decent work and increased income for women, promote 

work-life balance, facilitate support mechanisms for domestic responsibilities, reduce the 

burden of unpaid care work on women to promote gender equality in the labour market;  

Ensure ASEAN Member States’ implementation of appropriate measures to address the needs 

of women workers with legal mechanisms during the COVID-19 pandemic, by providing them 

with health services as well as protection from all forms of violence against women;  

Recommend that AIPA Member Parliaments and ASEAN Member States consider further 

strengthening social protection, including access to better education and vocational training i.e. 

digital literacy, re-skilling, upskilling in the context of Industrial Revolution 4.0 for women and 

girls as one of the priorities in ASEAN cooperation;  

Urge AIPA Member Parliaments to conduct review of national legislation framework related 

to jobs and income, i.e. tax incentives to private sector for enabling support services for working 

women, and to ensure their gender responsiveness, as well as to propose and adopt an ASEAN 

common perspective towards the Sustainable Development Goal on Gender Equality; 

Urge AIPA member parliaments to work closely with the relevant ASEAN sectorial bodies, 

especially the ASEAN Labour Ministers  Meeting and the ASEAN Ministerial Meeting on 

Women, ASEAN Ministerial Meeting on Social Welfare and Development,  and other ASEAN 

relevant mechanisms including the ASEAN Commission on the Promotion and Protection of 

the Rights of Women and Children, the ASEAN Intergovernmental Commission on Human 

Rights and to strengthen cooperation and coordination in the promotion of decent work and 

increased income for women workers; 

Encourage AIPA Member Parliaments to develop practical action plans and measures which 

facilitate access to decent work for women and strengthen parliamentary capacity building, 

participation and oversight frameworks with regard to decent work and increased income for 

women workers; 
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Request AIPA Member Parliaments and ASEAN Member States to consider formulating a joint 

Action Plan to ensure the realization of SDGs aimed at decent work and better income for 

women workers, in both formal and informal sectors in ASEAN; 

Encourage AIPA member Parliaments to devote greater attention to allocating more resources 

on policies and programs to address emerging issues to promote jobs and increased incomes in 

a changing world of work in such areas as women entrepreneurship, digital leadership 

development and strengthen support services for women and girls during and after the COVID-

19 pandemic; 

Call on ASEAN Women Parliamentarians in partnership with male parliamentarians to 

advocate women’s rights in all sectors through legislative roles and to ensure the equal access 

to decent work and greater income opportunities for women. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam. 

 

     

 



 

 

 

 

การประชุมหารืออย่างไม่เป็นทางการของ 
ยุวสมาชิกรัฐสภาสมัชชารัฐสภาอาเซียน ครัง้ที่ ๑ 
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Doc 41GA/2020/YP Rep 

 

REPORT OF   

THE UNOFFICIAL MEETING OF YOUNG PARLIAMENTARIANS OF 

AIPA 

  

 
Madam President,  

 

1 It is my great honor to submit the following Report of the Unofficial Meeting of 

Young Parliamentarians of AIPA.  

 

2 The Meeting was held virtually on 8
th

 September 2020 at 15.45 hrs. It was presided 

over by Hon. Mr. Le Quoc Phong, Chairman of Young Parliamentarians Group of the 

National Assembly of Viet Nam as the Chairperson, and Hon. Mrs. Dinh Thi Phuong Lan 

Vice-Chairwoman of Young Parliamentarians Group of the National Assembly of Viet Nam 

was the Rapporteur. The Meeting was attended by 28 young parliamentarians from AIPA 

Member Parliaments as follows:  

 

 Brunei Darussalam  

1. Hon. Ms. Khairunnisa Haji Ash`Ari 

2. Hon. Mr. Iswandy Ahmad 

 

 Cambodia 

1. Hon. Mr. Hun Many 

2. Hon. Dr. Ban Sreymom 

3. Hon. Mr. Sok Sokan 

4. Hon. Mr. San Sarana 

5. Hon. Mr. Nguon Sochea 

6. Hon. Mr. Yim Lea 

 

 Indonesia 

1. Hon. Ms. Puteri Anetta Komarudin 

 

 Lao PDR  

1. Hon. Mr. Amphay Chitmanonh 

 

Malaysia  

1. Hon. Mr. Ahmad Fadhli Shaari 
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 Myanmar  

1. Hon. Mr. Naing Htoo Aung 

2. Hon. Dr. Soe Moe Thu (Mr.) 

 

 Philippines 

1. Hon. Samantha Louise Vargas Alfonso 

 

 Singapore  

1. Hon. Ms. Tin Pei Ling 

2. Hon. Mr. Xie Yao Quan 

3. Hon. Dr. Wan Rizal 

 

 Thailand  

1. Hon. Mr. Issara Sereewatthanawut 

2. Hon. Ms. Theerarat Samrejvanich 

3. Hon. Ms. Phetchompoo Kijburana 

4. Hon. Mr. Jakkaphon Tangsutthitham 

5. Hon. Mrs. Pitcharat Laohapongchana 

6. Hon. Ms. Wilailuck Arinthamapong 

 

Viet Nam  

1. Hon. Mr. Đinh Công Sỹ 

2. Hon. Mr. Nguyễn Phương Tuấn 

3. Hon. Mrs. Dương Minh Ánh 

4. Hon. Mrs. Ngàn Phương Loan 

5. Hon. Mrs. Đặng Thị Phương Thảo 

 

3 The Meeting was honored to receive H.E. Madam Tong Thi Phong, First Vice-

President of the National Assembly of Viet Nam to deliver welcoming remarks. Hon. Mrs. 

Nguyen Tuong Van, General Secretary of AIPA and Hon. Mr. Kung Phoak, Deputy 

Secretary-General (DSG) of ASEAN for ASEAN Socio-Cultural Community (ASCC) were 

invited to attend as Guests of the Meeting.  

4 The Unoffcial Meeting of Young Parliamentarians of AIPA was held in the traditional 

ASEAN spirit of friendship, unity and cooperation. First Vice-President of the National 

Assembly of Viet Nam believed that representing for nearly 220 million young people, which 

accounts for one third of ASEAN population, AIPA young parliamentarians are enthusiastic 

young intellectuals who play an important role in conveying the will, thoughts and aspirations 

of young voters, actively contributing to the activities of AIPA and AIPA Member 

Parliaments. Young parliamentarians are important factors to connect and promote the 

engagement of the youth in the ASEAN Community Building at present and in the future. At 

the same time, First Vice-President of the National Assembly of Viet Nam affirmed that with 

the dynamic and creative approach of the youth in a new stage of development in ASEAN, 

young parliamentarians should make more significant contributions to peace, stability and 

sustainable development.  

5 Delegates of the Meeting highly appreciated the initiative proposed by the National 

Assembly of Viet Nam to organise the Unofficial Meeting of Young Parliamentarians of 

AIPA, supposing the unprecedented Meeting as important historical milestones in establishing 
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a mechanism of discussion for young parliamentarians of AIPA. The participants all affirmed 

the important role and contributions of the youth in particular and young parliamentarians in 

general in participating in national development policy-making through bold thinking and 

innovation. From the speeches of AIPA delegations, AIPA young parliamentarians introduced 

many models and good practices of AIPA Member Parliaments in caring and promoting the 

role of young parliamentarians, in approaching the legitimate needs of young people, creating 

favorable conditions for the youth to develop; consulting the youth in decision-making 

processes on laws and policies and empowering young people to participate more in all 

spheres of social life, not only within each member country but also in ASEAN cooperation, 

exchange and development. The delegates emphasised in the current situation, with the 

development of the 4
th

 Industrial Revolution and the impact of the COVID-19 pandemic, the 

engagement of young people and young parliamentarians in the socio-economic development 

of each ASEAN member country, the activities of AIPA Member Parliaments and activities 

of AIPA in general are essential, and should be further promoted. 

 

 6 It was also agreed to strengthen the cooperation between AIPA young 

parliamentarians and the ASEAN Youth Forum to realise the ASEAN Work Plan on Youth 

2016 - 2020 and other related plans of actions in the coming years. 

 

 7  The delegates expressed high consensus for all contents in the draft Resolution on the 

Engagement of Young Parliamentarians of AIPA in the ASEAN Community Buiding. The 

participants, therefore, supported and welcomed the initiative proposed by the National 

Assembly of Viet Nam to establish the Meeting of Young Parliamentarians of AIPA to be 

held in AIPA General Assemblies. To this end, the Meeting unanimously agreed to create an 

ad-hoc committee, comprised of AIPA Member Parliament Secretariats in conjunction with 

the AIPA Secretariat to draft the Rules of Procedures of the Meeting of Young 

Parliamentarians of AIPA for the consideration and adoption in the next General Assembly. 

 

8  I hereby present the Report of the Unofficial Meeting of Young Parliamentarians of 

AIPA to the 41
st 

General Assembly of AIPA.  

 

 Thank you. 

 

      

 

HON. MR. LE QUOC PHONG 

CHAIRPERSON 
HON. MRS. DINH THI PHUONG 

RAPPORTEUR 

 

 



 

 

 

 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Pol/01) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

THE ADOPTION OF THE REPORT OF THE 9TH AIPA CAUCUS 

HELD IN JAKARTA, INDONESIA 

 
Sponsored by AIPA Secretariat 

 

The Forty-First AIPA General Assembly: 

Recalling Resolution No 28GA/2007/Pol/03 on the “Establishment of an AIPA Caucus” to 

provide a platform for regular interaction amongst AIPA Member Parliaments; 

Recognizing that the 9th AIPA Caucus monitored the implementation of the resolutions 

adopted at the 37th AIPA General Assembly in Myanmar; 

Acknowledging that the theme for Working Groups discussions of the 9th AIPA Caucus were: 

“Regional Maritime Cooperation” as the Working Group 1, “Peaceful Resolution Conflict” as 

the Working Group 2, and “Convention on International Trade in Endangered Species of Wild 

Fauna and Flora” as the Working Group 3; 

Appreciating the hosting of the 9th AIPA Caucus by the Parliament of Indonesia in Jakarta 

from 17th-20th July 2017. 

 

Hereby Resolves to: 

Adopt the Report of the 9th AIPA Caucus held in Jakarta, Indonesia. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Pol/02) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

THE ADOPTION OF THE REPORT OF THE 10TH AIPA CAUCUS 

HELD IN KUALA LUMPUR, MALAYSIA 
 

The Forty-First AIPA General Assembly: 

Recalling Resolution No 28GA/2007/Pol/03 on the Establishment of an AIPA Caucus to 

provide a platform for regular interaction amongst AIPA Member Parliament; 

Recognizing that the 10th AIPA Caucus monitored the implementation of the resolutions 

adopted at the 38th and 39th AIPA General Assembly in the Philippines and Singapore; 

Acknowledging that the theme for Working Groups discussions of the 10th AIPA Caucus 

were “The Rise of Terrorism, Extremism, And Radicalization” as the Working Group 1, “A 

Parliamentary Perspective; Enhancing Cooperation on Climate Action in ASEAN” as the 

Working Group 2, and “Strengthening Legal Frameworks to Protect Children from Sexual 

Exploitation in Travel and Tourism” as the Working Group 3; 

Appreciating the hosting of the 10th AIPA Caucus by the Parliament of Malaysia in Kuala 

Lumpur from 16 to 19 June 2019. 

 

Hereby Resolves to: 

Adopt the Report of the 10th AIPA Caucus held in Kuala Lumpur, Malaysia; 

Encourage ASEAN Member States to address climate change issues together and develop a 

common position, with robust monitoring, reporting and verification mechanisms for climate 

actions as stated in the report of the Working Group 2; 

Urge developed countries to provide the means of implementation in terms of financial, 

technology transfer and capacity building to developing countries as stipulated in the United 

Nations Framework Convention on Climate Change (UNFCCC) and Paris Agreement as 

suggested in the summary of the report. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Pol/03) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

THE ADOPTION OF THE REPORT OF THE 11TH AIPA CAUCUS 

HELD VIA VIDEOCONFERENCING HOSTED BY THE HOUSE OF 

REPRESENTATIVES OF THE PHILIPPINES 

 
 

The Forty-First AIPA General Assembly: 

Recalling the Resolution No 28GA/2007/Pol/03 on the Establishment of an AIPA Caucus to 

provide a platform for regular interaction amongst AIPA Member Parliament; 

Recognizing that the 11th AIPA Caucus monitored the implementation of the resolutions 

adopted at the 40th AIPA General Assembly in the Thailand; 

Acknowledging that the theme for Working Group discussion of the 11th AIPA Caucus was 

“Mitigating Risk and Strengthening Economic Resilience in the Period of Pandemic”; 

Appreciating the hosting of the 11th AIPA Caucus by the House of Representatives of the 

Philippines via videoconference on 14 August 2020. 

 

Hereby Resolves to: 

Adopt the Report of the 11th AIPA Caucus held via videoconference hosted by the House of 

the Representatives of the Philippines. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Pol/04) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

THE REPORT OF THE ASEAN-AIPA INTERFACE  

AT THE 30TH ASEAN SUMMIT 
 

  

The Forty-First AIPA General Assembly: 

Recalling the First Informal Meeting between the delegation of the Presidents/Speakers of the 

ASEAN Inter- Parliamentary Assembly (AIPA) and the ASEAN Heads of States/Governments 

held during the 14th ASEAN Summit in 2009 in Cha-am, Thailand; 

Noting that the Interface between ASEAN and AIPA has been organised annually at the ASEAN 

Summit by the State holding the ASEAN Chairmanship with the exception during the 22nd and 

32nd ASEAN Summit; 

Further noting that a day before the Interface, a Preparatory Meeting was held among 

representatives from AIPA Member Parliaments to discuss the AIPA Statement to be delivered 

by President of AIPA at the Interface; 

Appreciating the House of Representatives of the Philippines for hosting the Preparatory Meeting 

in Manila, the Philippines on 28 April 2017; 

Appreciating the Philippines as the ASEAN Chairman 2017 for hosting Interface between 

ASEAN Heads of States/Governments and the Representatives of AIPA in Manila, the Philippines 

on 29 April 2017. 

 

Hereby resolves to: 

Adopt the Report of the Interface between Heads of States/Governments and Representatives of 

AIPA at the 30th ASEAN Summit. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 

 
 
 

 

 

     

 



O9 

  

41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Pol/05) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

THE REPORT OF THE ASEAN-AIPA INTERFACE  

AT THE 34TH ASEAN SUMMIT 

  

The Forty-First AIPA General Assembly: 

Recalling the First Informal Meeting between the delegation of the Presidents/Speakers of the 

ASEAN Inter- Parliamentary Assembly (AIPA) and the ASEAN Heads of States/Governments 

held during the 14th ASEAN Summit in 2009 in Cha-am, Thailand; 

Noting that the Interface between ASEAN and AIPA has been organised annually at the ASEAN 

Summit by the State holding the ASEAN Chairmanship with the exception during the 22nd and 

32nd ASEAN Summit; 

Further noting that a day before the Interface, a Preparatory Meeting was held among 

representatives from AIPA Member Parliaments to discuss the AIPA Statement to be delivered 

by President of AIPA at the Interface; 

Appreciating the National Assembly of Thailand for hosting the Preparatory Meeting in Bangkok, 

Thailand on 21 June 2019; 

Appreciating Thailand as the ASEAN Chairman 2019 for hosting the Interface between ASEAN 

Heads of States/Governments and the Representatives of AIPA in Bangkok, Thailand on 22 June 

2019. 

 

Hereby resolves to: 

Adopt the Report of the Interface between Heads of States/Governments and Representatives of 

AIPA at the 34th ASEAN Summit. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Pol/06) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

THE REPORT OF THE ASEAN-AIPA INTERFACE  

AT THE 36TH ASEAN SUMMIT 

  

The Forty-First AIPA General Assembly: 

Recalling the First Informal Meeting between the delegation of the Presidents/Speakers of the 

ASEAN Inter- Parliamentary Assembly (AIPA) and the ASEAN Heads of States/Governments 

held during the 14th ASEAN Summit in 2009 in Cha-am, Thailand; 

Noting that the Interface between ASEAN and AIPA has been organised annually at the ASEAN 

Summit by the State holding the ASEAN Chairmanship with the exception during the 22nd and 

32nd ASEAN Summit; 

Appreciating Viet Nam as the ASEAN Chairman 2020 for hosting the Interface between ASEAN 

Heads of States/Governments and the Representatives of AIPA via videoconference on 26 June 

2020; 

Further noting that the Preparatory Meeting was held among representatives from AIPA Member 

Parliaments via email communication as a communication platform to discuss the AIPA Message 

to be delivered by President of AIPA at the Interface; 

Recognising that the Report of the 10th ASEAN-AIPA Interface Meeting demonstrates the 

cohesiveness and responsiveness of the 10 AIPA member parliaments to accelerate ASEAN 

Integration and Community-building process.  

 

Hereby resolves to: 

Adopt the Report of the Interface between Heads of States/Governments and Representatives of 

AIPA at the 36th ASEAN Summit. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 

 
 
 

 

 

     

 



 

 

 

 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8 - 10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN Community 
 

___ 

Doc.41GA/2020/Eco Rep 

 

REPORT OF  

THE COMMITTEE ON ECONOMIC MATTERS 

 
Mrs. President,  

 

1 It is my great honour to submit the following Report of the Committee on Economic 

Matters.  

 

2 The Committee met on 9th of September 2020 at 10.15 am. The meeting was presided 

over by Hon. Mr. Vu Hong Thanh of the National Assembly of Viet Nam as the Chairperson, 

and Hon. Mr. Duong Quoc Anh of the National Assembly of Viet Nam served as the 

Rapporteur.  

 

3 With authorization from Honorable Mrs. Nguyen Thi Kim Ngan, Chairwoman of the 

National Assembly of Viet Nam and President of AIPA 2020, Honorable Mr. Phung Quoc Hien, 

Vice Chairman of the National Assembly of Viet Nam attended and delivered his welcome 

speech for the meeting. The following delegates attended the meeting:  

 

Brunei Darussalam  

1. Hon. Ms. Siti Rozaimeriyanty Dato Haji Abdul Rahman 

2. Hon. Mr. Ong Tiong Oh 

3. Hon. Ms. Nik Hafimi Abdul Haadii 

4. Hon. Mr. Pengiran Haji Ali Pengiran Maon 

5. Hon. Mr. Haji Mohimin Haji Johari 

6. Hon. Mr. Hanapi Mohd Siput  

 

Cambodia 

1. Hon. Mr. Sok Sokan 

2. Hon. Mr. Mam Bunneang 

3. Hon. Mr. Hou Sry 

4. Hon. Mr. Ai Khan 

5. Hon. Mr. Chay Borin 

6. Hon. Mr. Yim Leat 

Indonesia 

1. Hon. Mr. Jon Erizal 

 

Lao PDR  

1. Hon. Mr. Bounpone Sisoulath 

2. Hon. Mr. Sanya Praseuth 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Eco/01) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

THE ROLE OF PARLIAMENTS IN PROMOTING ASEAN 

COHESIVENESS AND ECONOMIC RECOVERY POST-COVID-19  

 

The Forty-First General Assembly: 

Recalling the AIPA Resolution RES39GA/2018/ECO/03 on “Deepening Regional Economic 

Integration in ASEAN”, and the AIPA Resolution RES40GA/2019/ECO/01 on “Fostering 

Inclusive Economic Development in ASEAN” and AIPA Resolution RES40GA/2019/ECO/02 on 

“ASEAN Cooperation to prepare for the Fourth Industrial Revolution (4IR)”; 

Also recalling the ASEAN Economic Community Blueprint 2025 which aims to create a deeply 

integrated and highly cohesive ASEAN economy that would support sustained high economic 

growth and resilience even in the face of global economic shocks and volatilities as well as 

propel ASEAN towards a digitally-enabled economy that is secure, sustainable and  

transformative,  and  further  leverage  Information and Communication Technology (ICT)  to  

enable  an  innovative,  inclusive  and  integrated  ASEAN; 

Welcoming the important outcomes of the 36th virtual ASEAN Summit, the 52nd ASEAN 

Economic Ministers’ (AEM) Meeting, the Declaration of the Special ASEAN Summit on 

Coronavirus Disease 2019 (COVID-19), the ASEAN Economic Ministers’ Statement on 

Strengthening ASEAN’s Economic Resilience in Response to the Outbreak of the COVID-19, 

the Hanoi Plan of Action on Strengthening ASEAN Economic Cooperation and Supply Chain 

Connectivity in Response to the COVID-19 Pandemic and other ASEAN initiatives, including 

the Chiang Mai Initiative Multilateralisation (CMIM), to enhance ASEAN’s capacity to recover 

from economic recession after the pandemic; 

Deeply concerned about the substantial losses that the COVID-19 pandemic has caused to 

ASEAN Member States and its peoples; and at the same time, affirming that the COVID-19 

pandemic situation has largely affected ASEAN economies, intra-bloc and external trade 

activities as well as investments; 

Acknowledging the importance of ongoing whole-of-government effort of ASEAN Member 

States and proactive whole-of-community approach by ASEAN in its collective efforts to 

respond to the COVID-19 pandemic thus far; 

Affirming the importance of economic connectivity, including preserving supply chain 

connectivity, in promoting ASEAN Member States’ economic growth and comprehensive 

recovery and realising that digital technology plays an important role in strengthening ASEAN 
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economic connectivity and ASEAN readiness to respond to challenges caused by the COVID-

19 pandemic; 

Recognising that in the increasingly complex global and regional context, with escalating 

unilateralism, trade conflicts, economic decoupling and sophisticated technology-based 

security threats, “cohesiveness” and “proactive responsiveness” are important factors for 

ASEAN to meet the need for development and integration with the world; 

Emphasising the crucial role of parliaments in exercising their constitutional duties of checks 

and balances and providing necessary support needed to mitigate the adverse impact of the 

COVID-19 pandemic. 

 

Hereby resolves to:  

Affirm the determination to enhance ASEAN’s capacity for self-reliance and support the 

implementation of ASEAN’s initiatives for immediate and active response and also regional 

coordination to effectively control epidemics, protect public health, particularly the vulnerable 

groups, while ensuring macro-economic and financial stability as well as gradually resuming 

economic activities in the new normal; 

Call upon ASEAN Member States, while maintaining preventive measures in response to the 

COVID-19 pandemic, to issue policies on education, employment, and public healthcare 

including enhancing the fair and equitable access to vaccines, medicines, medical supplies and 

equipment, rice and other essential goods so as to support the vulnerable and disadvantaged 

groups affected by the COVID-19 pandemic, at the same time, ASEAN Member States should 

implement appropriate policy measures to mitigate the economic impacts of COVID-19 on 

businesses across ASEAN, especially in travel, tourism, retail, manufacturing sectors, and other 

services sectors and the most affected industries; 

Emphasise the need to further expedite the exchange of travel and health-related information 

and other necessary measures undertaken by ASEAN Member States to control the spread of 

the COVID-19, boost travel confidence, promote and facilitate cross-border movement of 

people including skilled workforce in ASEAN by adopting safety standards and health 

protocols that support seamless travel experience while adhering to the international safety and 

health standards and ensuring the compliance of the commitments under relevant agreements 

among ASEAN Member States; 

Encourage ASEAN Member States to explore the concept of “travel bubble” as a preliminary 

initiative in the gradual reopening of borders by establishing safe travel zones in ASEAN, 

facilitate the movement of essential business travellers and recommend guidelines for reference 

by all ASEAN Member States without undermining commitments under relevant agreements 

among ASEAN Member States; 

Welcome the establishment of COVID-19 ASEAN Response Fund as an instrument to address 

both the immediate needs and long-term goals of ASEAN Member States arising from the 

pandemic; 

Call upon ASEAN Member States to mitigate their risks of external debts by sourcing 

alternative financing resources from domestic markets and to maintain the stability of their 

financial sectors; call upon AIPA Member Parliaments to strengthen the parliamentary 
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oversight mechanism over fiscal stimulus allocation and its delivery with respect to preventing 

potential of fraud, rent-seeking opportunity, and further financial moral hazard stemming from 

the crisis; 

Call upon ASEAN Member States to implement the Hanoi Action Plan on strengthening 

ASEAN economic cooperation and supply chain connectivity in response to the COVID-19 

pandemic, adopted at the Special ASEAN Economic Ministers' Meeting on the COVID-19 

response on 04 June 2020, and support the development of the ASEAN Comprehensive 

Recovery Framework and its Implementation Plan for the region’s cohesive response to the 

COVID-19 pandemic to fast-track economic recovery; 

Recommend AIPA Member Parliaments to (1) continue reviewing and completing legal 

frameworks that enable trade facilitation, the regional flow of goods and undisrupted supply 

chains by not imposing unnecessary barriers to trade, (2) create open, sustainable and 

responsible investment policies, (3) ensure food security and agricultural value chains and (4) 

promote circular economy practices and the use of renewable energy for sustainable 

development; 

Encourage AIPA Member Parliaments to work on new and indispensable legislative 

frameworks to institutionalise national preparedness and response mechanisms against COVID-

19 and future pandemics, such as: (1) amending labor laws to adapt to alternative work 

arrangements; (2) updating regulations to optimize the digital economy; (3) upholding the 

youth’s right to education to prepare them for future threats and opportunities; and (4) pump-

priming infrastructure activities for health, education, agriculture and MSMEs livelihood 

sectors which can generate valuable multiplier effect on our economy; 

Facilitate the discussion by ASEAN Member States on the common product registration for 

food and drug products to effectively and efficiently support the rapid growth of these outputs 

in ASEAN, and to ensure the continuous flows of these essential goods in the region; 

Encourage ASEAN Member States to strengthen cooperation in the area of smart cities and 

promote greater use of green technology in support of existing connectivity initiatives, such as 

the ASEAN Smart Cities Network (ASCN) that engenders wider use of green technology to 

achieve its sustainable urban development objectives; 

Commit to promoting the ratification and implementation of regional trade agreements; 

prioritize the strengthening of efforts for the conclusion of negotiations and signing of the 

Regional Comprehensive Economic Partnership (RCEP) agreement in 2020; strengthen the 

capacity, participation, and parliamentary supervision with respect to the implementation of 

regional and international commitments on trade and investment, and regard these as key tools 

to promote greater economic integration within the ASEAN Community and between ASEAN 

and external partners; 

Facilitate the development of digital infrastructure, digital connectivity, digital security and 

privacy, and digital skills and knowledge among ASEAN Member States to promote digital 

economy; strengthen the cooperation among AIPA Member Parliaments to explore the 

possibility to harmonise relevant policies, laws and regulations regarding digital taxation within 

ASEAN; share information and experience to tackle challenges faced by electronic commerce 

platforms; to leverage opportunities brought about by the Fourth Industrial Revolution (4IR) in 
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order to overcome adverse impacts of economic lockdown and social distancing during the 

COVID-19 pandemic and to stay competitive in the digital era; 

Promote regional linkage and connectivity, improve transport connections and infrastructure 

construction to enhance responsiveness; welcome and encourage efforts by sub-regional 

cooperation frameworks, including in the Mekong area, such as the Ayeyawady-Chao Phraya-

Mekong Economic Cooperation Strategy (ACMECS), CLV Development Triangle Area and 

Greater Mekong Sub-region as well as the Brunei Darussalam-Indonesia-Malaysia-Philippines 

East ASEAN Growth Area (BIMP-EAGA), the Indonesia-Malaysia-Thailand Growth Triangle 

(IMT-GT) and Luangprabang-Indochina-Mawlamyine Economic Corridor (LIMEC), to 

promote inclusive and sustainable development across the ASEAN Community by aligning 

sub-regional growth with the comprehensive development of ASEAN; encourage closer 

coordination between ASEAN sectoral bodies and sub-regional cooperation frameworks in 

achieving our shared goal of narrowing the development gap among and within ASEAN 

Member States; and strengthen cooperation in environmental protection, smart agricultural 

development and sustainable management of natural resources to ensure sub-regional food, 

water and energy security during and after the COVID-19 pandemic.  

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam. 

 

     

 



 

 

 

 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Soc/01) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

THE ADOPTION OF THE REPORT OF THE 3RD MEETING  

OF THE AIPA COUNCIL ON DANGEROUS DRUGS (AIPACODD) 

AND THE RESOLUTION TURNING WORDS INTO ACTIONS 

TOWARDS A DRUG-FREE ASEAN COMMUNITY 

 
 

The Forty-First AIPA General Assembly:  

 

Recalling Resolution 23GA/2002/Soc/07 on the Terms of Reference of the AIPO Fact-Finding 

Committee (AIFOCOM) to Combat the Drug Menace which stated that the AIFOCOM shall meet 

at least once a year, preferably in the country where the AIPA General Assembly is to be held 

that year, and Resolution 40GA/2019/Org/17 which resolved that the 41st General Assembly shall 

be held in Viet Nam;  

Further recalling Resolution 38GA/2017/Soc/02 on The Terms of Reference of the AIPACODD 

which stated the transformation from AIFOCOM to AIPACODD as a parliamentary tool to fight 

dangerous drugs and mandated the AIPA Secretariat to ensure legal and mutual cooperation 

and the sharing of information and best practices among AIPA Member Parliaments to fight 

the drug menace;  

Noting that the 3rd
 AIPACODD Meeting was held via videoconferencing on 29 June 2020 

hosted by the National Assembly of the Socialist Republic of Viet Nam, and the report of the 

3rd
 AIPACODD Meeting including the Resolution on Turning Words into Actions towards a 

Drug-Free ASEAN Community;  

Recognizing that the Report of the 3rd AIPACODD Meeting and the Resolution on Turning 

Words into Actions towards a Drug-Free ASEAN Community demonstrated unified concern 

and action by AIPA Member Parliaments of achieving a drug-free ASEAN region.  

 

Hereby resolves to:  

Adopt the Report of the 3rd AIPACODD Meeting and the Resolution on Turning Words into 

Actions towards a Drug-Free ASEAN Community.  

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Soc/02) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

THE ADOPTION OF THE REPORT OF THE CONFERENCE ON 

PARLIAMENTARY PARTNERSHIP ON EDUCATIONAL AND 

CULTURAL COOPERATION (ECC) AND THE RESOLUTION ON 

PARLIAMENTARY PARTNERSHIP ON EDUCATIONAL AND 

CULTURAL COOPERATION FOR SUSTAINABLE DEVELOPMENT 
 

 

The Forty-First AIPA General Assembly:  

 

Recalling that the Conference of the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly on AIPA 

Parliamentary partnership on Educational and Cultural Cooperation for Sustainable 

Development (AIPA ECC) was held via video conferencing on 30th July, 2020 hosted by the 

National Assembly of the Socialist Republic of Viet Nam at the Parliament House, Ha Noi, 

Viet Nam;  

Mindful that the conference aimed to enable AIPA parliamentarians and partners to consider 

a cooperation mechanism in areas of education and culture that facilitates the implementation 

of United Nations’ 2030 Agenda for sustainable development, subsequently contributing to 

advance ASEAN cultural identity, building ASEAN a community of wealth, prosperity and 

sustainable development; 

Recognizing that the Resolution on Advancing Parliamentary Partnership on Educational and 

Cultural Cooperation for Sustainable Development of the ASEAN Community has been 

adopted by AIPA Member Parliaments on 30th July, 2020, in Hanoi, Viet Nam; 

Acknowledging the report of the AIPA Parliamentary Partnership on Educational and Cultural 

Cooperation for Sustainable Development shows the commitment of AIPA member 

parliaments to ensure inclusive and equitable quality education and promote the Sustainable 

Development Goal (SDG 4 on Quality Education). 

 

Hereby resolves to:  

Adopt the Report and the Resolution of the AIPA Parliamentary Partnership on Educational and 

Cultural Cooperation for Sustainable Development. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Soc/03) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

ENHANCING AIPA’S ROLE IN SUPPORTING ASEAN SOCIO-

CULTURAL COMMUNITY IN RESPONDING TO COVID-19 

 

The Forty-First General Assembly: 

Aware that ASEAN aims to build a people-centered and socially-responsible ASEAN 

Community to achieve solidarity and long-lasting unity among ASEAN Member States and 

their peoples by creating a common identity towards a sharing, caring, harmonious and open 

society where the lives, living standards, and welfare of people are improved; 

Deeply sympathising with the unprecedented impact of the coronavirus disease 2019 (COVID-

19) pandemic that tremendously affected the ASEAN socio- cultural community, particularly 

the people's health, well-being, safety, social welfare, income, employment, education, and 

other socio-cultural fields; 

Concerned with the lack of close and continuous collaboration among countries in responding 

to the COVID-19 pandemic in preventing and combating infectious diseases and in minimizing 

the negative impacts on biodiversity and natural resources of socio-economic activities 

including the rapid increase of all types of waste especially plastic, microplastic and medical 

waste; 

Commending the efforts of ASEAN Member States: (i) in providing timely and responsive 

measures to protect the lives and health of the people through their comprehensive assessment 

of the challenges of public health emergencies and the COVID-19 pandemic; (ii) in alleviating 

the socio-economic impact of the global crisis by coming up with timely and responsive 

measures for the protection of people’s lives and health, especially the efforts of the countries 

in controlling, attending to and treating COVID- 19 patients in particular and in providing 

people with the necessary healthcare services at the time of dangerous epidemics in general; 

Highly appreciating the outcome of the Joint Dialogue between AIPA and the Economic 

Research Institute for ASEAN and East Asia (ERIA) on waste management in the context of 

COVID-19 pandemic to foster collaborative action among AIPA Member Parliaments and its 

partners to prevent and reduce waste and garbage produced from sea-based and land-based 

activities especially the increasing amount of medical waste during the spread of COVID-19, 

and the efforts of the ASEAN Member States in alleviating the socio-economic impact, in 

securing essential provisions such as food and water supply, in managing climate regulation 
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challenges, and in promoting sustainable urban ecosystems to protect the environment against 

the debilitating impact of COVID-19 in the region and the world; 

Affirming the important role of AIPA Member Parliaments in achieving the sustainable socio-

cultural development goals in the ASEAN Socio-Cultural Community Blueprint, including the 

prevention, surveillance and timely response to pandemic diseases such as COVID-19, and in 

reaffirming the commitment to the implementation of the ASEAN Vision 2025 for building a 

people-oriented and people- centered ASEAN Community; 

Recalling the AIPA resolutions on labour and employment, social welfare, education, people's 

healthcare, disease prevention and control, biodiversity conservation, environmental 

preservation, and sustainable development that urged the AIPA Member Parliaments to tackle 

these issues through the active exercise of their parliamentary functions and duties, promotion 

of initiatives, and the implementation of the Joint ASEAN Declarations adopted at the ASEAN 

Summits; and 

Emphasising (i) the role of primary healthcare, and the importance of the availability and 

accessibility of vaccines, medicine, diagnostics, and medical equipment, and the people’s 

essential participation in COVID-19 prevention and control; (ii) the importance of effective and 

transparent public communication, health literacy, disease information, epidemic prevention 

and control measures and government policies on public health; (iii) the urgency of the 

responsive measures in labour and employment, social welfare, education and vocational 

training in order to ensure the stability of society and livelihoods for the citizens, particularly 

the ones directly affected by the pandemic; and (iv) the need to preserve the natural resources 

in the region and exert efforts to restore drained resources while maintaining the ASEAN 

development trajectory during the pandemic. 

 

Hereby resolves to: 

Affirm the determination of AIPA Member Parliaments to support the ASEAN socio-cultural 

community in responding to the COVID-19 pandemic ensuring that no one is left behind during 

epidemic outbreaks and other public health emergencies; 

Support ASEAN Member States to enhance their respective capacity to prevent and control 

infectious diseases; establish the COVID-19 ASEAN Response Fund; to emphasise the 

importance of risk communications and risk assessments in the early detection of and rapid 

response to emerging infectious disease outbreaks by strengthening the ASEAN Risk 

Assessment and Risk Communication Centre (ARARC); and to share information, experiences 

and joint efforts to carry out comprehensive, transparent and swift measures to mitigate and 

minimise impacts of COVID-19 as well as other future public health emergencies; 

Call upon ASEAN Member States to continue and promote the implementation of universal 

healthcare coverage, increase the quality and effectiveness of primary healthcare, reform the 

healthcare system and healthcare finance, strengthen regional linkages and connectivity to 

broaden the accessibility of healthcare services and effective control of diseases, strengthen the 

ASEAN Emergency Operations Centre (EOC) Network to respond to public health 

emergencies to function as the crisis preparedness and response centre at the regional level, put 

forward joint measures to strengthen the capacity to make and implement strategies, 
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programmes and regulations on sustainable development, environmental preservation and 

biodiversity protection; 

Encourage ASEAN Member States to actively implement adopted collaborative frameworks 

and policies among governments and other stakeholders to coordinate and cooperate in 

systematically managing waste and garbage produced; to protect the environment and preserve 

natural resources in line with international standards, their respective national capacity, 

engagement with ASEAN’s external partners and the international community; to develop and 

maintain flexible, open and connected supply chains especially relating to medical supplies 

including vaccines, personal protective equipment and medicines which are considered as 

common goods; and to take advantage of ASEAN-led regional mechanisms to bring forward 

policies of medical support, treatment and consular assistance in responding to pandemics to 

mitigate and minimize the impact of COVID-19 and other crises in the future; 

Urge AIPA Member Parliaments to continue consolidating the active and responsive legal 

frameworks for ASEAN in (i) universal healthcare coverage  to ensure that no one is left behind, 

especially during epidemic outbreaks; (ii) biodiversity to handle current regional losses and 

study ways to effectively explore biodiversity for the ASEAN people’s benefit, including the 

prevention and control of zoonotic diseases; (iii) systematic management, treatment and 

disposal of waste generated during the spread of COVID-19; (iv) the use of communication and 

importance of raising the awareness among the public to change consumer behaviour on plastic 

disposal and recycling; and (v) cooperation with non-governmental organisations, civil society 

and the private sector in social-cultural matters to mobilise all resources responding to 

dangerous epidemics; 

Encourage ASEAN Member States to collaborate in the field of labour and employment by: 

(i) promptly providing support for the livelihoods and health for all workers in response to the 

impact of COVID-19, especially those with low incomes and those who are in the informal 

economy and high-risk industries; (ii) ensuring that employees who are terminated from work 

or laid off are adequately provided with social safety nets and properly compensated by their 

employers or provided with social allowances; and (iii) affording appropriate assistance to 

migrant workers in the ASEAN region; 

Call upon ASEAN Member States to strengthen cooperation in education and vocational and 

technical training by promoting life-long learning; enhance preparedness of ASEAN human 

resources in meeting future skill requirements, while developing new skills for workers to be 

able to respond to COVID- 19 as well as future pandemics; and advance cooperation with 

businesses in upskilling and promoting new skills for workers; 

Support ASEAN Member States to strengthen cooperation for social protection, safety and 

welfare towards the mitigation of the impact of disasters and pandemics, including COVID-19 

on the people of ASEAN, especially vulnerable groups in the fight against the COVID-19; and 

to provide adequate social services and protection to frontline staff, health workers, and social 

workers; 

Call upon the AIPA Member Parliaments to enhance the capacity of parliamentary supervision 

mechanisms over socio- cultural policies, notably in healthcare, waste management, and 

environmental protection, considering them as key tools in ensuring the right direction of socio-
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cultural policies that contribute to a strong ASEAN socio-cultural community in response to 

the COVID-19 pandemic; and 

Promote comprehensive and effective cooperation among AIPA Member Parliaments to 

overcome challenges and reinvigorate and stabilize efforts to achieve the United Nation’s 

Sustainable Development Goals, economic benefits, public health benefits particularly 

measures to prevent infectious diseases and facilitate recovery from COVID-19 and develop a 

common platform to facilitate timely information sharing within ASEAN. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam. 

 

     

 



 

 

 

 

การประชุมคณะกรรมาธิการ 
ด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
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REPORT OF 
THE ORGANIZATIONAL COMMITTEE 

Madam President, 

1 	It is my great honor to submit the following Report of the Committee of the 
Organizational Matters of AIPA. 

2 	The Meeting was held virtually on 9th  September 2020 at 15.45 pm. It was presided over 
by Hon. Mr. Vu Hai Ha, Vice-Chairman of the Foreign Affairs Committee of the National 
Assembly of Viet Nam as the Chairperson, and Hon. Mrs. Mai Thi Phuong Hoa, Standing 
Member of Committee on Justice of the National Assembly of Viet Nam was the Rapporteur. 
The Meeting was attended by 27 Parliamentarians from AIPA Member Parliaments as follows: 

Brunei Darussalam 
1. Hon. Mr. Pehin Dato Hj Abdul Ghani Hj Abdul Rahim 
2. Hon. Mr. Pehin Dato Hj Hasrin Hj Sabtu 
3. Hon. Mr. Pehin Dato Hj Judin Hj Asar 
4. Hon. Mr. Pengiran Hj Mohamed Pengiran Haji Osman 
5. Hon. Mr. Haji Ramli Hj Lahit 
6. Hon. Mr. Haji Emran Hj Sabtu 

Cambodia 
1. Hon. Mr. Chhit Kim Yeat 
2. Hon. Mr. Hou Sry 
3. Hon. Nim Chantara 
4. Hon. Mr. Chhoeuy Channa 
5. Hon. Ouk Damry 

Indonesia 
1. Hon. Dr. Mardani Ali Sera 

Lao PDR 
1. Hon. Mrs. Suansavanh Vignaket 
2. Hon. Mr. Thanta Kongphaly 

Malaysia 
1. Hon. Mr. Datuk Hasanuddin Mohd Yunus 
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Myanmar 
1. Hon. Prof. Dr. Than Win (Mr.) 
2. Hon. Mr. Zarni Min 
3. Hon. Dr. Win Myint (Mr.) 

Philippines 
1. Hon. Ms. Divina Grace C. Yu 

	

Ingapore 	 
1. Hon. Dr. Lim Wee Kiak 
2. Hon. Mr. Darryl David 

Thailand 
1. Hon. Mr. Anusart Suwanmongkol 
2. Hon. Prof. Kanchanaratt Leevirojana 
3. Hon. Mr. Samerkun Thiengtham 
4. Hon. Mr. Ekkachai Songamnartcharon 
5. Hon. Mr. Akradech Wongpituchroj 

Vietnam 
1. Hon. Mrs. Le Thu Ha 
2. Hon. Mrs. Dinh Thi Phuong Lan 

3 	Hon. Mr. Uong Chu Luu, Vice President of the National Assembly of Viet Nam 
attended and delivered the welcome remark at the meeting. 

4 	The Meeting was honored to receive Deputy Secretary-General (DSG) of ASEAN for 
ASEAN Socio-Cultural Community (ASCC) who was invited to give a presentation on the 
topic °the impact of the COVID 19 pandemic on the implementation of the 2025 ASEAN Vision 
of community building in all its three pillars. 

5 	The Meeting was held in the traditional ASEAN spirit of friendship, unity and 
cooperation. The following Reports and Resolutions were discussed and approved: 

a) Resolution on the Financial Report 2019-2020. 
6 	The resolution on the financial report of the AIPA Secretariat was adopted by the 
Organizational Committee. The committee shared their view and comments for AIPA 
Secretariat to separate the yearly financial report for the annual contribution and the special 
fund of AIPA Secretariat. 

b) Resolution on the Budget Estimation 2020-2021. 
7 	The AIPA Secretariat proposed two plan version of the Budget Estimates; Plan A 
includes the budget of AIPA Secretariat Transformation, Plan B is without the budget of AIPA 
Secretariat Transformation. After some discussion between the AIPA Secretariat and the AIPA 
Member Parliaments, the Committee agreed to adopt the resolution with the Plan B budget 
estimates. 

c) Resolution on Secretariat's Annual Report 2019-2020. 
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8 	The Committee expressed their appreciation to AIPA that amidst the current global 
pandemic, AIPA is able to convene most of the AIPA Meetings and AIPA activities virtually. 
Hence, the committee unanimously agreed to adopt the resolution. 

d) Resolution on Accrediting the House of Representatives of the Kingdom of Morocco 
as an Observer of ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA); and 

e) Resolution on Accrediting the Parliament of Norway as an Observer of ASEAN Inter-
Parliamentary Assembly (AIPA). 

9 	The AIPA Secretariat received a letter from AIPA President, informing that all the AIPA 
Member Parliaments have shared their comments on the admission of the new observes of 
AIPA. The House of Representatives of the Kingdom of Morocco and Parliament of Norway 
have obtained 100% consensus from all AIPA Member Parliaments to be admitted as the new 
observers. Hence, the committee agreed to adopt the resolution. 

f) Resolution on the Establishing Meeting of Young AIPA Parliamentarians. 
10 	The first unofficial meeting of Young AIPA Parliamentarians was held in this virtual 
General Assembly on 8 September 2020 as the mechanism of discussion of young 
parliamentarians of AIPA. The initiative was very well-received by the delegates during the 
meeting. Hence, the Committee agreed to adopt on the resolution. 

g) Resolution on the Status on the Relocation of AIPA Secretariat Premises. 
11 	The Committee raised an issue regarding the source of the budget for the monthly fee 
and the internet fee for the relocation of AIPA Secretariat as well as the source of funds for the 
renovation cost. The AIPA Secretary General explained that the budget will be taken from the 
annual contribution of AIPA Secretariat and the AIPA savings. Based on this explanation, the 
committee agreed to adopt the resolution. 

h) Resolution on the Extension of Cooperation between FREELAND Foundation and 
AIPA Secretariat. 
The Committee unanimously agreed to adopt the resolution on the extension of 

cooperation between Freeland Foundation and AIPA Secretariat. 

i) Resolution on Extension of Memorandum of Understanding to Develop AIPA's 
Capacity on Matters Concerning ASEAN Economic Community and ASEAN 
Economic Integration in Various Areas between ERIA and AIPA. 

12 	The Committee reached consensus to adopt the resolution on the extension of 
Memorandum of Understanding to Develop AIPA's Capacity on Matters Concerning ASEAN 
Economic Community and ASEAN Economic Integration in Various Areas between ERIA and 
AIPA. 

j) Resolution on Establishing Joint Programs between AIPA and the International 
Conservation Caucus Foundation (ICCF) on Blue Economy, Economic Development 
and Conservation. 

13 	The Committee unanimously agreed to adopt the resolution on establishing Joint 
Program between AIPA and ICCF on Blue Economy, Economic Development, and 
Conservation. 

k) Resolution on AIPA Distinguished Service Award to Her Excellency Mdm. Pany 
Yathotou, President of the National Assembly of Lao PDR; and 

0 Resolution on AIPA Distinguished Service Award to Her Excellency Mdm. Tong Thi 
Phong, First Vice-President of the National Assembly of the S.R. Viet Nam. 
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Thank you. 

. MR. VU HAI HA 	HON. MRS. MAI THI PHUONG HOA 
CHAIRPERSON 
	

RAPPORTEUR 

14 	The Committee unanimously adopted the resolution on AIPA Distinguished Service 
Award to Her Excellency Mdm. Pany Yathotou and Her Excellency Mdm. Tong Thi Phong. 

m) Resolution on Appreciating the hospitality and support of the House of 
Representatives of Indonesia to the AIPA Secretariat. 

15 	The resolution was made to appreciate the House of Representatives of Indonesia for 
their support to the AIPA Secretariat. The Committee unanimously agreed to adopt the 
resolution. 

n) Resolution on Appreciating the Service of Her Excellency Mdm. Nguyen Thi Kim 
Ngan as President of AIPA. 

16 	The Committee unanimously adopted the resolution on Appreciating the Service of Her 
Excellency Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan as President of AIPA. 

o) Resolution on Date and Venue of the 42nd General Assembly. 
17 	The 42' AIPA General Assembly will be held in August 2021 in Bandar Seri Begawan, 
Brunei Darussalam. The Committee agreed to adopt the resolution. 

18 	For the draft resolution on the "Rules and Procedures for Hosting of the AIPA 
General Assembly", the Committee agreed to defer this resolution to the next AIPA General 
Assembly due to the unclear procedure between circulating the guidelines for hosting the AIPA 
General Assembly and amending the statute of AIPA. 

19 	The Committee agreed to defer the draft resolution on the "Guidelines and Procedures 
of the AIPA-ASEAN Dialogue". The meeting requested the AIPA Secretariat to consult with 
the ASEAN Secretariat to clarify the internal process for ASEAN to empower the ASEAN 
Secretariat to represent ASEAN in the future dialogue with AIPA. 

20 	While the initiative was welcomed, the Committee agreed to defer the resolution on the 
"Transformation of AIPA Secretariat" to a suitable time. AIPA Secretariat was requested to 
form a Working Group to undertake a comprehensive organizational review as well as prepare 
a detailed presentation of the proposed plan for transformation. 

21 	I hereby present the Report of the Committee of the Organizational Matters of AIPA to 
the 41st  General Assembly of AIPA. 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Org/01) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

FINANCIAL REPORT OF THE AIPA SECRETARIAT 

FOR THE PERIOD OF 1 AUGUST 2019 TO 31 JULY 2020 
 

 
The Forty-First General Assembly: 

Noting that AIPA adopts the new Financial Year to be from 1 August of each year to 31 July 

of the following year as resolved by Resolution RES.35GA/2014/ORG/03 at the 35th AIPA 

General Assembly held in Vientiane, Lao PDR; 

Having considered the Audited Financial Reports of the AIPA Secretariat covering the period 

of 1 August 2019 to 31 July 2020 as contained in Doc. 41GA/2020/FinRep/01; 

Noting the Balance Sheet of the AIPA Secretariat as of 31 July 2020. 

 

Hereby resolves to: 

Approve the aforesaid Financial Report covering the period of 1 August 2019 to 31 July 2020. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Org/02) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

(1) ESTIMATED BUDGET FOR THE AIPA SECRETARIAT 

FOR THE PERIOD OF 1 AUGUST 2020 TO 31 JULY 2021; 

(2) SPECIAL FUND FOR THE PERIOD OF 1 AUGUST 2020 TO 31 

JULY 2021 AND 

(3) ESTIMATED SUPPLEMENTARY BUDGET FROM 1 AUGUST 2021 

TO 31 OCTOBER 2021 
 

The Forty-first General Assembly: 

 

Bearing in mind that the Estimated Budget of AIPA for the Financial Year 1 August to 31 July 

of the following year and the Supplementary Budget for the months of August to October of 

the next Financial Year will be contained in a single audited report for the approval of General 

Assembly; 

Further bearing in mind that Special Fund started operating in Financial Year 2017/2018 and 

is contained in a single audited report for the approval of General Assembly; 

Having considered the details of the Estimated Expenditures and Explanatory Notes for 

Financial Year 2020/2021 covering the period from 1 August 2020 to 31 July 2021, the Special 

Fund covering the period from 1 August 2020 to 31 July 2021 and the Supplementary Estimate 

from 1 August 2021 to 31 October 2021. 

 

Hereby resolves to: 

Approve the estimated expenditure as contained in Doc. 41GA/2020/Org/02 of US$ 324,020.00 

for the period of 1 August 2020 to 31 July 2021, US$ 114,200.00 being the additional 

expenditure and funded from savings, US$ 50,000.00 being the expenditure of AIPA Special 

Fund covering the period of 1 August 2020 to 31 July 2021 and Supplementary Estimates of 

US$ 67,085.00 to cover the expenditure for three months from 1 August 2021 to 31 October 

2021 respectively. 

 

Adopted on tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Org/03) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

THE SECRETARIAT’S ANNUAL REPORT FY 2019-2020 

  

The Forty-First AIPA General Assembly: 

Having considered the AIPA Secretariat’s Annual Report FY 2019-2020 submitted by the 

Secretary General. 

 

Hereby resolves to: 

Approves the aforesaid Secretariat Annual Report FY 2019-2020. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

 

 

(Res 41GA/2020/Org/04) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

ACCREDITING THE HOUSE OF REPRESENTATIVES OF THE 

KINGDOM OF MOROCCO AS AN OBSERVER OF ASEAN INTER-

PARLIAMENTARY ASSEMBLY (AIPA) 

 
The Forty-First General Assembly: 

Referring to the letter from the Speaker of the House of Representatives of the Kingdom of 

Morocco dated 1 November 2019, containing an appeal for the House of Representatives of 

the Kingdom of Morocco to be considered as an observer member of AIPA; 

Noting the interest of the House of Representatives of the Kingdom of Morocco to participate 

in the annual General Assembly of AIPA as an Observer; 

Recalling Article 6 (5) of the Statutes of the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) 

which stated that the General Assembly may invite special observers and guests to attend its 

annual meetings; 

Recalling further Article 10(1) of the Statutes of ASEAN Inter-Parliamentary Assembly 

(AIPA) which stated that the Executive Committee shall have the power and function to 

consider and recommend membership in AIPA and the participation of Special Observers, 

Observers and Guests, and that the Executive Committee has considered the House of 

Representatives of the Kingdom of Morocco’s desires to participate as an observer in the 

annual meeting of AIPA; 

Appreciating the positive response and the unanimous decision of the AIPA Member 

Parliaments to accept the House of Representatives of the Kingdom of Morocco to be an 

Observer at the annual meeting of AIPA. 

 

Hereby resolves to: 

Accredit the House of Representatives of the Kingdom of Morocco as an Observer in the 

ongoing and future AIPA General Assemblies. 

 
Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Org/05) 
___ 

 

RESOLUTION ON 

ACCREDITING THE PARLIAMENT OF NORWAY AS AN 

OBSERVER OF ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

(AIPA) 

 
The Forty-First General Assembly: 

 

Referring to the letter from the President of the Parliament of Norway dated 28 November 

2019, containing an appeal for the Parliament of Norway to be considered as an observer 

member of AIPA; 

Noting the interest of the Parliament of Norway to participate in the annual General Assembly 

of AIPA as an Observer; 

Recalling Article 6(5) of the Statutes of the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) 

which stated that the General Assembly may invite special observers and guests to attend its 

annual meetings; 

Recalling further Article 10(1) of the Statutes of ASEAN Inter-Parliamentary Assembly 

(AIPA) which stated that the Executive Committee shall have the power and function to 

consider and recommend membership in AIPA and the participation of Special Observers, 

Observers and Guests, and that the Executive Committee has considered the Parliament of 

Norway’s desires to participate as an observer in the annual meeting of AIPA; 

Appreciating the positive response and the unanimous decision of the AIPA Member 

Parliaments to accept the Parliament of Norway to be an Observer at the annual meeting of 

AIPA. 

 

Hereby resolves to: 

Accredit the Parliament of Norway as an Observer in the ongoing and future AIPA General 

Assemblies. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Org/06) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

THE ENGAGEMENT OF YOUNG PARLIAMENTARIANS OF AIPA  
IN THE ASEAN COMMUNITY BUILDING 

 

The Forty-First General Assembly: 

Cognisant of the potential role and contribution of the youth in national development and the 

achievement of sustainable development through bold thinking and innovation. Recognising 

further that youth should be encouraged to be more involved in the decision-making process 

that will shape tomorrow and have an impact on several generations to come; also aware that 

countries all over the world appreciate the youth’s role and attach great importance to and 

provide resources for youth development; 

Recognising the significant role of young people and their contributions to the ASEAN 

Community building and the realisation of the ASEAN Community Vision 2025 through 

implementing the ASEAN Work Plan on Youth 2016 - 2020; 

Recalling Resolution No. GA 9-83 of the 5th AIPO General Assembly in April 1983 

“ASEAN Program on Youth and Young Political Leaders”, Resolution No. RES. 

34GA/2013/SOC/01 of the AIPA 34th General Assembly in September 2013 “Nurturing and 

Enhancing the Role of Young People to Meet the Future Challenges of ASEAN” and the 

statement  by the ASEAN youth representatives at the ASEAN Leaders’ Interface with 

Representatives of ASEAN Youth during the 36th ASEAN Summit; 

Noting the Resolution on Youth Participation in the Democratic Process adopted by the 

122nd IPU Assembly in Bangkok in 2010, and the Outcome Document of the 6th IPU Global 

Conference of Young Parliamentarians held in Asuncion, Paraguay in 2019; 

Affirming the urgent need to strengthen the voice of youths and young parliamentarians, their 

engagement in the socio-economic development of each ASEAN Member Country, the work 

of AIPA Member Parliaments and the AIPA Agenda; 

Recalling the initiative to promote AIPA young parliamentarians’ engagement proposed by 

the President of the National Assembly of the Socialist Republic of Viet Nam in her 

Acceptance Speech at the Transfer of AIPA Presidency Ceremony at the 40th AIPA General 

Assembly in Bangkok, Thailand, in 2019, the AIPA President Message and the Remarks by 
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Vietnam’s Head of Parliamentary Delegation delivered at the ASEAN Leaders’ Interface with 

Representatives of AIPA during the 36th ASEAN Summit in June 2020; 

Further recalling the statement delivered by ASEAN youth representatives at the ASEAN 

Leaders’ Interface with Representatives of ASEAN Youth during the 36th ASEAN Summit 

which highlighted important and practical topics, namely Youth Volunteerism, Youth 

Entrepreneurship, and the 4th Industrial Revolution skills for youth in tandem with the 

ASEAN Work Plan on Youth 2016 - 2020; 

Reaffirming ASEAN Declaration on the Adoption of the ASEAN Youth Development Index 

on the occasion of the 31st ASEAN Summit, as such initiative helps each ASEAN member 

country in ensuring their youth development moving forward.    

 

Hereby resolves to: 

Support the implementation of ASEAN Work Plan on Youth 2016 – 2020 and other related 

plans of action in the coming years to promote the engagement and contributions by the youth 

in the ASEAN Community building; 

Call on ASEAN Member States to be committed to implement the ASEAN Youth 

Development Index, as it is the instrument that can measure the youth development;    

Enhance the participation of young parliamentarians in AIPA Member Parliaments as well as 

their engagement in contributing youth perspectives on AIPA Agenda; 

Strengthen the cooperation between AIPA young parliamentarians and the ASEAN Youth 

Forum to realise the ASEAN Work Plan on Youth 2016 - 2020 and in the coming years, 

particularly in youth entrepreneurship, start-ups, volunteerism, adaptability to climate change 

and the rapid changes in science and technology as well as strengthen relations between 

ASEAN Youth, AIPA young parliamentarians and other regional, international youth 

organisations and young parliamentarian institutions to promote the ASEAN image and 

identity; 

Support further collaboration and cooperation within ASEAN in young leaders’ development 

and enhance leadership capacity for AIPA young parliamentarians, considering this as one of 

AIPA priorities; 

Encourage AIPA Member Parliaments to provide an opportunity for young parliamentarians 

to attend AIPA General Assemblies and related activities with a view to improving their 

engagement in AIPA’s work; 

Recommend AIPA Member Parliaments to strengthen public awareness of AIPA to youth and 

encourage youth to participate in the ASEAN Community building; 

Welcome the initiative to establish the Meeting of Young Parliamentarians of AIPA to be held 

in AIPA General Assemblies; 

Support the creation of an ad-hoc committee, composed of AIPA Member Parliament 

Secretariats in conjunction with the AIPA Secretariat, to draft the Rules of Procedures of the 
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Meeting of Young Parliamentarians of AIPA to be considered and adopted in the next AIPA 

General Assembly. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam. 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Org/07) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

THE RELOCATION OF AIPA SECRETARIAT PREMISES 

  

The Forty-First AIPA General Assembly: 

 

Referring to the Resolution at the 6th AIPO General Assembly held in Singapore, 1983, which 

was recalled in the Resolution 36GA/2015/Org./08 on Proposed Relocation of the ASEAN Inter-

Parliamentary Assembly (AIPA) Secretariat adopted at the 36th AIPA General Assembly in 

Kuala Lumpur, Malaysia on 11th day of September 2015 in which it approved – among others 

- the establishment of a Permanent AIPO Secretariat in a member country and that the host 

country shall provide rent-free premises to house the permanent Secretariat and the initial 

capital outlay; 

Recalling the Resolution 40GA/2019/Org./12 adopted at the 40th AIPA General Assembly in 

Bangkok, Thailand on 29th day of August 2019 in which it approved for the Secretariat to push 

forward the negotiation with the ASEAN for possible dispensation of a rental expense; 

Taking into account the recent development wherein the Permanent Secretariat of AIPA has 

been relocated into significantly smaller room with no adequate space for staff, room to host 

meetings or receive guests of the Secretary General; 

Noting that there could be sufficient space for the AIPA Secretariat to be housed at the ASEAN 

Headquarters and that the relocation into the ASEAN Headquarters building will raise AIPA’s 

profile with ASEAN and other non-parliamentary organizations as well as to create a 

harmonious working relationship with ASEAN thereby enhancing cooperation and 

communication between AIPA Secretariat and ASEAN Secretariat; 

Taking into consideration the limited opportunity offered by the ASEAN Secretariat for a rent-

free space in the ASEAN Heritage building on a first-come, first-served basis which was made 

available to AIPA Secretariat;  

Convinced that the total amount of annual operational cost sharing expenses as negotiated with 

ASEAN Secretariat is significantly below average of any office building in Jakarta; 

Viewing with appreciation the support by the ASEAN Secretary General and consensus by the 

Committee of Permanent Representatives to ASEAN in granting a rent-free work space for the 

Permanent Secretariat of AIPA. 
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Hereby resolves to: 

Recommend the House of Representative of the Republic of Indonesia to extend its 

commitment in providing outlaying capital to the Permanent Secretariat of AIPA as stipulated 

in Resolution at the 6th AIPO General Assembly held in Singapore, 1983; 

Approve the relocation of the Permanent Secretariat of AIPA to the ASEAN Heritage Building. 

 
Adopted on the tenth day of September 2020 in Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Org/08) 

___ 

 

RESOLUTION ON  

THE EXTENSION OF COOPERATION BETWEEN FREELAND 

FOUNDATION AND AIPA SECRETARIAT 

  

The Forty-First AIPA General Assembly: 

Recalling Resolution 33GA/2012/ORG/07 on Strengthening Law Enforcement and Regional 

Cooperation to Combat Wildlife Crime and on Partnership Development with ASEAN-WEN/ 

ARREST/ FREELAND adopted at the 33rd AIPA General Assembly held in Lombok, 

Indonesia, from 16-22 September 2007 which stated that the General Assembly authorized the 

AIPA Secretariat to enter into a joint program/cooperation with ASEAN WEN and 

FREELAND Foundation in the promotion of “green legislative agenda”; 

Following the direction given by the General Assembly through Resolution 

36GA/2015/ORG/09 on Strengthening Law Enforcement and Regional Cooperation to 

Combat Wildlife Crime adopted at the 36th AIPA General Assembly held in Kuala Lumpur, 

Malaysia, from 6 to 12 September 2016 upon the expiry of the Letter of Cooperation (LoC) 

entered into the Memorandum of Understanding Concerning Cooperation between Freeland 

Foundation and the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly Secretariat; 

Further recalling the signing of the Memorandum of Understanding Concerning Cooperation 

between FREELAND Foundation and ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) 

Secretariat on 7 December 2015 in Bangkok, Thailand; 

Considering the previous Memorandum of Understanding has expired on 7 December 2018; 

Acknowledging the signing of the Memorandum of Understanding Concerning between 

FREELAND Foundation and AIPA Secretariat expressing the continuation of the 

implementation of the program signed on 23 July 2019 in Bangkok, Thailand. 

 

Hereby Resolves to: 

Approve the extension of cooperation between AIPA Secretariat and Freeland Foundation as 

referred to in the signed Memorandum of Understanding (MoU) Concerning Cooperation 

between FREELAND Foundation and the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) 

Secretariat. 

 

In the event of any amendments arising in the Memorandum of Understanding, the AIPA 

Secretary General shall obtain the direction of the President of AIPA. 
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Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Org/09) 

___ 

 

RESOLUTION ON  

EXTENSION OF MEMORANDUM OF UNDERSTANDING TO 

DEVELOP AIPA’S CAPACITY ON MATTERS CONCERNING ASEAN 

ECONOMIC COMMUNITY AND ASEAN ECONOMIC 

INTEGRATION IN VARIOUS AREAS BETWEEN ERIA AND AIPA 

  

The Forty-First AIPA General Assembly: 

Recalling Resolution 37GA/2016/ORG/02 on Memorandum of Understanding to Develop 

AIPA’s Capacity on Matters Concerning ASEAN Economic Community and ASEAN 

Economic Integration in Various Areas between ERIA and AIPA adopted at 37th AIPA General 

Assembly in Nay Pyi Taw, Myanmar, which stated the need to develop the capacity of the 

staff of ASEAN Parliaments; 

Noting that ERIA is an international organization based in Jakarta, Indonesia, whose purpose 

is to conduct research activities and make policy recommendations for increased economic 

integration in ASEAN and East Asia; 

Further Noting that since its founding in 2008, ERIA has develop extensive experience in the 

South East Asia region and through its research supports the ASEAN economic integration 

process and structural reforms in ASEAN Member States; 

Expressing that the MoU would facilitate the exchange of knowledge, best practices, ideas 

and experience on Capacity Development among the respective parliaments that will 

contribute to the realisation of an ASEAN economic integration process; 

Considering the previous Memorandum of Understanding has expired on 16 December 2019; 

Confirming the signing of the Memorandum of Understanding to Develop AIPA’s Capacity 

on Matters Concerning ASEAN Economic Community and ASEAN Economic Integration in 

Various Areas between ERIA and AIPA expressing the continuation of implementation of the 

program signed on 22 January 2020. 

 

Hereby Resolves to: 

Approve the extension of cooperation between AIPA Secretariat and ERIA as referred to in 

the signed Memorandum of Understanding to Develop AIPA’s Capacity on Matters 

Concerning ASEAN Economic Community and ASEAN Economic Integration in Various 

Areas. 

In the event of any amendments arising in the Memorandum of Understanding, the Secretary 

General shall obtain the direction of the President of AIPA. 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Org/10) 

___ 

 

 

RESOLUTION ON 

ESTABLISHING JOINT PROGRAMS BETWEEN  

AIPA AND THE INTERNATIONAL CONSERVATION CAUCUS 

FOUNDATION (ICCF) ON BLUE ECONOMY, ECONOMIC 

DEVELOPMENT AND CONSERVATION  

 

  

The Forty-First AIPA General Assembly: 

Realizing that the ASEAN region is facing an enormous challenge in keeping a delicate balance 

of environmental sustainability and economic development; 

Bearing in mind that ASEAN countries are confronted by immense environmental degradation 

due to increased population, rapid economic growth, combined with the existing and intra-

regional inequalities, which has also led to increased consumption of resources and generation 

of waste, resulting in unsustainable development; 

Noting that the ICCF (International Conservation Caucus Foundation) is a non-profit 

organization, bipartisan U.S. Congressional International Conservation Caucus, with the vision 

to empowering policymakers on innovative solutions to conservation challenges. It has 

expanded this successful caucus model globally, with a network of active parliamentary 

conservation caucuses in Europe, Africa, Asia, and Latin America; 

Noting further that the ICCF is at the forefront of building political will to improve governance 

on wildlife by coordinating interactions between U.S. and international policymakers, 

conservation organizations, and government agencies working on the ground to leverage 

resources in support of conservation programs and by facilitating the work of parliamentary 

caucuses to toughen policies, coordinate across borders, and access international support for 

conservation; 

Taking into consideration that longer-term cooperation between AIPA and ICCF would benefit 

the two organizations, include exchange of visits between delegations of the U.S. Congress and 

AIPA Member Parliaments, hosting joint conferences and facilitate the exchange of knowledge, 

best practices, ideas and experiences on topics of Blue Economy, Economic Development, and 

Conservation. 

 

Hereby Resolves to: 

Direct the AIPA Secretariat to draft a Memorandum of Understanding in establishing a 

cooperation and joint programs between the two organizations; 



R19 

Approve the Resolution on Establishing Joint Programs Between the AIPA and ICCF on Blue 

Economy, Economic Development, and Conservation. 

  

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Org/11) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

AIPA DISTINGUISHED SERVICE AWARD TO  

HER EXCELLENCY MME. PANY YATHOTOU 

 

 

The Fortieth AIPA General Assembly: 

Recognizing the valuable service, outstanding contribution and tireless efforts of H.E. 

Pany Yathotou, President of the National Assembly of Lao PDR towards the pursuit of 

the goals and objectives of AIPA; 

Considering the nomination of H.E. Pany Yathotou, President of the National Assembly 

of Lao PDR, with the unanimous support of all Delegations. 

 

Hereby resolves to: 

Agree that this General Assembly confers AIPA Distinguished Service Award to H.E. 

Mme. Pany Yathotou as recognition of her meritorious services to AIPA. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Org/12) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

AIPA DISTINGUISHED SERVICE AWARD TO  

HER EXCELLENCY MME. TONG THI PHONG 

 

 

The Fortieth AIPA General Assembly: 

Recognizing the valuable service, outstanding contribution and tireless efforts of H.E. Mme. 

Tong Thi Phong, First Vice-President of Viet Nam National Assembly towards the pursuit of 

the goals and objectives of AIPA; 

Considering the nomination of H.E. Mme. Tong Thi Phong, First Vice-President of Viet Nam 

National Assembly, with the unanimous support of all Delegations. 

 

Hereby resolves to: 

Agree that this General Assembly confers AIPA Distinguished Service Award to H.E. Mme. 

Tong Thi Phong as recognition of her meritorious services to AIPA. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Org/13) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

THE APPRECIATION OF THE SUPPORT BY THE INDONESIAN 

HOUSE OF REPRESENTATIVES TO AIPA SECRETARIAT 

  

The Forty-First AIPA General Assembly: 

Recalling Resolution 11GA/16 – 90 on the Establishment of AIPO Secretariat that for an 

initial period of three years, the Permanent AIPO Secretariat be established at the 

premises of the Dewan Perwakilan Rakyat in Jakarta, Indonesia; with effect from 17 

February 1990. 

Further Recalling Resolution 13GA/92/Res-O-30 on the Location of AIPO Secretariat 

in which Indonesian Parliament agreed to continue hosting the AIPO Secretariat for as 

long as the ASEAN Secretariat is located in Jakarta; 

Recognizing the valuable contribution made by the House of Representatives of 

Indonesia in hosting the AIPO/AIPA Secretariat office in Jakarta for period of 2 decades 

since the establishment of the Permanent Secretariat in 1990; 

Noting with deep appreciation the support by the House of Representatives of Indonesia 

to AIPA Secretariat in term of rent-free premises and the initial capital outlay. 

 

Hereby resolves to: 

Urges AIPA Member Parliaments to approve and adopt this Resolution on the 

appreciation of the support by the House of Representatives of Indonesia for hosting the 

AIPA Secretariat office. 

 
Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Org/14) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

APPRECIATING THE SERVICE OF  

HER EXCELLENCY NGUYEN THI KIM NGAN AS PRESIDENT OF 

AIPA 

 
 

The Forty-First General Assembly: 

 

Acknowledging that the term of office of Her Excellency Mme. Nguyen Thi Kim Ngan as the 

President of AIPA ends at the conclusion of the 41st AIPA General Assembly; 

Recognizing Her Excellency Mme. Nguyen Thi Kim Ngan’s valuable contribution to the 

success of the 41st AIPA General Assembly during her term of office; 

Sincerely expressing its deepest appreciation and gratitude for her leadership of the organization 

and welcoming her continued participation and contribution in the development and growth of 

AIPA. 

 

Hereby resolves to: 

Adopt this resolution on appreciating the Services of Her Excellency Mme. Nguyen Thi Kim 

Ngan. 

 

Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 
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41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8-10 September 2020  
 

Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

 

(Res 41GA/2020/Org/15) 

___ 

 

RESOLUTION ON 

DATE AND VENUE OF THE 42ND GENERAL ASSEMBLY 

 

 

The Forty-First General Assembly: 

 

Referring stipulation of Chapter IV, Article 9 Paragraph 3 of the AIPA Statutes that the venue 

of the General Assembly shall be on rotational basis in alphabetical order among the Member 

Parliaments; 

 

Hereby resolves, that the 42nd General Assembly shall be held in Bandar Seri Begawan, Brunei 

Darussalam in August 2021. 

 
Adopted on the tenth day of September 2020 in Ha Noi, Viet Nam 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

     

 



 

 

 

 

การประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์ร่วม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



FINAL 10/9/2020 

S1 
 
 

  41ST GENERAL ASSEMBLY 

ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY 

Viet Nam, 8 - 10 September 2020  

 
Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN Community 

___ 
 (Doc 41GA/2020/JC)  

JOINT COMMUNIQUE OF 

THE FORTY-FIRST (41ST) GENERAL ASSEMBLY  

OF THE ASEAN INTER-PARLIAMENTARY ASSEMBLY (AIPA) 
 

I. INTRODUCTION  

 

1. The 41st General Assembly of the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA) with 

the theme “Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN 

Community” was held virtually from 8 to 10 September 2020, Ha Noi, Viet Nam 

pursuant to the Statues of AIPA and the decision of the AIPA President in consensus with 

AIPA Member Parliaments.  

 

2. H.E. Mdm. Nguyễn Thị Kim Ngân, President of AIPA, President of of the National 

Assembly of the Socialist Republic of Viet Nam presided over the 41st General Assembly 

of AIPA. 
 

II. DELEGATIONS  

 
3. The 41st General Assembly of AIPA was attended virtually by delegates from all AIPA 

Member Parliaments, 9 Observer Parliaments, Guests of the Host, AIPA and ASEAN 

Secretariats and AIPA Partners.  

 

4. For the AIPA Member delegations, Brunei Darussalam was led by H.E. Pehin Dato 

Abdul Rahman Taib, Speaker of the Legislative Council: Cambodia was led by Samdech 

Akka Moha Ponhea Chakrei Heng Samrin, President of the National Assembly: 

Indonesia was led by H.E. Mdm Puan Maharani, Speaker of the House of 

Representatives; Lao People’s Democratic Republic was led by H.E Mdm Pany 

Yathotou, President of the National Assembly; Malaysia was led by H.E. Datuk Azhar 

Azizan Harun, Speaker of the House of Representatives; Myanmar was led by H.E. Mr. 

T Khun Myatt, Speaker of the Union Assembly; Philippines was led by H.E.Alan Peter 

S.Cayetano, Speaker of the House of Representatives; Singapore was led by H.E. Mr. 

Tan Chuan-Jin, Speaker of the Parliament; Thailand was led by H.E. Mr. Chuan 

Leekpai, President of the National Assembly and Viet Nam was led by H.E.Mdm Tong 

Thi Phong, First Vice-President of the National Assembly. 

 



FINAL 10/9/2020 

S2 
 
 

5. For the Observer delegations, Australia was led by Mr. Ross Vasta; Belarus was led by 

H.E. Mr. Vladimir Andreichenko, Chairman of the House of Representatives; Canada 

was led by Hon. Mr. Han Dong; People’s Republic of China was led by Hon. Mr. Fuli 

Chen; European Parliaments was led by Hon. Mr. Daniel Caspary; India was led by 

Hon. Dr. Satya Pal Singh; H.E. Ms. Santo Akiko, President of the House of Councillors 

of Japan sent her message; Republic of Korea was led by Hon. Mr. Hoyoung Joo; New 

Zealand was led by H.E. Mr. Rt Hon Trevor Mallard, Speaker of the House of 

Representatives; Russian Federation was led by Mr. Konstantin Kosachev and H.E. Mr. 

Aniceto Longuinhos Guterres Lopes, President of the National Assembly of Timor-Leste 

sent his Message to the General Assembly. 

 

6. The delegation from AIPA Secretariat was led by Hon. Nguyen Tuong Van, Secretary-

General of AIPA. 

 

7. For the delegation of Guest of the Host, Kazakhstan was led by H.E. Mr. Nurlan 

Nigmatulin, Chairman of the Majilis of the Parliament; Morocco was led by H.E. Mr. 

Habib El Malki, President of the House of Representatives; and Norway was led by H.E. 

Mrs. Tone Wilhelmsen Troen, President of the Parliament; United Nations was led by 

Mr. Fabrizio Hochschild; the ASEAN Secretariat was led by Deputy Secretary General 

Mr. Kung Phoak; Inter-Parliamentary Union was led by Secretary Geenral Mr. Martin 

Chungong. 

 

8. For the delegation of AIPA Partner, Economic Research Institute for ASEAN and 

East Asia (ERIA) was led by Hon. Mr. Hidetoshi Nishimura; Freeland was led by Mr. 

Steven Galster; Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) was 

led by Ms. Julia Schulte and Parliamentary Institute of Cambodia (PIC) was led by 

Mr. Dararith Kim-Yeat. 

 

III. OPENING CEREMONY 

  

9. The Opening Ceremony of the 41st General Assembly of AIPA was held on Tuesday, 8 

September 2020, commencing at 08.30 am. H.E.Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan, President 

of the National Assembly of the Socialist Republic of Viet Nam, President of AIPA 

delivered her opening speech. H.E. Nguyễn Phú Trọng, the General Secretary of the 

Central Committee of the Party, State President of the Socialist Republic of Viet Nam 

delivered his welcome video message. H.E. Nguyễn Xuân Phúc, the Prime Minister of 

the Socialist Republic of Viet Nam, Chairman of ASEAN 2020 delivered his speech. 

Opening Speech 

10. In her Opening Speech, H.E. Mdm. Nguyễn Thị Kim Ngân, President of the National 

Assembly of the Socialist Republic of Viet Nam, President of AIPA, expressed her high 

appreciation for the efforts, determination and cooperation of AIPA Member Parliaments 

to attend the 41st General Assembly of AIPA, the first virtual Assembly in the 43-year 
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history of AIPA, a proof of cohesiveness and responsiveness of AIPA and ASEAN 

against the background of serious impacts of the COVID-19 pandemic in the region and 

the world in the pursuit of  happiness for ASEAN people.  

 

11. She also emphasised the significance of the 41st AIPA theme of “Parliamentary 

diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN Community”, which showcased the 

AIPA's and Member Parliaments' consensus to support ASEAN Governments in 

overcoming difficulties, promote solidarity, cooperation, for an ASEAN Community of 

prosperity and sustainable development. The common goals of development of ASEAN 

Community to 2025 and beyond set tasks for parliamentarians to further unite, cooperate, 

jointly emphasise a sense of responsibility, empathy and sharing in AIPA. 

 

12. She urged AIPA Member Parliaments to (i) put the interest of the people at the center of 

all our actions, in a spirit of respect for domestic and international law; (ii) work closely 

with ASEAN in the ASEAN Community building; (iii) expand cooperation with regional 

and international inter-parliamentary organizations, (iv) help to reform and improve the 

effectiveness of AIPA in light of “turning words into actions” for a brighter future 

through the development of an AIPA vision; (v) articulate the goal of more effective 

parliamentary diplomacy for peace, stability, cooperation and sustainable development, 

for cohesiveness, responsiveness and increased resilience within ASEAN. She also 

underscored the importance of information and communication about AIPA, ASEAN to 

the public, which helps to raise mutual understanding and reinforce mutual confidence, a 

critical foundation for ASEAN regional integration.  

 

Welcoming Remarks 

13. H.E. Nguyễn Phú Trọng, the General Secretary of the Central Committee of the Party, the 

State President of the Socialist Republic of Viet Nam welcomed the delegates to the 41st 

General Assembly held virtually and expressed his appreciation and complimented the 

efforts to hold the 41st AIPA General Assembly, which illustrates the resolve of the 

National Assembly of Viet Nam and AIPA Member Parliaments to join hands in solidarity 

to overcome difficulties, to promote cooperation and development of the ASEAN 

Community.  He stressed that against the rapid and extraordinarily profound changes, 

particularly due to the COVID-19 pandemic and major powers strategic competition, the 

whirlwind development of science and technology, digital transformation across the globe 

present countries with both opportunities and challenges,  ASEAN and AIPA should 

underscore the importance of cohesion, resilience to respond to the new situation, 

adjustment to the new circumstances to meet the ever-rising aspirations of our people, 

businesses and international friends.  

14. He also highlighted that as legislators, parliamentarians are the highest representatives of 

the people, reflecting their voices and wishes. He congratulated AIPA’s 43 years of 

development in joining hands with ASEAN and contributing practically to the Association's 

milestones of development. He said that an ASEAN that is strong, the driver of regional, 

international cooperation and playing central role is not only a pillar of support for Viet 
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Nam, but also its goal. He said that it is time for AIPA to continue its efforts to contribute 

to ASEAN centrality in the evolving regional architecture, promote multilateralism, 

connectivity, international cooperation, absolute respect for the rule-of-law, for peace, 

stability and prosperity in the region and the world. 
 

15. H.E. Nguyễn Xuân Phúc, the Prime Minister of Viet Nam expressed his gratitude to 

Mdm. Nguyen Thi Kim Ngan, the President of the 41st AIPA for her important 

contributions and to the leaders of AIPA Member Parliaments for their active 

participation at the ASEAN-AIPA Interface at the 36th ASEAN Summit in 26th June, 

2020. He appreciated the role of AIPA to support ASEAN in maintaining an environment 

of peace, security, stability, cooperation and development, and strengthening the bond 

among peoples of the countries in the region. By Commending the theme of AIPA-41: 

“Parliamentary Diplomacy for a Cohesive and Responsive ASEAN Community”, an 

expression of the strong commitment and support of AIPA and Member Parliaments 

towards the efforts of the governments and people of ASEAN for a united and resilient 

ASEAN that respond effectively to the opportunities and challenges ahead, he 

highlighted key areas of cooperation between AIPA and the ASEAN including the 

following:  

First, advance the implementation of the Blueprints across the the three pillars and the 

realization of the ASEAN Community Vision 2025 by mainstreaming and harmonizing the 

policies and decisions of ASEAN with national development programs. Second, the 

parliamentarians of AIPA should reflect the people’s will in the decisions concerning the 

future directions for ASEAN development and a people-centered ASEAN Community 

Vision beyond 2025. Third, join hands with ASEAN governments to build a rules-based 

Community that upholds the rule of law, equality and mutual respect, and settles disputes 

and differences through peaceful means on the basis of respect for international law. He 

also welcomed broader relations with partners, through which ASEAN should always 

maintain its centrality in the region and finally, promote connectivity among people, 

enrich the ASEAN values and cultural identity for a cohesive, caring and sharing ASEAN 

Community. He stressed that despite difficulties, Viet Nam was committed to fulfilling 

its role as the ASEAN Chair 2020 and reiterated his confidence that given the common 

effort of the member governments and parliaments, ASEAN shall continue to steadily 

move forward on the path to build a community of solidarity, resilience, cohesion and 

responsiveness, for peace, development, and prosperity. 

 

IV. VICE-PRESIDENTS OF 41ST GENERAL ASSEMBLY                     

 

16. Pursuant to Article 10 of the Statutes of AIPA, the General Assembly elected the Leaders 

of Delegations of the AIPA Member Parliaments as Vice-Presidents of the 41st General 

Assembly of AIPA.       

V. STATEMENTS BY HEADS OF DELEGATIONS OF AIPA MEMBER 

PARLIAMENTS  

 

The Heads of Delegations of the AIPA Member Parliaments delivered their respective 

statements at the First Plenary session of the 41st General Assembly. 
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Brunei Darussalam  

 

14 H.E. Pehin Dato Abdul Rahman Taib delivered a statement to the 41st AIPA General 

Assembly. In his statement, he highlighted that this year’s theme “Parliamentary 

Diplomacy for Cohesive and Responsive ASEAN”, is very relevant to the current context 

as we face unprecedented challenges in adapting to the new normal.  

 

15 H.E. Pehin Dato Abdul Rahman Taib emphasized that the global impact of the pandemic 

on health, education and the economy has fundamentally changed the way in which we 

lead our daily lives.  In response to that, H.E. invited AIPA Member Parliaments to 

maintain a forward-looking approach and carefully adapt to ensure the continuity of 

AIPA’s work by upholding the true ASEAN spirit of “Unity in Diversity”. He believed 

that AIPA will be able to assist ASEAN to overcome the challenges ahead and respond 

adeptly to the impending future.   

 

16 The Speaker also reminded AIPA Member Parliaments to continue fostering cooperation 

among relevant stakeholders by encouraging timely exchanges of lessons learned in 

relation to mitigating the effects of COVID-19, while also acknowledging post-pandemic 

challenges and devising pre-emptive measures to safeguard the interests of our people. 

Closing his statement, H.E Pehin Dato Abdul Rahman Taib mentioned that Brunei 

Darussalam will continue to support the endeavors and efforts by AIPA Member 

Parliaments in addressing the global and regional challenges through partnerships and 

diplomacy. 

 

Cambodia  

 

17 The statement of Samdech Akka Moha Ponhea Chakrei Heng Samrin, President of the 

National Assembly of the Kingdom of Cambodia highlighted several important points. 

He believed that the parliaments play an important role in making ASEAN rules-based 

and people-oriented institution.  

 

18 He stated that COVID-19 brought challenges and impacted social and economic globally. 

He believed that ASEAN member parliaments should enhance international cooperation 

for common interests and benefits. He informed that the pandemic has been actively 

controlled with collective efforts, through the establishment of COVID-19 ASEAN 

Response Fund. He mentioned that in tackling COVID-19, it requires significant funding, 

Cambodia practical experience in mobilizing resources through fostering and 

encouraging contribution from public institutions, the private sector, development 

partners, NGOs toward people in need and society as a whole. This is Cambodia’s culture 

of sharing, solidarity and national unity.  

 

19 He believed that ASEAN should further deepen regional integration to facilitate the flow 

of goods, services and people; although in the current situation ASEAN has managed to 

maintain its supply chain of goods. He also informed that Cambodia has redirected its 

development strategy based on comparative and competitive advantaged, focusing more 
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on agriculture & agro-industry, digital transformation and domestic tourism.  He stated 

that Cambodian Parliament upholds the continuous efforts of ASEAN, focusing on 

maintaining and promoting peace, security and stability in the region, as well as the 

settlement of disputes based on the principle of international law and diplomacy and 

avoiding the use of force. He also mentioned that Cambodia supports young AIPA 

parliamentarians to participate in all AIPA meetings. He believed that youth plays 

significant roles in national development and ASEAN Community. 

Indonesia  

20. Her Excellency Puan Maharani the Speaker of the House of Representatives of the 

Republic of Indonesia conveyed her utmost appreciation to the National Assembly of 

Vietnam for hosting the 41st AIPA General Assembly. In her statement she emphasized 

on the important role of Parliament in encouraging ASEAN Member States governments 

to deliver adequate policy to curb the spread of COVID-19, reduce greater economic 

impact and ensuring social welfare as well as performing legislative duty through 

passing bils related to fiscal stimulus or strengthening social safety net. She said that 

Parliament should also improve oversight to ensure that those laws would be 

implemented, and their benefits would be felt by the people. 

 

21. She stated on the importance of maintaining security and stability as an important factor 

in the development and growth in the region. She recalled that to keep Southeast Asia to 

be peaceful, friendly and harmonious region, ASEAN Member States should prioritize 

on peaceful settlement, avoid tension, exercise self-restraint and encourage confidence 

building measures. The speaker also reminded on the importance to uphold the United 

Nation Convention on Law of the Sea (UNCLOS) 1982 as reference in determining 

maritime entitlements, sovereign rights and legitimate interests over maritime zones 

while fostering The South China Sea Code of Conduct as the mutually agreeable 

platform for dialogue between ASEAN and China on South China Sea. 

 

22. She believed that in order for ASEAN to become Cohesive and Responsive, ASEAN 

Member States should enhance capacity to be the first in line to respond any emerging 

regional challenges including human trafficking and people smuggling of displaced 

persons in the region as the excess of the situation in Rakhine, before it become 

internationalized. She further stated that Parliamentary encouragement to the issue is 

crucial as the delicate matter is feared could further hinder the efforts of curbing the 

spread of COVID-19. She also believed that as one community ASEAN will be able to 

overcome this difficult time and address other regional challenges with the spirit of 

‘Gotong Royong’ a traditional Indonesian term for working collectively. She prayed that 

God will grant ASEAN Member Parliaments the strength and health in the service of 

ASEAN people in this time of pandemic.  

 

Lao’s People Democratic Republic   

 

20. Her Excellency Pany Yathotou, the President of the National Assembly, appreciated the 

theme of the 41st AIPA General Assembly: “Parliamentary Diplomacy for Cohesive and 

Responsive ASEAN”, which contributes to the commitment of 36th ASEAN Summit and 
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promotes cooperation and partnership within ASEAN Member States.  She further 

highlighted the vital role of AIPA in promoting parliamentary diplomacy through the 

adoption of numerous important resolutions of the AIPA General Assembly aiming at the 

realisation of cohesive and responsive ASEAN community. These undertakings 

strengthen the socio-economic and political-security cooperation at the regional level on 

the basis of consensus building; promote public participation in the ASEAN community 

building process; encourage the harmonised and responsive legislations as well as 

exchange the best practices and experience among member parliaments.   

 

21. She emphasised the commitment of the National Assembly of Laos towards the 

translation of Declaration of the Special ASEAN Summit on COVID-19 into national 

frameworks by focusing on the surveillance, control and responsive measures against the 

COVID-19 outbreak and adopting legislation framework, promoting public awareness of 

the preventive and responsive measures against the epidemic while promoting the 

participation of the public and private sectors and strictly implement preventive measures 

in the fight against COVID-19.  

 

22. On her final note, the President of the Lao National Assembly underlined the role of 

AIPA Member Parliaments through parliamentary diplomacy to encourage the 

Government of ASEAN Member States to implement measures and translate 

commitment of the ASEAN Leaders as well as the Heads of AIPA towards tangible 

results, thereby contributing to maintain peace, stability, security and sustainable 

prosperity in the region and the world at large. She also appreciated the ASEAN Member 

States, ASEAN’s Dialogue Partners, friendly countries and international organisations for 

valuable support and technical and financial assistance.   

 

Malaysia  

 

23. His Excellency Datuk Azhar Azizan Harun started his statement with a brief background 

on the formation of ASEAN and the principles that catalysed the establishment of the 

organization. Following upon that, the statement highlighted the importance of ASEAN 

as a pillar of strength for the region to it member states that is subsequently followed by 

AIPA’s active involvement in achieving the goals and objectives set out by ASEAN.  

 

24. The Speaker further illustrated the unique importance of parliamentary diplomacy as a 

tool to resolve regional issues and adversity as well as the roles and expectations of 

parliamentarians to ensure that the guiding principles of ASEAN remain at the forefront 

of the efforts of its member states. 

 

25. His statement then closed with a call to action for the region to strive for greater regional 

representation through better interstate cooperation and committed participation to realise 

the ASEAN Vision. 
 

Myanmar  
 

26. His Excellency Mr. T. Khun Myatt, Speaker of the Pyidaungsu Hluttaw and Pyithu 

Hluttaw of the Republic of the Union of Myanmar delivered a message to the 41st 
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General Assembly of the ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA). In his message, 

the Speaker stated that Myanmar supports the theme of 41st AIPA General Assembly and 

emphasised the need of coordination within ASEAN to overcome the challenges posed 

by COVID-19. 

 

27. The Speaker appreciated the ASEAN member states for their concerted efforts and 

stressed the importance of the precautionary measures by Myanmar in combating the 

COVID-19 Pandemic. He added that although the COVID-19 has caused hindrance to the 

people to people connectivity, it has opened windows of opportunities for digital 

connectivity. He underscored the importance of solidarity, mutual respect and non-

interference in the internal affairs of the member states. 

 

28. The Speaker also reiterated Myanmar’s democratic transition process and the need of 

time and patience for the flourishing democracy. He also mentioned that Myanmar 

Hluttaw is ready to stand with AIPA member parliaments in addressing the regional and 

global challenges. 

 

Philippines  

 

28. In his statement, House Speaker Alan Peter Cayetano emphasised that unity and 

neighborly cooperation are the flagship and main objectives of AIPA and ASEAN. More 

importantly in these times of crises, Speaker Cayetano said that the executive and 

legislative branches of governments act in unison to stop the COVID-19 pandemic, 

caring for those afflicted, assisting the hungry and the jobless, and jumpstarting the 

economies which ground to a halt due to various community quarantine measures. He 

stated that branches of government must continue to complement each other in crafting a 

clear and effective comprehensive recovery plan that is resilient, sustainable, and 

inclusive.  And for the region, Speaker Alan Peter Cayetano stressed that AIPA must 

continue to support ASEAN in its recovery framework to bring the region back to its feet 

after this COVID-19 setback.  
 

29. As a response to the pandemic, Speaker Cayetano mentioned that the country passed a 

key legislation in March 2020 mandating a whole-of-government approach to counter the 

pandemic. President Rodrigo Roa Duterte lauded the Philippine Congress for enacting the 

“Bayanihan to Heal as One Act” which enabled the government to implement timely 

emergency measures to mitigate the impact of the crisis. Speaker Cayetano also 

underscored the fact that the House of Representatives pioneered the use of available 

conference technologies to pass on third and final reading the key legislative measures 

intended to help the government defeat the virus and counteract all its negative effects on 

the people.  

Singapore 

 

30. H.E. Mr. Tan Chuan-Jin, Speaker of the Parliament of the Republic of Singapore opened 

his speech with observations on the effects and profound implications of the COVID-19 



FINAL 10/9/2020 

S9 
 
 

pandemic, and how it has changed the way we live. Despite the global imposition 

of containment measures and travel restrictions to stem the spread of the pandemic, 

ASEAN Member States quickly rose to the occasion to support one another. In this vein, 

he noted that Vietnam’s ASEAN Chairmanship theme of “Cohesive and Responsive 

ASEAN” was especially relevant and underscored how ASEAN needed to work in 

concert and respond to the pandemic outbreak in an effective and timely manner.  

 

31. Mr Tan reminded all AIPA members of their important role as parliamentarians in 

representing the needs of their citizens and supporting their respective countries’ 

responses to the pandemic. He also urged AIPA members to promote understanding and 

awareness of ASEAN amongst their constituents and communicate the continued 

importance of the ASEAN Community, as regional and international cooperation would 

be critical in restoring transnational travel, supply chain connectivity and economic 

activity in the wake of the pandemic. He noted that it was more pertinent than ever that 

AIPA should be used to foster greater cooperation amongst ASEAN Member States and 

build mutual understanding, trust and confidence, so that ASEAN could weather this 

storm together. 

 

32. In this regard, he urged AIPA members not lose sight of the need to cooperate in areas of 

common interest such as cybersecurity, the development of smart cities, and regional 

economic integration and transboundary challenges such as climate change, 

transboundary haze pollution and transboundary crime for the post-COVID-19 normal. 

This would ensure that ASEAN remained resilient and relevant in the decades to come. 

 

Thailand  

 

33. H.E. Mr. Chuan Leekpai said in tackling the COVID-19 situation, we are focusing on 

immediate internal needs - inevitably with external relations being less urgent. This could 

adversely affect the unity and centrality of ASEAN, particularly when it is being 

confronted with difficulties resulting from geopolitical and strategic uncertainty. He 

expressed his strong belief that parliaments could work closely during this difficult time 

to achieve common objectives, as follows. 

 

34. First, parliaments must strengthen their closeness to the people, thereby reaffirming 

ASEAN’s vision for a people-centered community and allowing ourselves to fulfill the 

mandate to oversee and provide insights for the executive branch. Second, at the regional 

level, it is preferable for AIPA to exchange knowledge and experiences among Members 

of Parliament. Finally, the ASEAN states are urged to harmonise laws to ensure that the 

same or similar rules and regulations are moving in the same direction. In this way 

ASEAN unity and centrality can be persevered and strengthened.  

 

Viet Nam 
 

35. H.E.Mdm. Tong Thi Phong, First Vice President of the National Assembly of Viet Nam 

emphasised that against the backdrop of rapid changes, the outbreak and spread of the 

COVID-19 pandemic causing untold losses in lives, risks of instability, ASEAN and 
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AIPA stood testimony to the spirit of unity, mutual assistance, and companionship in 

times of need. The 2020 AIPA presidency was a great honor to the National Assembly of 

Viet Nam, as this year also marked the 25th anniversary of Viet Nam's accession to AIPA. 

As a responsible member, the National Assembly of Viet Nam actively conducted various 

activities in its year of Presidency. She welcomed ASEAN’s initiatives for 2020 to 

maintain regional peace, security and stability, enhance regional connectivity and 

integration, and improve responsiveness to utilise the opportunities offered by the 4th 

Industrial Revolution to promote ASEAN’s community awareness and identity, 

strengthen partnership for peace and sustainable development, and improve ASEAN’s 

adaptability and operational effectiveness. 

 

36. She also made some proposals for AIPA to (i) continue reinforcing a peaceful and stable 

environment to build a rules-based and people-centered ASEAN Community that upholds 

unity in rule-of-law, diversity, and solidarity by strengthening legal cooperation, 

enhancing monitoring and extending support to the Governments of all ASEAN 

countries; (ii) promote the implementation of initiatives towards a resilient and self-

reliant Economic Community; (iii) stand united to overcome current challenges, and 

collectively support the AIPA Socio-Cultural Community in response to COVID-19 

across all sectors and (iv) enhance to role and stronger participation of AIPA young 

parliamentarians; (v) ensure women’s equal participation in Community-building and 

promote their access to sustainable employment and income and (vi) support AIPA’s 

innovation and development, AIPA-ASEAN partnership, and regional and international 

cooperation mechanisms for the benefits of the people and the ASEAN Community.  

 

VI. STATEMENTS OF THE HEADS OF DELEGATIONS OF OBSERVER 

PARLIAMENTS 

 

37. Head of Delegation of Observer Parliaments including Australia, Belarus, Canada, 

People’s Republic of China, European Parliament, India, Republic of Korea, New 

Zealand, Russian Federation presented their statements live and via pre-recorded video at 

the First Plenary Session of the 41st General Assembly. President of the House of 

Councillors of Japan sent her Message as she could not attend the General Assembly. 

 

VII. STATEMENT OF THE HEADS OF DELEGATIONS OF GUEST OF THE HOST  

 

38. Heads of Delegation of Guest of Host including H.E. Mr. Nurlan Nigmatulin. Chairman 

of the Mazhilis of the Parliament of the Republic of Kazakhstan, H.E. Habib El Malki, 

President of the House of Representatives of the Kingdom of Morocco; and H.E. Tone 

Wilhelmsen Trøen, President of Norwegian Storting delivered their respective statements. 

Mr. Fabrizio Hochschild Drummond sent his video message to the General Assembly. 

Deputy Secretary General of ASEAN Kung Phoak represented the Secretary General due 

to the latter’s occupation with the ASEAN Ministeral Meeting taking place at the same 

time with the 41st AIPA General Assembly. For the first time, at this AIPA General 

Assembly, the Inter-Parliamentary Union Secretary General Martin Chungong 

participated in and delivered his statement at the First Plenary Session. 
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VIII. MESSAGES OF THE HEADS OF STATES/GOVERNMENTS   

 

39. The 41st General Assembly of AIPA received messages from the following Heads of 

States/Governments; 

- His Majesty Sultan Haji Hassanal Bolkiah Mu’izzaddin Waddaulah, Sultan and Yang    

Di-Pertuan of Brunei Darussalam 

- His Majesty Preah Bat Samdech Preah Boromneath Norodom Sihamoni, the King of 

the Kingdom of Cambodia 

- H.E. Mr. Joko Widodo, President of the Republic of Indonesia 

- H.E. Mr. Bounnhang Vorachith, President of the Lao People’s Democratic Republic 

- H.E. Tan Sri Dato’ Haji Muhyiddin bin Haji Mohd Yassin, Prime Minister of 

Malaysia 

- H.E. U Win Myint, President of the Republic of the Union of Myanmar 

- H.E. Mr. Rodrigo Roa Duterte, President of the Republic of the Philippines 

- H.E. Mdm. Halimah Yacob, President of the Republic of Singapore 

- H.E. General Prayut Chan-o-cha (Ret.), Prime Minister of the Kingdom of Thailand 

- H.E. Mr. Nguyen Phu Trong, General Secretary of the Central Committee of the 

Communist Party of Viet Nam, President of the Socialist Republic of Viet Nam 
 

IX. COMMITTEE MEETINGS 
 

40. The Committees proceeded with their meetings to consider the agenda assigned by the 

General Assembly. 

 

Executive Committee  

41. While the Executive Committee did not convene physically, the President of the 

Executive Committee circulated a letter to the AIPA Executive Members on 28th August, 

2020 to prepare the programme, agenda and other relevant matters pertaining to the 

General Assembly. After consultation with, and approval of the Executive Committee, on 

3rd September, 2020, the President of Executive Committee, President of the 41st AIPA 

General Assembly wrote a letter to AIPA Executive Members informing that the 

Executive Committee adopted the Programme of Activities, Draft Agenda Items for the 

41st General Assembly, Composition of Committees, the nomination of AIPA 

Distinguished Service Award, admission of new Observers, and the initiative to form the 

meeting of AIPA Young Parliamentarians. The Executive Committee also agreed to hold 

the 42nd General Assembly of AIPA in Brunei Darussalam, in August 2021. 

 

42. H.E. Mdm. Nguyễn Thị Kim Ngân, President of AIPA, President of the National 

Assembly of the Socialist Republic of Viet Nam was the President of the Executive 

Committee and The Speaker of the Legislative Council of Brunei Darussalam was 

appointed as the Vice President of the Executive Committee. 

 

Meeting of Women Parliamentarians of AIPA (WAIPA)  

43. The Meeting on Women Parliamentarians of AIPA (WAIPA) was chaired by Hon. 

Mdm. Nguyen Thuy Anh, Chairperson of Social Affairs Committee of National 
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Assembly of the S.R. Viet Nam as the Chairperson and Hon. Mrs. Le Thu Ha, Standing 

Member of Foreign Affairs Committee of National Assembly of the S.R. Viet Nam as 

the Rapporteur. The Meeting was very honoured for the presence of H.E. Mme. Tong 

Thi Phong, Vice President of the National Assembly of the S.R. Viet Nam, H.E. Mme. 

Kittisangahakbindit Khuon Sudary, Vice President of the National Assembly of 

Cambodia and H.E. Mme.  Rose Marie “Baby” J. Arenas, Deputy Speaker of the House 

of Representatives of the Philippines, Hon. Mme. Secretary General of AIPA and 38 

delegates from ten (10) Member Parliaments.  

44. In her remarks, H.E. Mdm. Tong Thi Phong stressed on the existing inequalities 

between women and men in accessing labour market, employment and working 

conditions. Likewise, she encouraged AIPA Member Parliaments to help realise global 

and regional commitments as well as national legal frameworks in this area with an aim 

to ensure more substantive gender equality and to brigde the gender gap in employment. 

This is a top priority if we want to achieve gender equality and empowerment of all 

women and girls by 2030, particularly in the context of the global COVID - 19 

pandemic. To this end, “no one is left behind”. 

45. The Meeting considered and approved one (01) resolution for adoption by the General 

Assembly: Resolution on the Role of Women Parliamentarians in Securing Jobs and 

Income for Women Workers. 

46. Delegates shared their national contexts, experiences and challenges for a better to seek 

common solutions to said issues for a cohesive and responsive ASEAN Community, 

particularly in the context of the COVID-19 pandemic and encouraged the adoption of 

an ASEAN common perspective towards Sustainable Development Goal on Gender 

equality. The meeting also urged AIPA Member Parliaments to work closely with the 

relevant ASEAN sectoral bodies to strengthen cooperation and coordination in the 

promotion of decent work and increased income for women workers. In addition, the 

ASEAN Member States were encouraged to develop detailed action plans, as well as 

monitor their implementation to ensure sustainable access to decent work and increased 

income for women and facilitate support mechanisms for domestic responsibilities. 

47. The Meeting urged ASEAN Member States to adopt appropriate measures to address 

the needs of women workers with legal mechanisms during the COVID-19 pandemic, 

by providing them with health services as well as protection from all forms of violence 

against women. AIPA Member Parliaments were called on to conduct review of 

national legislation and oversight framework with regard to decent work and increased 

income for women workers and to ensure their gender responsiveness as well as to 

devote greater attention to allocating more resources on policies, programs to address 

emerging issues to promote jobs and increased income in a changing world of work.  

48. The meeting recognised the participation of WAIPA in the annual Joint Statement at the 

Commission on the Status of Women (CSW) to reaffirm the role of parliaments and 

parliamentarians in promoting a gender-sensitive and gender responsive ASEAN region. 

The delegates highlighted the role of men in promoting women’s rights, gender 

equality, called on ASEAN Women Parliamentarians in partnership with male 

parliamentarians to advocate women’s rights in all sectors through legislative roles by 

and to ensure equal access to decent work and greater income opportunities for women. 
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Unofficial Meeting of Young Parliamentarians of AIPA 

 

49. The Meeting was chaired by Hon. Mr. Le Quoc Phong, Chairman of the Young 

Parliamentarians Group of the National Assembly of Viet Nam. Hon. Mrs. Dinh Thi 

Phuong Lan of the National Assembly of Viet Nam was the Rapporteur. The Meeting 

was honored to receive H.E. Madam Tong Thi Phong, First-Vice President of the 

National Assembly of Viet Nam to deliver welcoming remarks. Mrs. Nguyen Tuong Van, 

General Secretary of AIPA and Mr. Kung Phoak, Deputy Secretary-General (DSG) of 

ASEAN for ASEAN Socio-Cultural Community (ASCC) were invited to attend as 

Guests of the Meeting. 

 

50. The First Vice President of the National Assembly of Viet Nam believed that with the 

dynamic and creative approach of the youth in general and young parliamentarians in 

particular, in a new stage of development in ASEAN, the young parliamentarians should 

make more significant contributions to peace, stability and sustainable development. 

 

51. The Meeting considered and approved one draft resolution which would be forwarded to 

the Committee of Organizational Matters to be adopted: 

 

Resolution on the Engagement of Young Parliamentarians of AIPA in the ASEAN 

Community Building 

 

52. The Meeting highlighted the important role of the youth and their contributions in 

national development and the achievement of sustainable development through bold 

thinking and innovation. The delegates emphasised the urgent need to strengthen the 

voice of youths and young parliamentarians, their engagement in the socio-economic 

development of each ASEAN Member Country, the work of AIPA Member Parliaments 

and the AIPA Agenda. The Meeting also expressed the significance to strengthen the 

cooperation between AIPA young parliamentarians and the ASEAN Youth Forum to 

realise the ASEAN Work Plan on Youth 2016 - 2020 and other related plans of action in 

the coming years.  

 

53. More importantly, the delegates expressed their strong support for and commended the 

National Assembly of Viet Nam on the initiative to establish the Meeting of Young 

Parliamentarians of AIPA. To this end, the Meeting agreed to collectively form an ad-hoc 

committee, comprised of AIPA Member Parliament Secretariats in conjunction with the 

AIPA Secretariat to draft the Rules of Procedures of the Meeting of Young 

Parliamentarians of AIPA for the consideration and adoption at the next General 

Assembly. 

Committee on Political Matters  

 

54. The Committee on Political Matters was chaired by Hon. Mr. Bui Thanh Son, Member of 

the Foreign Affairs Committee of the National Assembly and Hon. Mr. Le Anh Tuan as 
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the Rapporteur. H.E. General Do Ba Ty, Vice President of the National Assembly 

attended and delivered his welcome remarks. 

55. In his welcoming remarks, H.E. General Do Ba Ty highlighted the development of AIPA 

over the past 43 years and AIPA’s staunch support for ASEAN’s regional integration and 

Community building process, in joint efforts for peace, stability, prosperity and 

sustainable development in the region. The Vice President expressed his confidence for 

the fruitful outcome of the Meeting, thus, contribute to the upholding AIPA’s unity and 

solidarity, toward the overall success of the 41st General Assembly of AIPA. 

56. During the Committee’s meeting, AIPA Member Parliaments expressed their high 

appreciation and gratitude to the National Assembly of Viet Nam as the Host and Chair 

of the 41st AIPA General Assembly for excellent arrangements made in organizing the 

AIPA meetings in virtual format. The ability by AIPA Member Parliaments to convene 

the Meeting of the Committee of Political Matters has vividly demonstrated the 

commendable efforts by AIPA Member Parliaments and the Chair, National Assembly of 

Viet Nam to enhance the unity and solidarity of AIPA during this time of difficulties. 

AIPA Member Parliaments again congratulated the National Assembly of Viet Nam for 

its assumption of the AIPA Presidency in 2020. 

 

57. The Committee approved six (6) Reports for adoption by the General Assembly as 

follows: 

 

a) Report of the 9th AIPA Caucus   

 

b) Report of the 10th AIPA Caucus 

 

c) Report of the 11th AIPA Caucus 

 

d) Report of the ASEAN-AIPA Interface at the 30th ASEAN Summit  

 

e) Report of the ASEAN-AIPA Interface at the 34th ASEAN Summit  

 

f) Report of the ASEAN-AIPA Interface at the 36th ASEAN Summit 

 

58. The Committee held extensive exchanges and candid discussions on the Topic of 

“Parliamentary Diplomacy for Sustainable Peace, Security in ASEAN”. The Committee 

supported closer coordination and collaboration between the legislative and the executive 

branches in preserving regional peace, security and stability, reinforcing an open, 

inclusive, transparent, rules-based regional architecture with ASEAN at its core. The 

Committee also affirmed the importance of maintaining peace, security, stability, safety 

and freedom of navigation in and over-flight above the South China Sea, as well as 

upholding international law, including the 1982 UNCLOS, working actively towards the 

full and effective implementation of the 2002 Declaration on the Conduct of Parties in the 

South China Sea (DOC) in its entirety and the early conclusion of an effective and 

substantive Code of Conduct in the South China Sea (COC), consistent with international 

law including the 1982 UNCLOS. 
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59. The Committee discussed at lengths on the draft Resolution on “Parliamentary 

Diplomacy for Sustainable Peace, Security and Prosperity in ASEAN Community” which 

was consolidated based on the proposed draft resolutions from Indonesia, Malaysia, 

Thailand and Viet Nam. The draft consolidated resolution was circulated to AIPA 

Member Parliaments for opinions, inputs and comments on 18th August and 6th 

September, 2020 respectively, before the convening of the Meeting of the Committee on 

Political Matters. Due to the fact that the Committee did not reach consensus on two 

pending paragraphs, the Draft Consolidated Resolution on “Parliamentary Diplomacy for 

sustainable peace, security and prosperity in ASEAN Community” was not adopted. 
 

Committee on Economic Matters  

60. The Committee on Economic Matters meeting was chaired by Hon. Mr. Vu Hong Thanh, 

Chairman of the Economic Committee, National Assembly of Viet Nam. Hon. Mr. Duong 

Quoc Anh was appointed the Rapporteur of the Meeting. H.E. Mr. Phung Quoc Hien, Vice 

President of the National Assembly delivered his welcome remarks. The Committee 

considered and approved one (01) consolidated resolution for adoption by the General 

Assembly:  Resolution on the role of Parliaments in promoting ASEAN Cohesiveness 

and Economic Recovery post COVID-19. 

61. The Committee affirmed the importance of economic connectivity in promoting ASEAN 

Member States’ economic growth and comprehensive recovery and also emphasised the 

crucial role of Parliaments in mitigating the adverse impacts of the COVID-19 pandemic. 

the Committee resolved to facilitate the development of digital infrastructure, digital 

connectivity, digital security and privacy, and digital skills and knowledge among ASEAN 

Member States to promote digital economy; to leverage opportunities brought about by 

the Fourth Industrial Revolution (4IR) in order to overcome adverse impacts of economic 

lockdown and social distancing during the COVID-19 pandemic. 

62. The Committee recommended AIPA Parliaments to continue reviewing and completing 

legal frameworks that enable trade facilitation, the regional flow of goods and undisrupted 

supply chains, create open, sustainable and responsible investment policies, ensure food 

security and agricultural value chains, work on new and indispensable legislative 

frameworks to institutionalise national preparedness and response mechanisms against 

COVID-19 and future pandemics, promote circular economy practices and promote  the 

use of renewable energy for sustainable development.  

63. The Committee welcomed and encouraged efforts by sub-regional cooperation 

frameworks, including in the Mekong area, to promote equitable and sustainable 

development across the ASEAN Community by aligning sub-regional growth with the 

comprehensive development of ASEAN and also encouraged closer coordination between 

ASEAN sectoral bodies and sub-regional cooperation frameworks in achieving the shared 

goal of narrowing the development gap among and within ASEAN Member States. 

 

Committee on Social Matters  

64. The Committee on Social Matters was presided over by Mr. Phan Thanh Binh, Chairman 

of the Culture, Education, Youth, Adolescence and Children Committee of the National 
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Assembly of Viet Nam as the Chairperson, and Mrs Le Thu Ha, Member of the Viet Nam 

National Assembly as the Rapporteur. H.E.Mdm.Tong Thi Phong, First Vice-President of 

the National Assembly attended the Meeting and delivered her welcome remarks. She 

emphasised the importance of parliamentary cooperation in supporting and promoting the 

building of an ASEAN Community with a shared identity, especially in coping with 

serious and urgent issues such as epidemic, drugs, environmental pollution, ecological 

imbalance, waste, and plastic waste. 

65. AIPA Parliaments expressed their deep concern about the impact of COVID 19 on every 

aspect of the societies and share experiences of their respective countries in dealing with 

COVID-19. Delegates also stressed the importance of parliamentary cooperation in 

responding to the epidemic in the immediate time as well as for the common 

development of region in the long-term with emphasis on culture, education, environment 

protection and biodiversity. 

66. The Committee discussed and adopted three (03) resolutions for adoption by the General 

Assembly: 

a) Resolution on the Adoption of the Report of the 3rd Meeting of the AIPA 

Council on Dangerous Drugs (AIPACODD) and the Resolution on Turning 

Words into Actions towards a Drug-Free ASEAN Community. 

b) Resolution on the Adoption of the Report of the Conference on Educational 

and Cultural Cooperation (ECC) and the Resolution on Parliamentary 

Partnership on Educational and Cultural Cooperation for Sustainable 

Development. 

c) Resolution on Enhancing the AIPA’s Role to Support the ASEAN Socio-

Cultural Community in responding to COVID-19 

 

Committee on Organisational Matters  

67. The Committee on Organizational Matters was presided over by Hon. Mr. Vu Hai Ha, 

Vice Chairman of the Foreign Affairs Committee, National Assembly of Viet Nam as the 

Chairperson, and Hon. Mrs. Mai Thi Phuong Hoa, Member of the Judicial Affairs 

Committee was the Rapporteur. H.E. Mr. Uong Chu Luu, Vice - President of the National 

Assembly of Viet Nam attended and delivered welcome remarks at the Meeting. The 

Vice-President stressed that AIPA has been increasingly showing its important role in 

assisting ASEAN to fully and effectively implement decisions by the promoting the 

harmonisation of laws among countries, contributing by building a united, strong, and 

prosperous ASEAN Community. For AIPA to fulfill its missions, the Vice-President 

stressed that the Committee on Organisational Matters facilitate the work of AIPA and 

AIPA Secretariat in the future development. 

68. The Committee discussed and approved fifteen (15) following resolutions for the 

adoption by the General Assembly:  
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a) Resolution on the Financial Report 2019-2020. 

 

b) Resolution on the Budget Estimation 2020-2021. 

 

c) Resolution on Secretariat’s Annual Report 2019-2020. 

 

d) Resolution on Accrediting the House of Representatives of the Kingdom of 

Morocco as an Observer of ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA). 

 

e) Resolution on Accrediting the Parliament of Norway as an Observer of ASEAN 

Inter-Parliamentary Assembly (AIPA). 

 

f) Resolution on the engagement of young parliamentarians of AIPA in the ASEAN 

Community building. 

 

g) Resolution on the Status on the Relocation of AIPA Secretariat Premises. 

 

h) Resolution on the Extension of Cooperation between FREELAND Foundation 

and AIPA Secretariat. 

 

i) Resolution on Extension of Memorandum of Understanding to Develop AIPA’s 

Capacity on Matters Concerning ASEAN Economic Community and ASEAN 

Economic Integration in Various Areas between ERIA and AIPA. 

 

j) Resolution on Establishing Joint Programs between AIPA and the International 

Conservation Caucus Foundation (ICCF) on Blue Economy, Economic 

Development and Conservation. 

 

k) Resolution on AIPA Distinguished Service Award to Her Excellency Pany 

Yathotou. 

 

l) Resolution on AIPA Distinguished Service Award to Her Excellency Mdm. Tong 

Thi Phong. 

 

m) Resolution on Appreciating the hospitality and support of the House of 

Representatives of Indonesia to the AIPA Secretariat. 

 

n) Resolution on Appreciating the Service of Her Excellency Mdm. Nguyen Thi Kim 

Ngan as President of AIPA. 

 

o) Resolution on Date and Venue of the 42nd General Assembly. 

 

The Committee decided to defer the following draft resolutions to the next AIPA General 

Assembly for further consideration: 

 

a) The Resolution on the Guidelines and Procedures of the AIPA-ASEAN Dialogue; 
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b) Resolution on the Transformation of AIPA Secretariat; and 

c) Resolution on the Rules and Procedures for Hosting of the AIPA General Assembly. 

 

The Committee appreciated the AIPA Secretariat for its thorough preparation.  

 
 

X. 42ND GENERAL ASSEMBLY OF AIPA  

 

69. The General Assembly accepted the kind offer of Brunei Darussalam to host the 42nd 

General Assembly of AIPA in Bandar Seri Begawan, Brunei Darussalam in August 2021.  

XI. APPRECIATION TO HOST COUNTRY 
 

70. The Delegations attending the General Assembly expressed their sincere appreciation to 

the Government and the Parliament of Viet Nam for their excellent arrangements made 

for the 41st General Assembly of AIPA.   

 

71. The 41st General Assembly of AIPA was held in the traditional ASEAN spirit of 

friendship, brotherhood and cooperation, to cohesive and responsive of ASEAN 

Community. 
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